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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ   
 

 

Στην παρούσα εργασία εξετάζεται η σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη Ρωσική 

Οµοσπονδία, η συνεργασία τους σε διάφορους τοµείς, καθώς και η στρατηγική τους  

αλληλεπίδραση έως και την αλλαγή του κλίµατος στις µεταξύ τους σχέσεις που προκάλεσε η 

κρίση στην ανατολική Ουκρανία.  

Πρώτον, η ιστορική αναδροµή παρουσιάζει πώς η Κριµαία, η οποία περιήλθε στο 

ουκρανικό κράτος µετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, προσαρτήθηκε από τη Ρωσία. Οι 

ενέργειες της Ρωσίας στην ανατολική Ουκρανία και η προσάρτηση της Κριµαίας είχαν ως 

συνέπεια την αντιπαράθεση της ΕΕ µε τη Ρωσία µέσω οικονοµικών κυρώσεων. 

Δεύτερον, περιγράφονται οι ευρωρωσικές σχέσεις πριν και µετά την ουκρανική κρίση. Οι 

ευρωρωσικές σχέσεις αναπτύχθηκαν µέσω των Συµφωνιών Εταιρικών Σχέσεων, που 

στοχεύουν µεταξύ άλλων στη συνεργασία, τον πολιτικό διάλογο και την ανάπτυξη της 

οικονοµίας, µε σκοπό τη διατήρηση της ειρήνης και της ασφάλειας. Ο σεβασµός των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων αναφέρεται στις αρχές της συνεργασίας των δυο µερών. Η εργασία 

πραγµατεύεται τις επιδράσεις της ουκρανικής κρίσης στις ευρωρωσικές σχέσεις, οι οποίες 

έχουν µεταβληθεί λόγω των περιοριστικών µέτρων που έχουν επιβληθεί. Παρόλα αυτά, 

ενδεχοµένως υπάρχει η διάθεση για την εξοµάλυνση των σχέσεων µεταξύ των δύο µερών. Η 

Συµφωνία Μινσκ για την κατάπαυση του πυρός  έχει υπογραφεί από τη Ρωσία, την ΕΕ και 

την Ουκρανία, υπό την αιγίδα του Οργανισµού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 

Ευρώπη ( ΟΑΣΕ).  

 Τρίτον, ακολουθεί µια ανάπτυξη των γεωπολιτικών αντιλήψεων της Ρωσίας, οι οποίες 

επηρεάζουν τις σχέσεις της τόσο µε τις χώρες της Δύσης όσο και µε τις γείτονες χώρες. 

Έµφαση δίνεται στη στάση της Ρωσίας όσον αφορά το ενεργειακό κοµµάτι, στις αλλαγές που 

επέφεραν οι οικονοµικές κυρώσεις της Δύσης και στην αντίδραση της Ρωσίας σε αυτές, µετά 

την ουκρανική κρίση, στον ενεργειακό και οικονοµικό τοµέα. 

Τέταρτον, επιχειρείται µια ανάλυση της διαχείρισης της ουκρανικής κρίσης από πλευράς 

ΕΕ, µε αποτέλεσµα να προκύπτει το ερώτηµα κατά πόσον είναι αποτελεσµατική η δράση της 

Ένωσης στη συγκεκριµένη περίπτωση, και ποια είναι τα όρια της ευρωπαϊκής εµπλοκής. 

Τέλος, παρουσιάζεται ο ευρωπαϊκός χειρισµός, που αποτελεί µια σύντοµη παράθεση των 

συνοµιλιών στο Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων, σε συνόδους των αρχηγών κρατών και 

κυβερνήσεων και στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, µε θέµα την κατάσταση στην Ουκρανία. 
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 2.  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ  

 

  H Σοβιετική Σοσιαλιστική Δηµοκρατία της Ουκρανίας ήταν µια τις δεκαπέντε συστατικές 

οντότητες που συγκροτούσαν την ΕΣΣΔ, από τη δηµιουργία της µέχρι και την διάλυσή της το 

1991. Αν και η Ουκρανία έγινε ανεξάρτητο κράτος όταν κατέρρευσε η Σοβιετική Ένωση το 

1991, παρέµεινε σε µεγάλο βαθµό να εξαρτάται από τη Μόσχα στις επόµενες δεκαετίες. Η 

Πορτοκαλί Επανάσταση το 2004 υποσχέθηκε ένα νέο ξεκίνηµα. Όµως, η µετεπαναστατική 

κυβέρνηση υπέκυψε τελικά σε σκάνδαλα, ανοίγοντας το δρόµο για τον Βίκτορ Γιανουκόβιτς, 

ο οποίος κέρδισε την προεδρία το 2010. Ο Γιανουκόβιτς και η αποτυχία του να φέρει την 

Ουκρανία πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση έφερε τους διαδηλωτές στους δρόµους και πάλι 

στα τέλη του 2013.1  

  Η ουκρανική κρίση ξέσπασε µετά την απόφαση του Βίκτορ Γιανούκοβιτς να µην υπογράψει 

τη Συµφωνία Σύνδεσης µε την ΕΕ τον Νοέµβριο του 2013, και αντιθέτως ενίσχυσε τους 

δεσµούς της Ουκρανίας µε τη Ρωσία.2 Στη συνέχεια, ακολούθησαν έντονες διαµαρτυρίες από 

φιλοευρωπαϊκές οµάδες, οπότε µε τις εν λόγω διαδηλώσεις έγινε η επανάσταση Μαϊντάν, η 

οποία έληξε µε τον Γιανουκόβιτς να  εγκαταλείπει την προεδρία τον Φεβρουάριο του 2014. Η 

Ρωσία απάντησε γρήγορα µε την προσάρτηση της Κριµαίας, ύστερα από ένα φιλορωσικό 

δηµοψήφισµα, τροφοδοτώντας έναν αυτονοµιστικό πόλεµο στην ανατολική Ουκρανία. Η 

επακόλουθη κρίση έχει αφήσει χιλιάδες νεκρούς και εκατοµµύρια εκτοπίστηκαν. Η Ουκρανία 

έχει φτάσει στο χείλος της οικονοµικής κατάρρευσης, ενώ η Ρωσία και οι σχέσεις της µε τη 

Δύση έχουν φτάσει µετά τον Ψυχρό Πόλεµο στο ναδίρ.3 

 Η ανατολική και νότια Ουκρανία αποτελείται κυρίως από ρωσόφωνους και νοσταλγούς 

της Σοβιετικής περιόδου που τείνουν να ευνοούν στενότερους δεσµούς µε τη Ρωσία.4 Η 

Κριµαία, µετά τη ρωσο-ουκρανική συµφωνία του 1954 εδόθη από τους Ρώσους ως «δανεική» 

αυτόνοµη περιοχή στην Ουκρανία για να στεγάσει τον ρωσικό στόλο της Μαύρης 

Θάλασσας.5 Τα δυτικά εδάφη της  Ουκρανίας, τµήµατα των οποίων άνηκαν στην Πολωνία 

µέχρι το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, κατοικούνται ως επί το πλείστον από ουκρανόφωνους οι 

οποίοι επιθυµούν την ενσωµάτωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

                                                
1 The Economist, “Ukraine in graphics Crisis in Ukraine, (2015),  
http://www.economist.com/blogs/graphicdetail/2015/06/ukraine-graphics 
http://www.economist.com/blogs/graphicdetail/2015/06/ukraine-graphics 
2 N. Bentzen and E. Anosovs,”Minsk peace agreement: still to be consolidated on the ground,” European 
Parliamentary Research Service, ( 2015), 
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2015/548991/EPRS_BRI(2015)548991_EN.pdf 
3 The Economist, “Ukraine in graphics Crisis in Ukraine, (2015),  
http://www.economist.com/blogs/graphicdetail/2015/06/ukraine-graphics 
4 Crimea Historical Society, Annexation of Crimea 2014, http://www.crimeahistory.org/crimean-crisis/ 
5 Κέντρο Ρωσίας, Ευρασίας και Νοτιο-ανατολικής Ευρώπης Κατηγορίες, “Κέντρο Ρωσίας, Ευρασίας και Νοτιο-
ανατολικής Ευρώπης Πολιτική, 2014: Τι επιδιώκει η Ρωσία στην Κριµαία,” http://ceregreece.org/πολιτική/τι-
επιδιώκει-η-ρωσία-στην-κριµαία/ 
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Οι Ουκρανοί πολιτικοί για καιρό αξιοποιούσαν αυτόν τον διχασµό για να έχουν εκλογικά 

κέρδη. «Το 2014, το Κρεµλίνο χρησιµοποίησε αυτόν τον διχασµό για να ξεσπάσουν 

αποσχιστικές εξεγέρσεις στο Ντoνέτσκ και Λουχάνσκ, τις δυο ανατολικότερες επαρχίες».6  

Οι αυτονοµιστές εκεί κήρυξαν τη δηµοκρατία των πολιτών και διεξάγουν ανοιχτό πόλεµο 

µε την υποστήριξη της Μόσχας. Αν και συµφωνήθηκε κατάπαυση του πυρός στο Μινσκ τον 

Φεβρουάριο, οι µάχες συνεχίζονται σε όλο το µήκος των γραµµών του µετώπου .7 

  Η ρωσική κυβέρνηση άρχισε να κινητοποιεί στρατεύµατα στις 28 Φεβρουαρίου 2014 για 

να προστατεύσει τον πληθυσµό µε εθνικά ρωσική καταγωγή της Ουκρανίας, όπως επίσης 

τους οικονοµικούς, ιστορικούς και στρατιωτικούς δεσµούς. Η ρωσική ναυτική βάση της 

Μαύρης Θάλασσας βρίσκεται στη Σεβαστούπολη. Η Κριµαία είναι µια πολυεθνική περιοχή 

µε ρωσική πλειοψηφία, χαίρει µεγάλης αυτονοµίας και έχει το δικό της κοινοβούλιο.  Στις 6 

Μαρτίου 2014 το κριµαϊκό κοινοβούλιο ενέκρινε τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος για την 

απόσχιση από την Ουκρανία και την ενσωµάτωση στη Ρωσία. Το δηµοψήφισµα διεξήχθη 

στις 16 Μαρτίου και η πλειοψηφία ψήφισε την ενσωµάτωση στη Ρωσία. Το συµβούλιο της 

Σεβαστούπολης, το οποίο έχει ιδιαίτερο κύρος, διενέργησε ένα ξεχωριστό δηµοψήφισµα και 

ακολούθησε την ίδια πορεία µε το κριµαϊκό Κοινοβούλιο. 

      Η κυβέρνηση του Κιέβου έκρινε το ψήφισµα του κριµαϊκού κοινοβουλίου και το 

δηµοψήφισµα παράνοµο. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες και η αµερικανική κυβέρνηση θεώρησαν 

επίσης το δηµοψήφισµα παράνοµο και αντίθετο µε το ουκρανικό σύνταγµα. Η κυβέρνηση 

του Προέδρου Οµπάµα επέβαλε πρώτη κυρώσεις εναντίων συγκεκριµένου αριθµού Ρώσων 

πολιτών που περιλαµβάνουν απαγόρευση θεωρήσεων σε στρατιωτικούς αξιωµατούχους και 

πολίτες που είναι υπεύθυνοι για την υπονόµευση της ουκρανικής κυριαρχίας στην Κριµαία.  

      Η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε αρχικά διστάσει να κινηθεί γρήγορα προς την κατεύθυνση της 

επιβολής κυρώσεων, όχι µόνο για να αποφύγει αντιπαραθέσεις που θα θύµιζαν τον Ψυχρό 

Πόλεµο, αλλά επίσης επειδή η δυτική Ευρώπη είναι σε µεγάλο βαθµό εξαρτηµένη από το 

ρωσικό πετρέλαιο και αέριο.8  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
6 Όπ.παρ.  
7 Crimea Historical Society, Annexation of Crimea 2014, http://www.crimeahistory.org/crimean-crisis/ 
8  Ibid. 
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Πίνακας 1: χρονοδιάγραµµα Νοεµβρίου 2013-Φεβρουαρίου 2015  

 
 

 Πηγή: European Parliamentary Research Service 
 
 

Χάρτης 1: ποσοστό πληθυσµού ανάλογα µε την µητρική γλώσσα 
 

 
 Πηγή: The Economist, “Ukraine in graphics Crisis in Ukraine,” (Jun 4, 2015) 
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  3. ΟΙ ΕΥΡΩΡΩΣΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ   

 

Μετά τη διάλυση της ΕΣΣΔ, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΕΚ) εστίασε στην ανανέωση των 

σχέσεων στον τοµέα της ενεργείας µε τις ανατολικές χώρες. Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 

Δουβλίνου, ο Ολλανδός Πρωθυπουργός Ρούουντ Λούµπερς τόνισε την ανάγκη για νέες 

πρωτοβουλίες στον ενεργειακό τοµέα από µέρους της ΕΚ. Ως πρώτο βήµα, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή πρότεινε την υιοθέτηση µιας διακήρυξης στα θέµατα της ενέργειας. Τον Ιανουάριο 

του 1991 άρχισαν οι σχετικές διαπραγµατεύσεις και τον Δεκέµβριο υπογράφτηκε από 

πενήντα κράτη και την ΕΚ ο Ευρωπαϊκός Χάρτης Ενέργειας. Ο Χάρτης αποτελεί ένα 

διακηρυκτικό, αλλά µη δεσµευτικό πολιτικό κείµενο, που χαράζει ένα γενικό πλαίσιο για µια 

αποτελεσµατική αγορά ενέργειας στην Ευρώπη. 9 

Οι επίσηµες διαπραγµατεύσεις είχαν ως συνέπεια την υπογραφή της Συνθήκης του Χάρτη 

Ενέργειας (ΣΧΕ) τον Δεκέµβριο του 1994. Η συµµετοχή όµως χωρών εκτός Ευρώπης στις 

διαπραγµατεύσεις (ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία, Ιαπωνία και οι τέως σοβιετικές δηµοκρατίες) 

υπαγόρευσε την απάλειψη του επιθέτου «Ευρωπαϊκός» από τον τίτλο της συνθήκης.10                                  

 H συνθήκη τέθηκε σε ισχύ τέσσερα χρόνια µετά, και ένα βασικό χαρακτηριστικό της ήταν 

ότι δηµιουργεί ένα ειδικό καθεστώς στα θέµατα ενέργειας και αναφέρεται επίσης σε θέµατα 

εµπορίου, επενδύσεων ή και περιβάλλοντος. Το κείµενο αυτό είναι αρκετά περίπολο έτσι 

ώστε να γίνει αποδεκτό από πολλά κράτη. Στο άρθρο 2 της Συνθήκης προβλέπεται ότι η 

συνθήκη καθιερώνει ένα νοµικό πλαίσιο µε σκοπό την προαγωγή µακροχρόνιας συνεργασίας 

στον ενεργειακό τοµέα. Στις εξαιρέσεις  και στις ειδικές περιπτώσεις  των ειδικών διατάξεων 

υπάρχουν αναφορές όπως σε «ουσιαστικά συµφέροντα ασφάλειας» και «διατήρηση της 

διεθνούς ειρήνης». Η συνθήκη επίσης αφιερώνει ένα εκτενές άρθρο της στην αναγνώριση της 

εθνικής κυριαρχίας επί των ενεργειακών πόρων. Η διάταξη δεν αναφέρεται σε «διαρκή» 

κυριαρχία, όπως το γενικό ψήφισµα των Ηνωµένων Εθνών, αλλά, η κυριαρχία ασκείται 

σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο και τα συµβαλλόµενα µέρη διατηρούν το δικαίωµα να ορίζουν 

το καθεστώς ιδιοκτησίας και να ασκούν τα κυριαρχικά τους δικαιώµατα ως προς τον 

καθορισµό των γεωγραφικών περιοχών όπου επιτρέπεται η έρευνα και η εκµετάλλευση των 

πόρων αυτών, τους όρους  υπό τους οποίους µπορούν να γίνονται οι έρευνες και η 

εκµετάλλευση των πόρων και  την έκδοση σχετικών αδειών. Τα συµβαλλόµενα µέρη  

αναλαµβάνουν την υποχρέωση να επιτρέπουν την πρόσβαση στους πόρους αυτούς χωρίς 

διακρίσεις.11 

                                                
9 Α. Φατούρος, ‘Προς ένα νοµικό πλαίσιο για την ενέργεια’, στο Δ. Τριανταφύλλου, Κ.Υφαντής,  
Ε. Χατζηβασιλείου (επιµ.), Διεθνείς Σχέσεις. Σύγχρονη θεµατολογία και προσεγγίσεις , Αθήνα : εκδόσεις  
Παπαζήση, 2008. σελ. 459 
10 Ιbid. 
11Ibid, σελ. 462 
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Η ΕΕ αντιµετωπίζει την αύξηση των επιπέδων της αλληλεξάρτησης µε τις περιοχές αυτές, 

όπως σε επίπεδο εµπορίου και ενέργειας, µε σκοπό την κοινή διαχείριση των προκλήσεων της 

ασφάλειας και της µετανάστευσης. Να σηµειωθεί ότι η Ρωσία είναι ο µεγαλύτερος γείτονας 

της ΕΕ και συνιστά  έναν από τους σηµαντικότερους και συνάµα προκλητικούς  της εταίρους. 

Τα δύο µέρη, ΕΕ και Ρωσία, µοιράζονται όχι µόνο την ίδια γειτονιά αλλά και έναν µεγάλο 

αριθµό παγκόσµιων και περιφερειακών προκλήσεων σε θέµατα ασφάλειας. Τα τελευταία 15 

χρόνια, η ΕΕ και η Ρωσία έχουν αναπτύξει ένα πολύπλοκο δίκτυο  πολιτικών θεσµών και 

διπλωµατικών επαφών.΄Ενας ακόµα στόχος είναι η δηµιουργία των κατάλληλων 

προϋποθέσεων για τη µελλοντική εγκαθίδρυση µιας ζώνης ελευθέρων συναλλαγών.12 

Σε γενικές γραµµές η  σχέση των δύο µερών είναι επικεντρωµένη γύρω από θέµατα που 

αφορούν το εµπόριο και την ενεργειακή συνεργασία, τον διάλογο σε θέµατα ασφαλείας, 

καθώς επίσης και µια διαδικασία που στοχεύει στην απελευθέρωση των θεωρήσεων µεταξύ 

της Ρωσίας και της ΕΕ, µε στόχο την ενίσχυση του τουρισµού, του εµπορίου και των 

διαπροσωπικών επαφών. Μια Συµφωνία Σύνδεσης (όπως η Συµφωνία Σύνδεσης µε την 

Ουκρανία) αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής της ΕΕ και περιέχει διατάξεις σχετικά 

µε τη δηµιουργία ουσιαστικών και εκτεταµένων ζωνών ελεύθερων συναλλαγών.  

Ωστόσο, δεν δείχνουν όλες οι  ανατολικές χώρες-εταίροι την ίδια προθυµία στην ενίσχυση 

των σχέσεων µε την ΕΕ. Άλλες σηµαντικές πολιτικές πρωτοβουλίες της ΕΕ συµβάλλουν, 

µεταξύ άλλων, στην ειρήνη και τη σταθερότητα στη Μολδαβία και τον Νότιο Καύκασο, στην 

απελευθέρωση των θεωρήσεων, στην ανάπτυξη ενεργειακών διασυνδέσεων, στην 

υποστήριξη των δηµοκρατικών διαδικασιών και στην καλή διακυβέρνηση σε επιλεγµένα 

κράτη της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης.13                       

Ο σεβασµός των δηµοκρατικών αρχών, οι αρχές του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων αναφέρονται στις γενικές αρχές της Συµφωνίας Εταιρικής Σχέσης και 

Συνεργασίας. Οι συµφωνίες αυτές, συνεπώς, καθιερώνουν τον διµερή πολιτικό διάλογο 

ανάµεσα στην ΕΕ και τη Ρωσία. Ακόµα, επιδιώκεται η σύγκλιση των θέσεων σχετικά µε 

διεθνή ζητήµατα αµοιβαίου ενδιαφέροντος, η συνεργασία µε σκοπό τη σταθερότητα, η 

ασφάλεια και ο σεβασµός της δηµοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σχετικά µε το 

εµπόριο και τις συναλλαγές, η ΕΕ και η Ρωσία συµφώνησαν (όπως και η ΕΕ µε την 

Ουκρανία) στην αλληλοµεταχείρισή τους ως µάλλον ευνοούµενα κράτη. Έχει θεσπιστεί η 

ελεύθερη διαµετακόµιση των εµπορευµάτων µέσω της επικράτειάς τους. Σε περίπτωση 

προσωρινής εισαγωγής εµπορευµάτων, κάθε µέρος χορηγεί στο άλλο απαλλαγή από 

εισαγωγικούς δασµούς και επιβαρύνσεις.  

                                                
12 “Overview,” European Union Institute for Security Studies,  
 http://www.iss.europa.eu/regions/russia-and-eastern-neighbours 
13 Ibid. 
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Η ΕΕ έχει συνάψει εννέα συµφωνίες εταιρικής σχέσης µε τη Ρωσία, τις χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης και της Κεντρικής Ασίας.  Οι συµφωνίες αυτές, µέσω της συνεργασίας 

και του πολιτικού διαλόγου, αποσκοπούν στην εδραίωση της δηµοκρατίας, την ανάπτυξη της 

οικονοµίας των χωρών αυτών και την προώθηση των εµπορικών συναλλαγών και των 

επενδύσεων. Η Ρωσία και η Ανατολική Γειτονία αποτελούν προτεραιότητες της ΕΕ. Η 

περαιτέρω ενσωµάτωση τους στις ευρωατλαντικές δοµές δεν πρέπει να συνεπάγεται τη 

διακοπή των σχέσεών τους µε τους γείτονες που δεν έχουν όµοιες βλέψεις.14 

Τα εµπορεύµατα διακινούνται στις τιµές της αγοράς και οι ποσοτικοί περιορισµοί δεν 

µπορούν να ισχύσουν για τις εισαγωγές µεταξύ των µερών. Σε περίπτωση κινδύνου ή ζηµίας 

που µπορεί να προκύψει από τις εισαγωγές, το Συµβούλιο Συνεργασίας αναζητεί λύση 

αποδεκτή από τις δύο πλευρές. Η ΕΕ και η Ρωσία επίσης δεσµεύονται στην καταπολέµηση 

των διακρίσεων στον τοµέα της απασχόλησης και σχεδιάζουν πρωτοβουλίες για τον 

συντονισµό της κοινωνικής ασφάλισης. 

Στον τοµέα των επιχειρήσεων στις συµφωνίες προβλέπεται, µεταξύ άλλων, η  εγκατάσταση 

σε συνθήκες όχι λιγότερο ευνοϊκές από εκείνες που ισχύουν στις τρίτες χώρες και την ίση 

µεταχείριση στις εταιρείες. Οι όροι δεν ισχύουν για τις εναέριες και θαλάσσιες µεταφορές, 

όµως στην περίπτωση της Ρωσίας ισχύουν και για ορισµένες τραπεζικές και ασφαλιστικές 

υπηρεσίες που αναφέρονται στο παράρτηµα 6 της Συµφωνίας Εταιρικής Σχέσης και 

Συνεργασίας.15 

Η ΕΕ και η Ρωσική Οµοσπονδία δεσµεύονται να λάβουν τα απαραίτητα µέτρα για να 

καταστεί δυνατή η διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών. Ορισµένοι τοµείς για τη Ρωσία, 

µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο ρυθµίσεων σε εθνικό επίπεδο. Στις θαλάσσιες 

µεταφορές, τα µέρη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να εφαρµόζουν στην πράξη την αρχή της 

απρόσκοπτης πρόσβασης στην αγορά και στις µεταφορές κατά τις εµπορικές συναλλαγές. 

Αναφορικά µε τις τρέχουσες πληρωµές και τα κεφάλαια, εγκρίνονται όλες οι τρέχουσες 

πληρωµές (κυκλοφορία εµπορευµάτων, υπηρεσιών και προσώπων), ενώ ταυτόχρονα 

εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων για τις άµεσες επενδύσεις σε εταιρείες και 

η εκκαθάριση ή ο επαναπατρισµός του προϊόντος των επενδύσεων αυτών, καθώς και όλων 

των κερδών του. Ακόµα, όλες συµφωνίες αναφέρονται και στην προστασία της εµπορικής, 

βιοµηχανικής και πνευµατικής ιδιοκτησίας και στη νοµοθετική συνεργασία.16 

Η οικονοµική συνεργασία αφορά κυρίως στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, την 

ενέργεια, την ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων, την υποστήριξη των επιχειρήσεων, τη 
                                                
14 Δ. Τριανταφύλλου ΄΄Ζητήµατα ασφάλειας στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας΄, στο Σ. Ντάλης (επιµ.), Από 
τον Μπους στον Οµπάµα. Η διεθνής πολιτική σε έναν κόσµο που αλλάζει, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2010,  
σελ. 469  
15 EUR-Lex ,”Συµφωνίες εταιρικής σχέσης και συνεργασίας (ΣΕΣΣ): Ρωσία, Ανατολική Ευρώπη, Νότιος 
Καύκασος και ΚεντρικήΑσία”, 
http://europa.eu/legislation_summaries/external_relations/relations_with_third_countries/eastern_europe_and_cent
ral_asia/r17002_el.htm 
16 Ibid. 
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γεωργία, τον τουρισµό, τις µεταφορές και την προστασία του περιβάλλοντος. Επίσης εστιάζει 

στην περιφερειακή συνεργασία και την νοµισµατική πολιτική, µε στόχο να συµβάλει στη 

διαδικασία µεταρρύθµισης.   

   Η σύναψη συµφωνίας εταιρικής σχέσης και συνεργασίας, µεταξύ των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων (ΕΚ) και των κρατών µελών τους αφενός, και της Ρωσικής Οµοσπονδίας 

αφετέρου, υπογράφηκε το 1994 στην Κέρκυρα.  Σκοπός της συµφωνίας ήταν  να ενισχυθούν 

οι δεσµοί που καθιερώθηκαν, ιδιαίτερα µε τη συµφωνία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

Ατοµικής Ενέργειας και της Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δηµοκρατιών για το εµπόριο 

και την εµπορική και οικονοµική συνεργασία (απόφαση 90/116/ΕΟΚ).17 

Η εν λόγω συµφωνία επέβαλε στην ΕΚ ορισµένες υποχρεώσεις σχετικά µε την κίνηση των 

κεφαλαίων και των πληρωµών µεταξύ της Κοινότητας και της Ρωσίας. Ακόµα, ορισµένες 

διατάξεις της συµφωνίας επέβαλαν στην Κοινότητα δεσµεύσεις στον τοµέα της παροχής 

υπηρεσιών, οι οποίες υπερβαίνουν το διασυνοριακό πλαίσιο. Η συµφωνία εταιρικής σχέσης 

και συνεργασίας, η οποία συνάφθηκε µε τη Ρωσία, τέθηκε σε ισχύ την 1η Δεκεµβρίου 1997.18 

Η Ρωσική Οµοσπονδία συµπεριλήφθη το 1991 στο ΤACIS, ένα πρόγραµµα που στη 

συνέχεια αναθεωρήθηκε. Το πρόγραµµα αποσκοπούσε  στην οικονοµική ανασυγκρότηση και 

τον εκδηµοκρατισµό, µε την ενδυνάµωση των δηµοκρατικών δεσµών. Στο γενικό πλαίσιο της 

ευρωρωσικής συνεργασίας, τίθενται ως στόχοι :  

1.  η οικονοµική και πολιτική σταθερότητα της Ρωσίας,  

2. η ενίσχυση της ρωσικής οικονοµίας µέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων,  

3. η δηµιουργία ζώνης ελευθέρου εµπορίου και  

4. η ένταξη της Ρωσικής Οµοσπονδίας στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου.19 

 

  Η Συµφωνία Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας έχει ως στόχο τη συνεργασία στους τοµείς 

της οικονοµίας, της επιστήµης, των µεταφορών, της τεχνολογίας και της ενέργειας. Προωθεί 

την  ελευθερία του εµπορίου, το οποίο διεξάγεται µε βάση τους κανόνες του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ). Επίσης, η συµφωνία προβλέπει τη διεξαγωγή ανοικτού και 

θεσµοθετηµένου πολιτικού διαλόγου. Δηµιουργούνται, για τον λόγο αυτό, επιτροπές και 

συµβούλια µε τακτικές συναντήσεις κορυφής. Η συνεργασία στον τοµέα της δικαιοσύνης και 

των εσωτερικών υποθέσεων συµπεριλαµβάνεται στη συµφωνία και έχει ως στόχο την 

ανατροπή παράνοµων δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγµα: το οργανωµένο έγκληµα, τα 

ναρκωτικά και το ξέπλυµα µαύρου χρήµατος.20  

 
                                                
17 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 28 Νοεµβρίου 1997, Νοµοθεσία, L 327, 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=OJ:L:1997:327:TOC 
18 Ibid. 
19 Ibid. 
20 Κ. Δ. Κεντρωτής,  Θησέας και Μινώταυρος: Ο Μίτος της ΚΕΠΠΑ και των Εξωτερικών Σχέσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2003, σελ. 52, 53 
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Η ιδέα της στρατηγικής εταιρικής σχέσης σχεδιάστηκε ως εργαλείο προκειµένου να 

εµπλακεί η Ρωσία σε µια συνεργασία βασιζόµενη σε κοινές αξίες. Αν και, υιοθετώντας αυτή 

την προσέγγιση, η ΕΕ πέτυχε να αποτρέψει την αποµόνωση της  Ρωσίας, η οποία είχε συµβεί 

µετά την αρχή του πρώτου πολέµου στην Τσετσενία, η προσπάθεια αυτή δεν κατάφερε να 

αποδώσει αξιοσηµείωτη σύγκλιση µε όρους  πολιτικού οράµατος για το µετασοβιετικό χώρο 

που διαµορφώθηκε από την ΕΕ και τη Ρωσία».21  

Η Κοινή Στρατηγική της EE στη Ρωσία (1999), επιπλέον στην παραδοσιακή δέσµευση για 

την παγίωση της δηµοκρατίας, έθεσε το στόχο της ενσωµάτωσης της Ρωσίας σε έναν κοινό 

οικονοµικό χώρο, βελτιώνοντας την συνεργασία για την ενδυνάµωση της σταθερότητας και 

της ασφάλειας. Η Ρωσική Οµοσπονδία στην µεσοπρόθεσµη στρατηγική της από το 1999, 

στην οποία έλαβε υπόψη της τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες, επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη 

της συνεργασίας µε την ΕΕ µε στόχο να εδραιώσει τον ρόλο της ως ηγέτιδας δύναµης, στην 

διαµόρφωση ενός νέου συστήµατος διακρατικών, πολιτικών, και οικονοµικών σχέσεων στην 

περιοχή της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών (ΚΑΚ). Αυτή η δήλωση ωστόσο  

φανέρωνε µια ανακολουθία µεταξύ της κανονιστικής προσέγγισης της ΕΕ και της ρωσικής 

προσέγγισης  µε την πολιτική της ισχύος.22 

Η µεσοπρόθεσµη στρατηγική αποκάλυψε επίσης την οικονοµική διάσταση της 

ευρωρωσικής αλληλεπίδρασης στην ανατολική Ευρώπη. Η Ρωσία έθεσε το θέµα 

συγκεκριµένων ανησυχιών σε σχέση µε την αµφιλεγόµενη επέκταση της ΕΕ, η οποία 

αποτελεί επέκταση της ευρωπαϊκής αγροτικής και αντίντάµπινγκ πολιτικής, του καθεστώτος 

θεωρήσεων, και του καθεστώτος των συνόρων, και προτιµησιακές συµφωνίες µε τις 

αναπτυσσόµενες χώρες, οι οποίες ανταγωνίζονται τις ρωσικές εξαγωγές σε χώρες της 

κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης, καθώς επίσης και στις Βαλτικές χώρες. 

Στη διάσκεψη κορυφής ΕΕ-Ρωσίας, της 29ης Μαΐου 2002, η ΕΕ δήλωσε την πρόθεσή της να 

αναγνωρίσει στη Ρωσία το καθεστώς της οικονοµίας της αγοράς και να εφαρµόσει τα 

κατάλληλα νοµοθετικά µέτρα τα οποία θα επέτρεπαν στη Μόσχα να επωφεληθεί ταχέως από 

τα εµπορικά πλεονεκτήµατα, ιδίως στο πλαίσιο των διαδικασιών αντιντάµπινγκ. Επίσης, η 

ΕΕ χαιρέτισε την πρόοδο που πραγµατοποιήθηκε για τη δηµιουργία κοινού ευρωπαϊκού 

οικονοµικού χώρου. Τα δυο µέρη συµφώνησαν να συνεχίσουν τον πολιτικό διάλογο και τη 

συνεργασία για την αντιµετώπιση κρίσεων και ασφάλειας. Τα τελευταία χρόνια οι 

ανησυχητικές εξελίξεις στη Ρωσία, σε συνδυασµό µε τις πολιτικές που ακολουθεί η Μόσχα 

στις περιοχές που γειτνιάζουν µε την ίδια και µε την ΕΕ, είχαν συνέπειες στις ευρωρωσικές 

σχέσεις. Η στρατηγική εταιρική σχέση µε τη Ρωσία αποτελεί ωστόσο µία από τις 

προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτική της ΕΕ. Η δράση της Ένωσης στη διεθνή σκηνή, 

                                                
21 V. Samokhvalov, “Relations in the Russia- Ukraine- EU triangle: zero-sum game or not?,” The European Union 
Institute for Security Studies,  no. 68, (2007), www. iss.europa.eu 
22 Ibid. 
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σύµφωνα µε το άρθρο 21/ΕΣΕΕ, σχεδιάζεται µε στόχο να προωθεί τις αρχές που έχουν 

εµπνεύσει τη δηµιουργία, την ανάπτυξη και τη διεύρυνσή της: τη δηµοκρατία, το κράτος 

δικαίου, την οικουµενικότητα και το αδιαίρετο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 

θεµελιωδών ελευθεριών, το σεβασµό των αρχών του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων 

Εθνών και του διεθνούς δικαίου.23 Η ΕΕ έχει  δηµιουργήσει εταιρικές σχέσεις µε τρίτες χώρες 

και διεθνείς, περιφερειακούς ή παγκόσµιους οργανισµούς, που συµµερίζονται τις παραπάνω 

αρχές. Ανάµεσα στους στόχους της είναι η προώθηση της ενσωµάτωσης όλων των χωρών 

στην παγκόσµια οικονοµία (µέσω της σταδιακής κατάργησης των περιορισµών του διεθνούς 

εµπορίου) και η διατήρηση της ειρήνης, η πρόληψη των συγκρούσεων και η ενίσχυση της 

διεθνούς ασφάλειας.24 

Η επόµενη προσπάθεια να αναπτυχθεί η συνεργασία µε την Ρωσία ήταν µε την υπογραφή 

των τεσσάρων συµφωνιών οδικών χαρτών στην Μόσχα στις 10 Μαΐου 2005. Οι συµφωνίες 

αποτελούνταν από τον κοινό οικονοµικό χώρο, τον κοινό χώρο ελευθερίας ασφάλειας και 

δικαιοσύνης, τον κοινό χώρο εξωτερικής ασφάλειας και τον κοινό χώρο έρευνας εκπαίδευσης 

και πολιτισµού. Ήταν το αποτέλεσµα διαβουλεύσεων δύο ετών, από τον Μάιο του 2003 όταν 

αποφασίστηκε η προετοιµασία για την υπογραφή των συµφωνιών σαν ένα µακροπρόθεσµο 

έργο. Υπήρχε επίσης η πρόθεση να δοθεί µια νέα ώθηση στις ευρωρωσικές σχέσεις µετά την 

υπογραφή κοινών στρατηγικών το 1999 που δεν οδηγούσαν σε περαιτέρω προσέγγιση.25 

«Παρά την υψηλή ρητορική για τις συµφωνίες, οι αναλυτές των ευρωρωσικών σχέσεων και 

από τις δυο πλευρές συµφωνούν ότι σε αυτές υπήρχε έλλειψη κοινού οράµατος για το πώς θα 

αναπτυχθούν οι σχέσεις της ΕΕ µε την Ρωσία».26 Υπήρχε κάτι σαν µια ad-hoc ευρωρωσική 

παραδοχή σε ότι αφορά την γεωπολιτική του µετασοβιετικού χώρου, η οποία 

αντικατοπτριζόταν στα κείµενα του οδικού χάρτη για τον κοινό χώρο εξωτερικής ασφάλειας 

του Μαΐου 2005 όπου και τα δύο µέρη δήλωσαν ότι: «δεσµεύονται να ενδυναµώσουν τον 

ευρωρωσικό διάλογο σε ζητήµατα διευθέτησης τοπικών συγκρούσεων κοντά στα σύνορα της 

ΕΕ και Ρωσίας».27 Ωστόσο αυτός ο εν πολλοίς θεωρητικός συµβιβασµός δεν θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί σαν φόρµουλα για τις ευρωρωσικές σχέσεις στην περιοχή, διότι η διαφορά 

σχετικά µε το δικαίωµα για την διαχείριση περιοχών στα γειτονιά σύνορα ΕΕ - Ρωσίας απλά 

αναβλήθηκε, χωρίς να διευθετηθεί, και σύντοµα αυτό το καθεστώς σχέσεων µεταβλήθηκε 

από τις εξελίξεις που προέκυψαν µέσα στον ίδιο τον µετασοβιετικό χώρο.28 

                                                
23 Π. Κανελλόπουλος, Οι Συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, Αθήνα : εκδόσεις 
Σάκκουλα, 2008, σελ. 35, 36 
24  Π. Κ. Ιωακειµίδης, Η Συνθήκη της Λισσαβώνας. Παρουσίαση , ανάλυση, αξιολόγηση, Αθήνα : εκδόσειςΘεµέλιο, 
2010, σελ. 104 
25 M. Emerson, “EU-Russia Four Common Spaces and the Proliferation of the Fuzzy,” Centre for European Policy 
Studies, no . 71 (2005), http://www.ceps.eu/system/files/book/1224.pdf 
26 V. Samokhvalov, “Relations in the Russia- Ukraine- EU triangle: zero-sum game or not?,” The European Union 
Institute for Security Studies,  no. 68, (2007), www.iss.europa.eu 
27 Ibid. 
28 Ibid. 
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Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας  δηµιουργήθηκε µε σκοπό την ανάπτυξη στενών σχέσεων  

µεταξύ της ΕΕ και των εταίρων της,  για τη διατήρηση της ασφάλειας και της σταθερότητας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2008 έχει δηµιουργήσει αποστολή παρακολούθησης στη 

Γεωργία (ΕUMM) στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άµυνας, ενώ 

παράλληλα συµµετείχε ενεργά στη διαµεσολάβηση στην ενεργειακή διαµάχη µεταξύ Ρωσίας 

Ουκρανίας. Η ΕΕ έδωσε έµφαση, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Ασφάλειας, σε 

θέµατα όπως: ενεργειακή ασφάλεια, ανθρώπινη ασφάλεια, παρατεταµένες συγκρούσεις και  

ενίσχυση των σχέσεων στις γειτονικές χώρες της ΕΕ. Ωστόσο, η Ευρώπη θα πρέπει να 

αποκτήσει πλήρη εµπιστοσύνη ως προς τη ρωσική πολιτική φερεγγυότητα, για µια χρήση του 

ενεργειακού παράγοντα από τη Ρωσία, που δεν θα εξαρτάται από απρόβλεπτες µεταβλητές 

του θυµικού χαρακτήρα της, αλλά θα εξασφαλίζει µια συνεχή ροή αγαθών ανεξάρτητα από 

παροδικές µεταβολές των συνθηκών.29 

Ένα πρόσφατο µάθηµα από τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τόσο η Γεωργία όσο και η 

Ουκρανία στις σχέσεις τους µε τη Ρωσία είναι ότι παράλληλα µε τις προσπάθειες που κάνουν 

να προσεγγίσουν  το δυτικό κόσµο πρέπει να καταβάλλουν  αντίστοιχες προσπάθειες να 

προσεγγίσουν το γείτονα τους. Αναφορικά µε τις εµπορικές σχέσεις, το 2012, η ΕΕ 

επικρότησε την προσχώρηση της Ρωσίας στον ΠΟΕ, ύστερα από 18 έτη διαπραγµατεύσεων. 

Η προσχώρηση αυτή ήταν ιδιαίτερα σηµαντική για την ΕΕ αφού είναι πρώτος εµπορικός 

εταίρος της Ρωσικής Οµοσπονδίας. Η ΕΕ είναι ο µεγαλύτερος εµπορικός εταίρος της Ρωσίας, 

αντιπροσώπευε περίπου το 40% των συνολικών συναλλαγών της Ρωσίας το 1991 και το 45% 

το 1995.30  

Οι δύο αυτές οντότητες δεσµεύτηκαν από πολυµερείς κανόνες και υποχρεώσεις για το 

αµοιβαίο εµπόριό τους. Ο Επίτροπος για το Εµπόριο Karel De Gucht δήλωσε ότι η 

προσχώρηση της Ρωσίας στον ΠΟΕ θα βοηθούσε στην επιτάχυνση του εκσυγχρονισµού της 

ρωσικής οικονοµίας και θα προσέφερε πολλές επιχειρηµατικές ευκαιρίες, τόσο στις ρωσικές 

όσο και στις ευρωπαϊκές εταιρείες.31 

Θετικό αντίκτυπο επίσης έχει η προσχώρηση στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου, στους 

όρους εµπορίου και επενδύσεων µεταξύ των δύο εταίρων. Οι αλλαγές που σηµειώνονται, ως 

συνέπεια της προσχώρησης της Ρωσίας στον ΠΟΕ είναι: 

1. η µείωση εισαγωγικών δασµών από τη Ρωσία,  

2. ο περιορισµός των εξαγωγικών δασµών της, 

3. η χορήγηση µεγαλύτερης πρόσβασης στην αγορά για τους παρόχους υπηρεσιών της ΕΕ, 
                                                
29  S. Hoffmann, Χάος  και Βία. Η Παγκοσµιοποίηση, τα Καταρρέοντα κράτη, η Τροµοκρατία κα η Αµερικανική 
Εξωτερική Πολιτική, Πρόλογος Χ. Ροζάκη, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2011, σελ. 25 
30  D. Danilov and S. Spiegeleire, “From Decoupling To Recoupling 
Russia and Western Europe: a new security relationship?,” Institute for Security Studies of WEU. no.(1998), 
http://www.iss.europa.eu/publications/detail/article/from-decoupling-to-recouplingbra-new-security-relationship-
between-russia-and-western-europe/ 
31 Eυρωπαϊκή επιτροπή δελτίο τύπου, “Η ΕΕ επικροτεί την προσχώρηση της Ρωσίας στον ΠΟΕ ύστερα από 18 έτη 
διαπραγµατεύσεωνBρυξέλλες,” (2012), http://europa.eu/rapid/press-release_IP-12-906_el.htm 
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4. η διευκόλυνση όσον αφορά τους κανόνες  και τις διαδικασίες, σε τοµείς που επιδρούν 

στις διµερείς οικονοµικές σχέσεις.32 

 

  Η ΕΕ συνεργάζεται µαζί µε τους διεθνείς εταίρους της  προκειµένου να διασφαλιστεί ότι 

τηρούνται οι δεσµεύσεις της Ρωσίας, στο πλαίσιο του ΠΟΕ.  

Η Ρωσική Οµοσπονδία είναι ο τρίτος εµπορικός εταίρος της ΕΕ, και µε την προσχώρησή της 

στον ΠΟΕ εκτιµήθηκε ότι η συνολική µείωση δασµών αποφέρει εξοικονόµηση 2,5 

δισεκατοµµυρίων ευρώ σε εισαγωγικούς δασµούς, για τους εξαγωγείς της ΕΕ ετησίως. 

Επίσης, µεταξύ άλλων καλύπτονται µια σειρά  ρυθµιστικών θεµάτων, συµπεριλαµβανοµένων 

των υγειονοµικών και φυτοϋγειονοµικών κανόνων, των δικαιωµάτων πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και των τελωνείων. Σχετικά µε τις επενδύσεις, αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2010 οι 

επενδύσεις της Ρωσίας στην ΕΕ ανήλθαν στα 42 δισεκατοµµύρια ευρώ.33 

Η ανάπτυξη του τοµέα της ενέργειας, ωστόσο, παρόλες τις προσπάθειες για κάποια 

συµφωνία, εξακολουθεί να παράγει νέες συγκρούσεις λόγω διαφορετικών συµφερόντων, 

αλλά από την άλλη πλευρά µπορεί να οδηγήσει και σε νέες πρωτοβουλίες, έτσι ώστε να 

αποφεύγονται όσον το δυνατόν οι συγκρούσεις. Ο ενεργειακός διάλογος µεταξύ της ΕΕ και 

της Ρωσικής Οµοσπονδίας αποφασίστηκε στη διµερή σύνοδο κορυφής στο Παρίσι στις 30 

Οκτωβρίου 2000 και έδωσε την ευκαιρία συζήτησης όλων των θεµάτων κοινού 

ενδιαφέροντος στον τοµέα της ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένης της συνεργασίας για την 

εξοικονόµηση ενέργειας, την ορθολογική οργάνωση των υποδοµών παραγωγής και 

µεταφορών, των δυνατοτήτων ευρωπαϊκών επενδύσεων και των σχέσεων µεταξύ των 

παραγωγών και των καταναλωτικών χωρών.  

 Τελικά οι Ευρωπαίοι πρέπει να σταµατήσουν να αναρωτιούνται εάν θα έπρεπε να 

συνεχιστεί ο διάλογος µε τη Ρωσία, εφόσον διάλογος υπάρχει ήδη σε επίπεδο αρχηγών 

κρατών. Πολλοί ηγέτες έχουν ταξιδέψει στη Μόσχα και αποτελεί ίσως απόδειξη ότι η ΕΕ δεν 

έχει ενιαία γραµµή απέναντι στη Ρωσία πάνω στα θέµατα που επιθυµεί να επιτύχει.  Για τον 

λόγο αυτό είναι σηµαντικό η Ευρώπη να ανανεώσει το διµερή διάλογο, χωρίς τον φόβο να 

θίξει θέµατα τα οποία έχει ενδιαφέρον να προωθήσει, όπως θέµατα που αφορούν τη Μέση 

Ανατολή, το Ιράν, την Λιβύη, αλλά και την τροµοκρατία, την πάταξη της διακίνησης 

ναρκωτικών, την κλιµατική αλλαγή και άλλα.34  

Το 2014 η ουκρανική κρίση όξυνε τις διαφορές ανάµεσα στην ΕΕ και τη Ρωσία, ωθώντας 

τους δύο πρωταγωνιστές της να επανεξετάσουν τις σχέσεις τους µεταξύ τους αλλά και µε 

όσους µοιράζονται την ίδια γειτονιά. Η βία που προέκυψε στην Ουκρανία και εύλογα 

υποστηρίχθηκε από τη Ρωσία, ταρακούνησε την ΕΕ από τον εφησυχασµό που αισθάνθηκε 
                                                
32  Ibid. 
33  Ibid. 
34 P. Vimond, “Ukraine: Decision Time for Europe,” Carnegie Europe, (2015), 
http://carnegieeurope.eu/2015/05/19/ukraine-decision-time-for-europe/i8ve 
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από την καλή επιρροή και τα αποτελέσµατα της διαδικασίας ολοκλήρωσής της. «Η ΕΕ έχει 

δύο σηµαντικές προκλήσεις µπροστά της: πρώτον, µπορεί να υψώσει µόνο µια ενιαία 

πολιτική απέναντι στη Ρωσία, αντί να αγνοεί τις διαφορετικές πολιτικές αντιλήψεις των 

κρατών µελών της. Δεύτερον, η ΕΕ πρέπει να αντιµετωπίσει την πραγµατικότητα για το πώς 

είναι η Ρωσία σήµερα και να αποφασίσει να υιοθετήσει µια πολιτική που θα αλλάξει τη 

συγκρουόµενη πορεία των δυο τους, αλλά χωρίς να πληρώσει το τίµηµα, χάριν της  

ευρωπαϊκής ταυτότητας».35 

   Ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ρωσική Οµοσπονδία έχουν σηµαντικά κοινά συµφέροντα 

και µπορούν να επωφεληθούν από έναν εποικοδοµητικό διάλογο, από τη µεταξύ τους 

συνεργασία και τις εµπορικές συναλλαγές τους, η προσάρτηση της Κριµαίας «µπλοκάρει»  τη 

συνεργασία των δύο πλευρών και συνεπώς τις ευρωρωσικές σχέσεις. H ΕΕ ισχυρίζεται ότι 

από τη στιγµή που η Ρωσία στηρίζει την ένοπλη εξέγερση στην Ανατολική Ουκρανία, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχουν τόσα αθώα θύµατα, δεν µπορεί παρά να επιβάλει περιοριστικά 

µέτρα.  

  Η αποσταθεροποίηση της Ουκρανίας ή άλλου γειτονικού κράτους στην ανατολική Ευρώπη 

θα έχει βαρύ τίµηµα για την οικονοµία της Ρωσίας. Η ΕΕ προτίθεται να ανακαλέσει τις 

αποφάσεις της και να συνεργαστεί εκ νέου µε τη Ρωσία, εφόσον η Ρωσία προτίθεται να 

συµβάλει µε έµπρακτα µέσα και ξεκάθαρα στην επίλυση της ουκρανικής κρίσης.36 

  Στο Συµβούλιο Υπουργών Εξωτερικών η πλειονότητα τάχθηκε υπέρ της προσέγγισης µε τη 

Μόσχα,  προκείµενου η ουκρανική κρίση να υποχωρήσει βαθµιαία. Από τα κράτη µέλη, µόνο 

η Βρετανία, η Πολωνία, η Ρουµανία, η Φιλανδία και οι τρεις χώρες της Βαλτικής παρέµειναν 

αντίθετες σε κάποιον συµβιβασµό, και η Ρωσία δεν καλείται  να αποσύρει τις δυνάµεις από 

το ουκρανικό έδαφος, αλλά καλούνται οι ξένες στρατιωτικές δυνάµεις να αποµακρυνθούν. 

Αυτό το µήνυµα θα µετρούσε θετικά για τη Μόσχα  τη στιγµή που το ΝΑΤΟ δήλωνε ότι  νέες 

ρωσικές στρατιωτικές δυνάµεις έχουν εισέλθει στην ανατολική Ουκρανία. Το ζήτηµα για την 

ΕΕ ήταν πρωτίστως η αποκατάσταση των σχέσεων συνεργασίας της ΕΕ µε τη Ρωσία και η 

αντιµετώπιση του προβλήµατος µε την Ουκρανία. 

  Στο Μπρισµπέιν, ο Γερµανός Υπουργός Εξωτερικών Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνµάγερ πρότεινε 

την έµµεση προσέγγιση, το Συµβούλιο Υπουργών Εξωτερικών δηλαδή να συνοµιλήσει µε 

τους οµολόγους της Ευρασιατικής οµάδας, στην οποία µετέχει η Ρωσία. Από την άλλη 

πλευρά, ο Υπουργός Εξωτερικών Σέργκει Λαβρόφ διατύπωσε το ενδιαφέρον της ρωσικής 

πλευράς για µια ουσιαστική λύση της κρίσης στην Ουκρανία.  

                                                
35 M. David, “ EU–Russia Relations: Effects of the 2014 Ukraine Crisis,” Russian Analytical Digest No. 158, 
December (2014), http://www.css.ethz.ch/publications/pdfs/RAD-158-5-8.pdf 
36 European Council, Council of the European Union, “European Council Conclusions on external relations” 
 www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2015/03/conclusions-russia-ukraine-european-council-march-
2015 
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Επικρατεί ωστόσο έντονη διαφωνία µεταξύ των δύο συνεργαζόµενων κοµµάτων της 

γερµανικής κυβέρνησης για τον χειρισµό των σχέσεων µε τη Ρωσία. 

Η ουκρανική κρίση δεν θα µπορούσε να µην είχε εξέχουσα θέση στις συζητήσεις κατά τη 

σύνοδο κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης της ΕΕ στη Ρίγα, 21 µε 22 Μαΐου 2015. 

Η σύγκρουση βρίσκεται σε εξέλιξη µε πρόσφατη κλιµάκωση, παρά τις διπλωµατικές 

προσπάθειες από τη Γερµανία και τη Γαλλία προκειµένου να βρεθεί µια διέξοδος στο θέµα 

της βίας. Επιπλέον, η ουκρανική κρίση αφήνει ανοικτό το ερώτηµα, για το πώς η ΕΕ θα 

αντιµετωπίσει  τελικά τη Ρωσία. Αυτή ήταν η µια σηµαντική πρόκληση για τους ευρωπαίους 

ηγέτες στη Ρίγα. «Η ΕΕ έχει επιτρέψει να  παραµείνει το θέµα άλυτο, ενώ παράλληλα η 

διαδικασία µετασχηµατισµού  µε ευρωπαϊκό προσανατολισµό έχει προχωρήσει ήδη από τη 

δεκαετία του 1990».37 

  Στις 22 Μαΐου 2015 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ουκρανία υπέγραψαν µνηµόνιο 

συµφωνίας, καθώς και συµφωνία δανειοδότησης για το τρίτο πρόγραµµα µακροοικονοµικής 

χρηµατοδοτικής συνδροµής της ΕΕ στην Ουκρανία.38 

 
 

                                                
37 P. Vimond, “An EU Special Envoy for Ukraine?,,” Carnegie Europe, (May 21, 2015), 
http://carnegieeurope.eu/strategiceurope/?fa=60156 
38Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, “Διάσκεψη κορυφής EΕ-CELAC, Βρυξέλλες,  
10-11/06/2015”, http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/international-summit 
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4.  ΡΩΣΙΑ: ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ 

 

 Η ανάπτυξη του συστήµατος των εθνών κρατών µε βάση µια αποδεκτή ισορροπία 

δυνάµεων έδωσε ώθηση στη δηµιουργία του διεθνούς δικαίου, µε σηµαντικό εκφραστή τον 

Hugo Grotius. Η κυριαρχία, λόγω της καθολικότητας την οποία απέκτησε στη συνέχεια, 

δηµιούργησε την ιδεολογία του µαζικού εθνικισµού. Οι πολίτες, εξαιτίας πολλών διαφόρων 

παραγόντων, ταυτίστηκαν µε το κράτος. Ο εθνικισµός αναπτύχθηκε σταθερά τα τελευταία 

διακόσια χρόνια για να ενισχύσει την ταύτιση του ατόµου µε το κράτος.39  

 «Μετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ παρατηρήθηκε ένα ξέσπασµα εθνικιστικής και 

φυλετικής έπαρσης η οποία, σε πολλές περιπτώσεις, οδήγησε στη συγκρότηση νέων 

πολιτικών δυνάµεων ή στην ανακύκλωση (αναβάπτιση) των παλιών κοµµουνιστικών 

δυνάµεων».40  

  Σύµφωνα µε τους ιδεαλιστές, µόνο µια δοµική µεταρρύθµιση του διεθνούς συστήµατος, η 

οποία θα εξαλείψει την κρατική κυριαρχία και τα ανεξέλεγκτα έθνη κράτη, µπορεί να 

προσφέρει την αποτελεσµατική ασπίδα εναντίον των εθνικιστών που είναι διατεθειµένοι να 

αποδεχθούν την καταστροφή για τους εαυτούς τους και τους οπαδούς τους, παρά να 

εγκαταλείψουν τα µεγαλεπήβολα οράµατά τους.41 

 Οι γείτονες χώρες τις Ρωσίας, αλλά και οι δυτικοί ηγέτες συνεχίζουν να φοβούνται ότι µια 

αναγεννηµένη Ρωσία µπορεί να είναι επεκτατική, γεγονός που εν µέρει εξηγεί το γιατί το 

ΝΑΤΟ επεκτάθηκε προς Ανατολάς.42 Το κλειδί του λαϊκού εθνικιστικού αισθήµατος είναι 

συχνά ο αλυτρωτισµός, ο αγώνας για την επανένωση χαµένων εδαφών µε το εθνικό κράτος.43 

Η Ρωσία επανέρχεται βαθµιαία στη θέση που για πολλά χρόνια είχε εγκαταλείψει, µετά τη 

διάλυση της σοβιετικής αυτοκρατορίας. Βαθµιαία οικοδοµεί το δικό της περιβάλλον 

επιρροής, ενισχύοντας τη θέση της στον άµεσο περίγυρο της, στις περιοχές των εκτεταµένων 

συνόρων της. Με την επίτευξη εσωτερικής ασφάλειας, η Ρωσία είναι σε θέση να αναζητήσει 

την επέκταση της επιρροής της στο διεθνές περιβάλλον. Οι σηµαντικές πλουτοπαραγωγικές 

πηγές της αποτελούν ένα όπλο επιρροής.44 

 Η Μόσχα έχει ανακτήσει σηµαντικό µέρος της περιφερειακής της δύναµης και µπορεί να 

αισθάνεται ικανή να προκαλέσει τα αµερικανικά συµφέροντα ευθέως στη γειτονιά της και    

ειδικότερα στην ευρύτερη περιοχή του Εύξεινου Πόντου.45  

   

                                                
39 Θ. Κουλουµπής, Διεθνείς Σχέσεις. Ισχύς και Δικαιοσύνη, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2008, σελ. 82, 83 
40 Ibid., σελ. 86, 87 
41 Ιbid., σελ. 88  
42 J. J. Mearsheimer, Η τραγωδία της πολιτικής των µεγάλων δυνάµεων, Αθήνα : εκδόσεις Ποιότητα, 2009, σελ.711 
43 Θ. Κουλουµπής, Διεθνείς Σχέσεις. Ισχύς και Δικαιοσύνη, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2008, σελ. 291 
44 Χ. Ροζάκης, ‘Πρόλογος’, στο S. Hoffmann, Χάος  και Βία. Η Παγκοσµιοποίηση, τα Καταρρέοντα κράτη, η 
Τροµοκρατία κα η Αµερικανική Εξωτερική Πολιτική, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2011, σελ. 24, 25 
45 I. Lesser,  Παγκόσµιες τάσεις, περιφερειακές συνέπειες. Οι ευρύτερες στρατηγικές επιπτώσεις στην  περιοχή του 
Ευξείνου Πόντου, Αθήνα : εκδόσεις Παπαζήση, 2009, σελ. 55 
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Συγκεκριµένα, αυτό µπορεί να σηµαίνει µόνο την επιστροφή της Ρωσίας στο ρόλο του 

ρυθµιστή ζητηµάτων ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή, καθώς και στον ηγετικό ρόλο της 

ανάληψης πρωτοβουλιών για ζητήµατα οικονοµίας και ασφάλειας.46 Στη µεταψυχροπολεµική 

εποχή ο διπλωµατικός µοχλός πίεσης µέσω των οικονοµικών κυρώσεων τείνει να 

χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο µε δεδοµένη τη συναίνεση που επιτυγχάνεται σε πολλά 

θέµατα µεταξύ των µονίµων µελών του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών, χωρίς 

όµως αυτό να συνεπάγεται ότι οι οικονοµικές κυρώσεις από µόνες τους έχουν αποφασιστική 

επίπτωση στην πολιτική επιθετικών και αποφασισµένων ηγετών.47  

 Το τέλος του Ψυχρού Πολέµου είχε ως αποτέλεσµα ένα ασταθές σύστηµα. Η Δύση άσκησε 

ισχυρή πίεση στη Μόσχα για την συγκέντρωση του σοβιετικού πυρηνικού οπλοστασίου προς 

την Ρωσία, ως λύση στο πρόβληµα του γεωγραφικού κατακερµατισµού. Η Ουκρανία όπως 

και άλλες χώρες δεσµεύτηκαν να αποπυρηνικοποιηθούν. Η άρνηση της Ρωσίας να 

επικυρώσει τη διαδικασία START II ανέστειλε επι µακρόν την εναρµόνιση της πυρηνικής 

πολιτικής των χωρών αυτών µε το συνολικό και αποτελεσµατικό πλαίσιο που προσφέρει η 

συµφωνία.48 Η Ουκρανία στον τοµέα της Συνεργασίας για τη Μείωση των Απειλών 

συνεργάστηκε µε τις ΗΠΑ και ανακηρύχθηκε, ήδη από το 1996, «α-πυρηνική χώρα».49 Τα 

Ηνωµένα Έθνη έχουν αναγνωρίσει τη Ρωσική Οµοσπονδία ως νοµικό διάδοχο της Σοβιετικής 

Ένωσης αλλά η κατάσταση των άλλων δηµοκρατιών παρέµεινε αδιευκρίνιστη. «Το 

Καζακστάν, η Λευκορωσία και η Ουκρανία µετέφεραν τα πυρηνικά όπλα από το έδαφος τους 

στη Ρωσία και οι πυρηνικές δυνάµεις της πρώην ΕΣΣΔ βρίσκονται σήµερα κάτω από τον 

ενιαίο έλεγχο της ρωσικής κυβέρνησης».50 

 Η Ρωσία επιδεικνύει τώρα µια αυξανόµενη οικονοµική δραστηριότητα στον πρώην 

σοβιετικό χώρο, ιδιαίτερα µέσω της ικανότητάς της να ελέγχει τους ενεργειακούς πόρους 

(πετρέλαιο – φυσικό αέριο). Όµως, η επιρροή που ασκεί στον περίγυρό της, περιλαµβάνει και 

άλλα εργαλεία που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην επιρροή της Μόσχας στην περιοχή, «η 

οικονοµική επιρροή προέρχεται από τη σοβιετική περίοδο αλλά έχει διευρυνθεί προσεχτικά 

υπό την προεδρία του Βλαντίµιρ Πούτιν».51  

 Η ΕΕ θα µπορούσε να επηρεάσει τον Εύξεινο Πόντο µε καταλυτικό τρόπο, ως 

εναλλακτικός πόλος στα διεθνή ζητήµατα. Αυτό εξαρτάται από το κατά πόσον είναι µια 

Ευρώπη µε ευηµερία, και µε µια συνεκτική εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας, 

                                                
46 Ibid. 
47 Θ. Κουλουµπής, Διεθνείς Σχέσεις. Ισχύς και Δικαιοσύνη, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2008, σελ. 262-263 
48  Γ. Γ. Βαληνάκης, Κ. Ε Μποτσίου, Διεθνείς σχέσεις και στρατηγική  στην πυρηνική εποχή, Θεσσαλονίκη: 
εκδόσεις Επίκεντρο, 2008, σελ. 357-358. 
49 Ibid, σελ. 357-358 
50 Θ. Κουλουµπής, Διεθνείς Σχέσεις. Ισχύς και Δικαιοσύνη, Αθήνα: εκδόσεις Παπαζήση, 2008, σελ. 317 
51 Francesco Giumelli, “Sanctioning Russia: the right questions,” European Union Institute for Security Studies, 
no. 10, (2015),  http://www.iss.europa.eu/publications/detail/article/sanctioning-russia-the-right-questions/ 
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ικανή να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις προκλήσεις που προκύπτουν.52 Η ΕΕ ως 

«κανονιστική δύναµη»53 και εφαρµόζοντας τις αξίες που πρεσβεύει, όπως για παράδειγµα  

την  ισότητα, το κράτους δικαίου και τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, συµβάλλει 

στη διατήρηση της ειρήνης. 54 

 Ο αναδυόµενος εθνικισµός έχει παρατηρηθεί ότι αλληλεπιδρά µε τον περιφερισµό, µε άλλα 

λόγια η κατάργηση των εµποδίων µεταξύ των εθνικών συνόρων προκειµένου να 

διευκολυνθεί η ροή αγαθών, κεφαλαίων, υπηρεσιών και εργασίας µοιράζεται ενδεχοµένως 

τον ίδιο χώρο µε τον αναδυόµενο εθνικισµό. 55  

 Η ενέργεια αποτελεί, ενδεχοµένως, παράγοντα επιρροής και διαµόρφωσης των διεθνών 

σχέσεων. «Η µελέτη της ιστορίας του πετρελαίου δείχνει πως η αντίδραση κατά των 

εταιρειών και η δηµιουργία του ΟΠΕΚ είναι τα φυσικά επακόλουθα όχι µόνο της αφύπνισης 

του εθνικισµού των χωρών της Μέσης Ανατολής και της Λατινικής Αµερικής, αλλά και των 

φιλελεύθερων τάσεων που επικρατούν στις ΗΠΑ και την Ευρώπη».56 Άρα το πετρέλαιο 

αποτελεί παράγοντα επιρροής και η εξάρτησή του συνεπάγεται οικονοµικό και πολιτικό 

κόστος. «Με τις διαπραγµατεύσεις σε θέµατα πετρελαίου συµβαίνει ό,τι και µε τις 

διαπραγµατεύσεις σε εργατικά θέµατα».57  

 Επικρατεί η άποψη ότι η Μόσχα χρησιµοποιεί τις ενεργειακές πρώτες ύλες της ως εργαλείο 

επιθετικής εξωτερικής πολιτικής και κατά συνέπεια, αύξησης της επιρροής της και της ισχύος 

της. Να σηµειωθεί ότι, µετά την άρνηση του Γιανουκόβιτς να υπογράψει τη Συµφωνία 

Σύνδεσης της Ουκρανίας µε την ΕΕ, η Ρωσία τον αντάµειψε µε την δραµατική µείωση της 

τιµής φυσικού αερίου, αποτρέποντας µια ακόµη προσφυγή στο ΔΝΤ, όµως µε το ανάλογο 

κόστος σε εθνική κυριαρχία. Ακόµα, η αναθεώρηση της τιµής αγοράς ρωσικού αερίου που  

προβλεπόταν να λαµβάνει χώρα σε τρίµηνη βάση, θεωρείται ότι προσέφερε στη Μόσχα 

ισχυρό µοχλό πίεσης.58 Όµως, η ιστορική εµπειρία δείχνει ότι, ενώ µπορεί να 

χρησιµοποιούνται οι πρώτες ύλες ως εργαλείο εξωτερικής πολιτικής, από µόνο του ως 

εργαλείο είναι ανεπαρκές εάν δεν συνοδεύεται  από την ανάλογη πολιτική ή στρατιωτική 

ισχύ. Εάν η Μόσχα χρησιµοποιεί το ενεργειακό όπλο, δεν το κάνει µε σκοπό να επιδιώξει 

κάτι ανέφικτο, δηλαδή την ανασύσταση της σοβιετικής αυτοκρατορίας. «Αντίθετα, 

επιτυγχάνοντας την ουδετεροποίηση των τριών κραταιών ηπειρωτικών ευρωπαϊκών κρατών 
                                                
52 I. Lesser,  Παγκόσµιες τάσεις, περιφερειακές συνέπειες. Οι ευρύτερες στρατηγικές επιπτώσεις στην  περιοχή του 
Ευξείνου Πόντου, Αθήνα : εκδόσεις Παπαζήση, 2009, σελ. 44 

53 Βλ. I. Manners, Normative Power Europe: A Contradiction in Terms?, Journal of Common Market Studies, 
Vol.40, no.2 (2002) 
54 H. Sjursen, ΄What Kind of Power’?, Journal of European Public Policy, Issue 2, Vol. 13,  2006, σελ. 169-181, 
http://www.tandfonline.com 
55 Δ. Τριανταφύλλου, ΄΄Ζητήµατα ασφάλειας στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσα, στο Σ. Ντάλης (επιµ.), Από τον  
Μπους στον Οµπάµα. Η διεθνής πολιτική σε έναν κόσµο που αλλάζει, Αθήνα: εκδόσεις  Παπαζήση, 2010, σελ. 477 
56A. Sampson, Οι επτά αδελφές, Αθήνα: εκδόσεις Κάκτος, 1979, σελ. 466 
57 Ibid, σελ. 447 
58 Κ. Φίλης, “Ρωσοτουρκική σύµπραξη και ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια.Τα σχέδια του Πούτιν, η παράκαµψη 
του Κιέβου και το δέλεαρ για την Τουρκία,” The Toc.gr, (2014), 
http://www.thetoc.gr/opinion/article/rwsotourkiki-sumpraksi-kai-eurwpaiki-energeiaki-asfaleia 
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(Γερµανία, Γαλλία, Ιταλία), σκοπεύει να αποτρέψει τη διπλωµατική και στρατηγική 

αποµόνωση και περικύκλωσή της».59 

 Η περιοχή της Μαύρης Θάλασσας έχει µεγάλη σηµασία για την Ευρώπη, τις ΗΠΑ και τη 

Ρωσία, λόγω των ζητηµάτων της ασφάλειας, των παγωµένων διενέξεων, της µετανάστευσης 

κ.α. Οι οικονοµικές ανισότητες µεταξύ των κρατών της περιοχής, που συνδέονται µε τις 

πωλήσεις του φυσικού αερίου και πετρελαίου, έχουν ως συνέπεια την παράλληλη αύξηση 

των αµυντικών δαπανών.60 Ο ενεργειακός παράγοντας στην περιοχή αυτή µπορεί να 

λειτουργήσει είτε ενωτικά (ενίσχυση περιφερειακής ασφάλειας) είτε να συµβάλει στην 

ενίσχυση των διαχωριστικών γραµµών (συγκυριαρχία Ρωσίας και Τουρκίας).  

  Τόσο η Ευρώπη όσο και η Ουάσιγκτον ανησυχούν για το φυσικό αέριο και τον έλεγχο της 

Ρωσίας στις ποσότητες φυσικού αερίου. Οι ποσότητες φυσικού αερίου µεταφέρονται µέσω 

αγωγών ή µέσω της αγοράς.61 «Ήδη, από τη δεκαετία του 1990, το ενδιαφέρον έχει 

µετατοπιστεί στον ανταγωνισµό µεταξύ διαφορετικών αγωγών για τη µεταφορά από την 

Κασπία στις παγκόσµιες αγορές, γεγονός που έφερε τις ΗΠΑ στο προσκήνιο, λόγω της 

ενεργής υποστήριξης του αγωγού ΒΤC».62 

  Σχετικά µε την αλλαγή της κατάστασης στην Κριµαία, το ενδιαφέρον της Ρωσίας 

επικεντρώνεται στη ναυτική βάση και στη µοναδική ευκαιρία να διορθώσει (κατά τη Μόσχα) 

µία ιστορική ανωµαλία. Επίσης κάποιο ρόλο παίζει ενδεχοµένως και ο ενεργειακός πλούτος 

που φέρεται να κατέχουν τα θαλάσσια σύνορα γύρω από την Κριµαία. «Το Κίεβο παραµένει 

ισχυρός τροφοδότης περίπου για το 60% του ρωσικού αερίου που προορίζεται για την 

ευρωπαϊκή αγορά».63 

 Το 2007, σε µια εποχή που ο νέος Ψυχρός Πόλεµος αποτελούσε σενάριο επιστηµονικής 

φαντασίας, αποφασίστηκε η κατασκευή του South Stream».64 «Προκειµένου να περιοριστεί η 

περαιτέρω εξάρτηση από την Ουκρανία θεωρείτο πιθανό να επιταχυνθούν οι διεργασίες 

κατασκευής του, µε τη βόρεια διακλάδωση του κατευθύνεται στην Κεντρική Ευρώπη και 

νότια διακλάδωση, µέσω Ελλάδας, στην Ιταλία».65  

Η αξιοπιστία του Πούτιν είχε κερδίσει πόντους στην ΕΕ από την απόφασή του να 

υπονοµεύσει την κατασκευή του Ναµπούκο, του αγωγού που θα µετέφερε αέριο στην 

Ευρώπη από χώρες που ήταν πιο κοντά στις Ηνωµένες Πολιτείες όπως η Γεωργία και το 

                                                
  59 Δ. Ιωάννου, ΄΄Το γεωπολιτικό παίγνιο του φυσικού αερίου στην Ελλάδα΄΄, στο  Σ. Ντάλης (επιµ.),  Από τον  
Μπους στον Οµπάµα. Η διεθνής πολιτική σε έναν κόσµο που αλλάζει, Αθήνα: εκδόσεις  Παπαζήση, 2010, σελ. 492  
60 Ibid, σελ. 471 

    61 I. Lesser, Παγκόσµιες τάσεις, περιφερειακές συνέπειες. Οι ευρύτερες στρατηγικές επιπτώσεις στην  περιοχή του  
Ευξείνου Πόντου, Αθήνα : εκδόσεις Παπαζήση, 2009, σελ. 44 
62 Ibid, σελ. 45 
63 Κ. Φίλης, “Κριµαία : ενεργειακός καταλύτης. Πως οι αλλαγές στην Κριµαία διαµορφώνοντας  τον παγκόσµιο 
ενεργειακό χάρτη,” The Toc.gr, (2014), http://www.thetoc.gr/opinion/article/krimaia-energeiakos-katalutis 
64 Π. Δηµητρολόπουλος, “ Μια σπάνια ήττα για τον Τσάρο της Ρωσίας - Οι λεονταρισµοί του Κρεµλίνου στην 
Ουκρανία ξύπνησαν τα αµυντικά αντανακλαστικά της Ευρώπης απέναντι στη ρωσική αρκούδα,” εφηµερίδα τα 
ΝΕΑ, 3 Δεκεµβρίου, 2014, σελ. 18 
65 Όπ.παρ. 
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Αζερµπαϊτζάν.66 Η ενέργεια αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για τη Μόσχα. Η Ρωσία επέλεξε 

τη διέλευση του South Stream από την τουρκική υφαλοκρηπίδα µε σκοπό να παρακάµψει τα 

ουκρανικά χωρικά ύδατα, µε αποτέλεσµα  µεγαλύτερη απόσταση και κόστος, κάτι που 

µπορούσε να βελτιωθεί χωρίς να απαιτείται παράκαµψη καθ’όλη τη διαδροµή, µε την 

προσχώρηση της Κριµαίας.67 Προκειµένου να βρεθεί ένας κοινός παρανοµαστής και κάποια 

συνεννόηση, «η Ουκρανία εξαναγκάζεται είτε να επιδείξει καλή διάθεση απέναντι στις 

ρωσικές επιταγές είτε να αποπληρώσει το χρέος της προς τη Μόσχα, που ανέρχεται από 1,5 

δις $».68  Η ουκρανική κρίση επανέφερε τα σενάρια για διακοπή στην τροφοδοσία της 

Ευρώπης. Μια παρατεταµένη διένεξη θα είχε αρνητικές επιπτώσεις στην Ευρώπη. «Το θέµα 

που µπορεί να προκύψει, δεδοµένου ότι ενεργειακοί δεσµοί µε τη Ρωσία συνεχίζονται, είναι η 

ισορροπία, να µην πληγούν οι σχέσεις της ΕΕ µε τον βασικό προµηθευτή της και ταυτόχρονα 

να µην υπονοµευτεί το µέλλον της Ουκρανίας».69   

  Με την ουκρανική κρίση η στάση των Βρυξελλών απέναντι στον South Stream έγινε όλο 

και περισσότερο καχύποπτη.70 «Για το Κρεµλίνο ήταν ιδιαίτερα ζηµιογόνο να θέσει εκ νέου 

σε αµφισβήτηση την αξιοπιστία του ως βασικού προµηθευτή της ΕΕ».71 Πρωτεύοντα ρόλο σε 

αυτή την αλλαγή έπαιξαν η ουκρανική κρίση και οι ευρωπαϊκές κυρώσεις εις βάρος της 

Μόσχας. Οι παρενέργειες δεν ήταν µόνο διπλωµατικές αλλά και οικονοµικές.72 Στις 

αρνητικές προβλέψεις για την πορεία της ρωσικής οικονοµίας συνέβαλε και η ανακοίνωση 

για την κατάργηση του σχεδίου για τη δηµιουργία του αγωγού φυσικού αερίου South Stream 

προς τη Νότια Ευρώπη. Το κόστος της κατασκευής του αγωγού υπολογιζόταν σε 23,5 δισ. 

ευρώ – ένα ποσό καθόλου αµελητέο, δεδοµένων όχι µόνο των κυρώσεων αλλά και της 

πτώσης των τιµών του πετρελαίου κατά 40% καθώς και της υποτίµησης του ρωσικού 

νοµίσµατος κατά 30% από την αρχή του έτους.73  

Να σηµειωθεί ωστόσο, ότι «η υλοποίηση του South Stream δεν θα κατέκλυζε την ευρωπαϊκή 

αγορά µε νέες ποσότητες από την Ρωσία, από τη στιγµή που η τελευταία, ελλείψει 

                                                
66 Όπ.παρ., σελ. 18 
67 Κ. Φίλης, “Η ενέργεια σε ρόλο...µπούνκερ. Από την Ουκρανία στο Ιράκ και από το φυσικό αέριο στον άνθρακα 
και τα σχιστολιθικά κοιτάσµατα,”  The Hellenic Edition, Foreign Affairs αρ. 27 
68 Κ. Φίλης, “Ρωσοτουρκική σύµπραξη και ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια.Τα σχέδια του Πούτιν, η 
παράκαµψη του Κιέβου και το δέλεαρ για την Τουρκία,” The Toc.gr, (2014), 
http://www.thetoc.gr/opinion/article/rwsotourkiki-sumpraksi-kai-eurwpaiki-energeiaki-asfaleia 
69 Ibid. 
70 Π. Δηµητρολόπουλος, “Μια σπάνια ήττα για τον Τσάρο της Ρωσίας - Οι λεονταρισµοί του Κρεµλίνου στην 
Ουκρανία ξύπνησαν τα αµυντικά αντανακλαστικά της Ευρώπης απέναντι στη ρωσική αρκούδα,” εφηµερίδα τα 
ΝΕΑ,3 Δεκεµβρίου, 2014, σελ. 18 
71 Κ. Φίλης, “Κριµαία :ενεργειακός καταλύτης. Πως οι αλλαγές στην Κριµαία διαµορφώνοντας  τον παγκόσµιο 
ενεργειακό χάρτη,” The Toc.gr, (2014), http://www.thetoc.gr/opinion/article/krimaia-energeiakos-katalutis 
72 Όπ.παρ. 
73 Π. Δηµητρολόπουλος, “Μια σπάνια ήττα για τον Τσάρο της Ρωσίας - Οι λεονταρισµοί του Κρεµλίνου στην 
Ουκρανία ξύπνησαν τα αµυντικά αντανακλαστικά της Ευρώπης απέναντι στη ρωσική αρκούδα,” εφηµερίδα τα 
ΝΕΑ,3 Δεκεµβρίου, 2014, σελ 18 
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επενδύσεων, δεν ήταν σε θέση να διαθέσει επιπλέον φυσικό αέριο».74 

 Αµελητέες δεν είναι ούτε οι παρενέργειες στην Ευρώπη. Οι ανατολικοευρωπαϊκές χώρες 

αντέδρασαν µε οργή στην απόφαση της Μόσχας. Σόφια, Βελιγράδι και Βουδαπέστη 

στηλίτευσαν το γεγονός ότι η µαταίωση του σχεδίου ανακοινώθηκε χωρίς καµία 

προειδοποίηση ενώ είχαν επενδύσει σηµαντικό οικονοµικό και πολιτικό κεφάλαιο. Από την 

άλλη πλευρά, οι Βρυξέλλες ανησυχούσαν ότι η κατασκευή του αγωγού θα εδραίωνε την 

κυριαρχία της ρωσικής Gazprom στην ευρωπαϊκή αγορά φυσικού αερίου. Η Κοµισιόν 

υποστήριζε σθεναρά ότι στο σχέδιο έπρεπε να εµπλακούν και άλλοι παίκτες, µε το 

επιχείρηµα ότι η Gazprom θα παραβίαζε τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τον ανταγωνισµό εάν 

εκτός από ιδιοκτήτης του αγωγού ήταν και πάροχος του αερίου.75 Tο Κρεµλίνο προέβη µε 

την επιδίωξη κατασκευής του South Stream σε µία υποχρεωτική κίνηση προκειµένου να 

διασφαλίσει τα στρατηγικά του συµφέροντα, που συνίστανται στην παράκαµψη του Κιέβου 

και την ταυτόχρονη διατήρηση της δεσπόζουσας θέσης στην ευρωπαϊκή αγορά. Η Ρωσία, 

όµως φαίνεται αποφασισµένη να εκµηδενίσει τη διαµετακοµιστική αξία της Ουκρανίας, 

προκειµένου να διασφαλίσει ότι η προµήθεια της ΕΕ δεν θα διαταράσσεται ανάλογα µε το 

επίπεδο των διµερών τους σχέσεων. Καθώς η Ρωσία είχε επενδύσει ποικιλοτρόπως στον 

South Stream, θεωρείται ότι η απροθυµία στήριξης και η συνακόλουθη πίεση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αναθεώρηση των συµφωνιών των συµβεβληµένων χωρών της 

ΕΕ µε Gazprom την οδηγούν κοντά στην Τουρκία.76  

 Η ευρωπαϊκή αµφιθυµία δεν αναιρεί πάντως το γεγονός ότι ο Ρώσος πρόεδρος υπέστη µια 

σπάνια ήττα στο διπλωµατικό πεδίο. Στο στρατόπεδο των νικητών συγκαταλέγονται όχι µόνο 

οι Ηνωµένες Πολιτείες και η Ευρώπη, αλλά και η Τουρκία, η οποία θα προµηθεύεται φυσικό 

αέριο σε πολύ χαµηλότερες τιµές. Την έκπτωση έσπευσε µάλιστα να ανακοινώσει ο ίδιος ο 

Πούτιν στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε µε τον Ταγίπ Ερντογάν. Στην έκπτωση 

περιλαµβάνεται και ένα δώρο τριών δισεκατοµµυρίων κυβικών µέτρων φυσικού αερίου 

ετησίως. Το σηµείο καµπής των εξελίξεων αυτών είναι ότι, µε τη µαταίωση της κατασκευής 

του αγωγού, η Ευρώπη θα συνεχίσει να προµηθεύεται ρωσικό αέριο κυρίως µέσω της 

Ουκρανίας. Οι αναλυτές τοποθετούν στην ουκρανική κρίση το αποφασιστικό σηµείο 

καµπής.77 «Η ευρωπαϊκή αγορά στο µέλλον ίσως να µην έχει την πολυτέλεια περιορισµού 
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του ρίσκου προµήθειας και οδεύσεων στον επιθυµητό βαθµό». 78 Ωστόσο η αλληλεξάρτηση 

παραµένει. O Πούτιν πέτυχε µια σηµαντική νίκη το 2011, όταν οι στρόφιγγες του North 

Stream άνοιξαν για τη µεταφορά του αερίου στη Γερµανία. Απαιτείται ευρωπαϊκή 

παρέµβαση για να βρεθεί ένας κοινός παρανοµαστής, ένα πεδίο συνεννόησης προκειµένου να 

µην επιδράσει αρνητικά η κρίση στις προµήθειες της ΕΕ.79 

 Η Ρωσία στηρίζει µεγάλο ποσοστό του ΑΕΠ της στις πωλήσεις αερίου και πετρελαίου στην 

Ευρώπη, ενώ από την άλλη πλευρά, η Ευρώπη θεωρεί τη Ρωσία βασικό προµηθευτή αερίου 

για τα επόµενα χρόνια.80 Από τη δική της πλευρά, η Μόσχα υποχρεώθηκε να αναζητήσει 

πελάτες στα ανατολικά της. Η Κίνα, όπως και οι υπόλοιπες αναδυόµενες οικονοµίες της 

Ασίας, θα γίνουν κατά πάσα πιθανότατα οι επόµενοι αγοραστές του ρωσικού αερίου και του 

πετρελαίου.81 

  Η ΕΕ υποστηρίζει ότι  η παροχή φυσικού αερίου από την Ρωσία µπορεί να είναι σχετικά 

άµεση και δύσκολο να υποκατασταθεί εύκολα σε ποσότητα. Ακόµα είναι αδύνατο να 

συνταχθεί κοινό µέτωπο, εξαιτίας της σηµασίας της ενέργειας για τις εθνικές οικονοµίες. 

Αυτό αποδεικνύει ότι η Ρωσία µπορεί να χρησιµοποιεί το φυσικό αέριο ως εργαλείο 

επιρροής. Η  πρόσφατη στροφή της Μόσχας προς τις αγορές της Ασίας είναι µια κίνηση που, 

αν αποκτήσει στρατηγικά χαρακτηριστικά, µπορεί να συρρικνώσει ακόµα περισσότερο τις 

ποσότητες προς διάθεση στην ευρωπαϊκή αγορά. Ακόµα, το γεγονός ότι µεγάλοι προµηθευτές 

µεταξύ των οποίων οι ΗΠΑ θα προσανατολιστούν προς την Ασία, σηµατοδοτεί την σταδιακή 

αποδυνάµωση της ΕΕ ως πελάτη. Παράλληλα διασφαλίζει στη Μόσχα τη διατήρηση των 

τιµών σε υψηλά επίπεδα (σε ανταγωνιστική τιµή) και όχι στα επίπεδα που θα επιθυµούσε η 

ΕΕ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θέλοντας να περιορίσει την εξάρτηση από τη  Μόσχα, επιχειρεί 

να µειώσει περισσότερο το µερίδιο της τελευταίας, κάτι που θα οδηγούσε σε µικρότερες 

εξαρτήσεις και ευρύτερες συνεννοήσεις. Επίσης, «επιχειρεί να επέµβει και στους 

διασυνδετήριους αγωγούς του Nord Stream στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη αντίστοιχα, 

σε πρόσβαση τρίτων  µερών». 82 Η Ρωσία θέτει θετικές και αρνητικές προκλήσεις στην 

Ευρώπη. «Στα θετικά η Ρωσία µετράει για την ΕΕ σαν µια πηγή ενέργειας που 

αντιπροσωπεύει πάνω από το 15% των αναγκών της σε καύσιµα».83 Η ευρωπαϊκή εξάρτηση 

από το ρωσικό πετρέλαιο και αέριο αναµένεται να αυξηθεί. Επιπλέον, από το τέλος του 

Ψυχρού Πολέµου η Ρωσία έχει παράσχει αυξηµένη αξία στην ευρωπαϊκή διπλωµατία.  
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 Συχνά, ο ρόλος της Ρωσίας και της ΕΕ στο πλαίσιο του κουαρτέτου για διεθνή θέµατα, όπως 

στη Μέση Ανατολή, είναι θετικός. Η παρουσία της είναι σηµαντική κυρίως επειδή συµβάλλει 

στην εικόνα της διεθνούς συναίνεσης πάνω σ΄ένα συγκεκριµένο ερώτηµα. Σε άλλες κρίσεις η 

Ρωσία έπαιξε έναν πιο ενεργό ρόλο. Ο ρόλος κλειδί της Μόσχας κατά τη διάρκεια του 

πολέµου στο Κόσσοβο αποτελεί ένα παράδειγµα. Σε ένα ευρύτερο πεδίο η Ρωσία µπορεί να 

είναι ένας βασικός εταίρος της ΕΕ για την ασφάλεια. Σε περιοχές για παράδειγµα όπου 

πρέπει να καταπολεµηθεί το οργανωµένο έγκληµα, η συνεργασία της Ρωσίας φέρνει 

σηµαντική προστιθέµενη αξία στην ευρωπαϊκή ασφάλεια.84 

 Από την 11η Σεπτεµβρίου 2001 οι Ηνωµένες Πολιτείες και το ΝΑΤΟ προώθησαν  τη 

συνεργασία µε τη Ρωσία σε θέµατα ασφάλειας. «Η ΕΕ όµως όχι, κυρίως επειδή δεν το 

επεδίωξε τόσο. Η ΕΕ καταπιάστηκε µε µια µαζική διαδικασία µετάλλαξης που της άφησε 

λίγο χρόνο για να προωθήσει συνεκτικές πολιτικές µε τρίτες χώρες».85 Εκτός αυτού 

ενδεχοµένως πρέπει να σκέπτεται προληπτικά για το πως θα αναπτύξει ένα διάλογο 

ασφαλείας µε τη Ρωσία. Η διεύρυνση έχει κυριολεκτικά φέρει την ΕΕ και τη Ρωσία πιο 

κοντά.86  
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5. Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ  

ΕΜΠΛΟΚΗΣ 

 

Παρότι η Κριµαία θεωρήθηκε ότι είναι απρόσβλητη από αλυτρωτικές διεκδικήσεις από τη 

Ρωσία, και λόγω του γεγονότος ότι µε τη Ρωσία υπέγραψαν το 1994 στη Βουδαπέστη 

Μνηµόνιο που εγγυάται την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας σε αντάλλαγµα για την 

εγκατάλειψη του πυρηνικού της οπλοστασίου, η απόφαση του Βλαντίµιρ Πούτιν να 

προσαρτήσει την Κριµαία τον Μάρτιο του 2014 εξέπληξε τη διεθνή κοινότητα. «Η 

αναγνώριση της εθνικής κυριαρχίας και του απαραβίαστου των συνόρων είναι κεντρικής 

σηµασίας για το διεθνές κρατικό σύστηµα, και από το 1991 η Ρωσική Οµοσπονδία (όπως και 

η Σοβιετική Ένωση πριν) ήταν ένας ένθερµος υπερασπιστής των αρχών αυτών».87 

Το καλοκαίρι του 2013, όταν  η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν εν µέσω των διαπραγµατεύσεων 

µε έξι χώρες της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης (Ουκρανία, Μολδαβία, Λευκορωσία, 

Αρµενία, Αζερµπαϊτζάν και Γεωργία), δεν είχε συνειδητοποιήσει ότι εισερχόταν σε µία 

απροσδιόριστη περίοδο σύγχυσης στην άµεση γειτονιά της. «Η ΕΕ δεν έχει ακόµα εξέλθει 

από αυτή την αβεβαιότητα στα ανατολικά της σύνορα, έτσι οι ευρωπαίοι αναρωτιούνται 

ποιες είναι οι επιλογές που έχουν την περιοχή αυτή». 88  

Τον Ιούλιο του 2013 η Αρµενία έδωσε τον τόνο των προβληµάτων που θα αντιµετώπιζε η 

ΕΕ στην περιοχή. Επηρεασµένη εµφανώς από τη ρωσική πολιτική, η οποία λανθασµένα 

αντιλήφθηκε την πολιτική της ΕΕ σαν µια προσπάθεια να περικυκλωθεί, η Αρµενία 

εγκατέλειψε τη σχεδιαζόµενη Συµφωνία Σύνδεσης µε την ΕΕ. Αυτή η εξέλιξη θα έπρεπε να 

ανησυχήσει την ΕΕ για την αυξανόµενη έλλειψη εµπιστοσύνης που υπήρχε στην περιοχή. 

Τρεις µήνες αργότερα, ο πρώην Ουκρανός Πρόεδρος Βίκτορ Γιανουκόβιτς αποφάσισε να 

ακολουθήσει το παράδειγµα της Αρµενίας και αρνήθηκε να υπογράψει την ουκρανική 

Συµφωνία  Σύνδεσης µε την ΕΕ. Σε αυτό το σηµείο ήταν εµφανές ότι η ευρωπαϊκή πολιτική 

στην περιοχή έφτανε σε αδιέξοδο. Το µέγεθος του προβλήµατος δεν είχε φανεί ακόµα και 

όταν στη διάσκεψη κορυφής στην πρωτεύουσα της Λιθουανίας Βίλνιους, τον Νοέµβριο του 

2013, αναγνώρισε τα εµπόδια χωρίς να λάβει τα απαραίτητα µέτρα.89 Η φιλοευρωπαϊκή 

επανάσταση που ξεκίνησε τη νύχτα της 21ης Νοεµβρίου 2013 ήρθε ως αντίδραση στην 

απόφαση του Προέδρου Βίκτορ Γιανουκόβιτς να µην υπογράψει τη Συµφωνία Σύνδεσης µε 

την ΕΕ και ενθάρρυνε την ΕΕ να συνεχίσει και να διατηρήσει σταθερή την πολιτική της. 

Ωστόσο, επακόλουθα γεγονότα στην Ουκρανία έδειξαν ότι οι Ευρωπαίοι είχαν υποτιµήσει τις 

ρωσικές ανησυχίες και πως ο Πρόεδρος  της Ρωσίας Βλαντίµιρ Πούτιν δεν θα συµβιβαζόταν 
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µε την πολιτική της ΕΕ. Με άλλα λόγια, η ΕΕ ενεπλάκη σε µία ευαίσθητη περιοχή χωρίς να 

λαµβάνει υπόψη της τις στρατηγικές προκλήσεις που υπήρχαν. «Αν και η ΕΕ σωστά επεδίωξε 

να συνάψει συµφωνίες συνεργασίας µε τους ανατολικούς της γείτονες, ωστόσο υποτίµησε το 

γεωπολιτικό πλαίσιο εντός του οποίου επιχείρησε αυτές τις συµφωνίες».90 

Πριν από το ξέσπασµα της ουκρανικής κρίσης υπήρχε η πεποίθηση ότι η Ρωσία ήταν 

εχθρική απέναντι στο ΝΑΤΟ αλλά όχι στην ΕΕ. Αυτό αποδείχθηκε µάλλον ότι ήταν λάθος, 

διότι η κρίση στην Ουκρανία είναι το αποτέλεσµα της ρωσικής αντίδρασης στην επέκταση 

της επιρροής της ΕΕ προς την ανατολή. Η Μόσχα αντιλαµβάνεται κάθε βήµα προς την 

οικονοµική ολοκλήρωση γειτονικών της χωρών µε την ΕΕ σαν µια απειλή για τους 

ευρύτερους γεωπολιτικούς της στόχους, και θα επηρεάσει σε βάρος της τα µετασοβιετικά 

κράτη ανεξαρτήτως αν αυτά ενταχθούν στο ΝΑΤΟ ή όχι. Η Μολδαβία, ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα ουδέτερου κράτους, που ποτέ δεν επεδίωξε την ένταξη στο ΝΑΤΟ, ωστόσο 

αντιµετώπισε διαρκή ρωσική πίεση. Η Ουκρανία από την άλλη, κατά τη διάρκεια της 

προεδρίας του Βίκτορ Γιανουκόβιτς εγκατέλειψε τα σχέδια για ένταξη στο ΝΑΤΟ, ωστόσο 

συνέχισε να είναι στόχος ρωσικών προσπαθειών εξαναγκασµού στη σφαίρα του εµπορίου και 

της ενέργειας.91  

Η ουκρανική κρίση δεν είχε ως αιτία ουσιαστικά το εµπόριο. Οι οικονοµικές συµφωνίες 

που προωθούνταν από την ΕΕ µε την Ουκρανία, Μολδαβία και Γεωργία είναι πλήρως 

συµβατές µε την υπάρχουσα Συνθήκη της ΚΑΚ, τη ζώνη ελεύθερου εµπορίου µεταξύ της 

Ρωσίας και των µετασοβιετικών κρατών. Άλλωστε το άρθρο 18 παρ.1 του 2011 της ΚΑΚ 

δηλώνει ότι δεν αποκλείει τους συµµετέχοντες από τη σύναψη άλλων εµπορικών συµφωνιών 

ελεύθερου εµπορίου που δεν αντιβαίνουν στους κανόνες.92 

Η ευρωπαϊκές συµφωνίες µε  τις χώρες αυτές δεν επέβαλαν κάποια υποχρεωτική προτίµηση 

όσο αφορά το εµπόριο. Η προτίµηση των χωρών αυτών ήταν να διατηρήσουν καλές 

εµπορικές σχέσεις  τόσο µε την ΕΕ όσο και µε την Ρωσία.  Επίσης, οι οικονοµικές συµφωνίες 

µε την ΕΕ δεν έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στο ρωσικό εµπόριο. «Το 2013 το 67% των 

ρωσικών εξαγωγών στην Ουκρανία και το 75% των ρωσικών εξαγωγών στη Μολδαβία ήταν 

ενεργειακής φύσης, και η πώληση αυτών των προϊόντων δεν θα επηρεαζόταν µε κανένα 

τρόπο από τις εµπορικές συµφωνίες µε την ΕΕ».93 Ακόµα, η ΕΕ είχε συζητήσει και µε την 

Ρωσία για τη σύναψη αντίστοιχων συµφωνιών, χωρίς να την αποκλείει.94  

 Η κρίση δεν οφείλεται στην Ουκρανία. Αναµφίβολα είναι ένα κράτος µε δυσλειτουργίες και 

κακοδιαχείριση, αλλά και άλλες χώρες στο παρελθόν αντιµετώπισαν αντίστοιχα προβλήµατα, 

όπως για παράδειγµα η Αλβανία το 1997 και τα Σκόπια το 2001 και επανήλθαν µετά από 
                                                
90 Ibid. 
91 N. Popescu,” First lessons from the Ukrainian crisis,” European Union Institute for Security Studies, (2014), 
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Alert_41_Ukraine_lessons.pdf 
92 Ibid. 
93 Ibid. 
94 Ibid. 
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εξωτερική στήριξη. Οµοίως, τα προβλήµατα της Ουκρανίας δεν ήταν η αφορµή για να 

ξεσπάσει ένας εµφύλιος πόλεµος, αλλά οι εξωτερικές δυνάµεις ώθησαν προς αυτή την 

κατεύθυνση και είχαν ως αποτέλεσµα απώλεια εδαφικής κυριαρχίας. Δηλαδή η κρίση 

ξέσπασε κυρίως λόγω της επιδίωξης της Ρωσίας να επεκτείνει την (άλλοτε Ευρασιατική) 

Ένωση Εµπορίου και στην απροθυµία της Ουκρανίας να συµµετάσχει πλήρως στους 

σχεδιασµούς της.95 

Η προσέγγιση της ΕΕ στη σύγκρουση Ουκρανίας - Ρωσίας θα εξαρτηθεί από την εξέλιξη 

της κρίσης, ωστόσο κάποια συµπεράσµατα µπορούν να ληφθούν ήδη. Η ΕΕ υστερεί στη 

διαχείριση ζητηµάτων ασφάλειας. Η διαχείριση ζητηµάτων ασφάλειας στη Μολδαβία και στη 

Γεωργία ήταν µια συντηρητική προσπάθεια να µετριασθούν και να διευθετηθούν οι 

συγκρούσεις, καθώς και να αποσταλεί στη Γεωργία το 2008 µία οµάδα παρακολούθησης. 

Όταν ήρθε η ώρα για θεσµική ανοικοδόµηση, η ΕΕ προώθησε διακριτικά τις απαιτούµενες 

µεταρρυθµίσεις. Άλλες πολιτικές της ΕΕ αποδείχθηκαν υπεραισιόδοξες. Ενθάρρυνε τους 

ανατολικούς της γείτονες, να αντικαταστήσουν τα σοβιετικού τύπου σύνορα µε ευρωπαϊκού 

τύπου. Αυτό σηµαίνει να αποµακρυνθεί ο στρατός από τα σύνορα και να αντικατασταθεί από 

αστυνοµικούς µε καθήκοντα επιβολής νόµου. Κατά τη διάρκεια της παρούσας κρίσης  στην 

Ουκρανία, αποδείχθηκε ότι η ευρωπαϊκού τύπου φύλαξη των συνόρων ήταν 

αναποτελεσµατική και χρειαζόταν στρατιωτική παρουσία για την φύλαξή τους στην 

ανατολική χώρα.96  

Το σηµαντικότερο µάθηµα από την κρίση στην Ουκρανία ήταν ότι η ευρωπαϊκή πολιτική 

χρειάζεται ένα σηµαντικότερο συστατικό ασφάλειας. «Πριν η ΕΕ να µπορέσει να βοηθήσει 

στη µετάλλαξη σε σωστά κυβερνώµενες χώρες, πρέπει να εξασφαλίσει ότι υπάρχουν στέρεες 

κρατικές δοµές. Μια χώρα ξεκινά να λειτουργεί σωστά όταν υπάρχει αποτελεσµατική 

εφαρµογή νόµου και οι δοµές ασφαλείας λειτουργούν».97  

Η ΕΕ, η Ρωσία και η Ουκρανία έχουν ξεκινήσει ένα τριµερή διάλογο που στοχεύει στην 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων στο εµπόριο από την ουκρανική κρίση. Η ΕΕ 

έχει επιβάλει εµπορικές κυρώσεις στη Ρωσία, η οποία όµως δεν είναι η µόνη που τα εµπορικά 

συµφέροντά της βλάπτονται. Υπάρχει αρνητική επίπτωση στην οικονοµία της ΕΕ, της 

Μολδαβίας και της Ουκρανίας επίσης.98 Οι Ευρωπαίοι πρέπει να θέσουν προτεραιότητες 

αφού δεν διαθέτουν τα µέσα για την επιβολή διατήρησης ισχύος. Από αυτή την άποψη στο 

ουκρανικό ζήτηµα θα πρέπει να δοθεί έµφαση στο γεγονός ότι η καλύτερη απάντηση έναντι 

της ρωσικής ανάµειξης είναι να καταστεί επιτυχής η πορεία της ουκρανικής οικονοµίας µέσω 

µεταρρυθµίσεων. Αυτό θα απαιτήσει µεγάλη οικονοµική ενίσχυση εκ µέρους όλων των 
                                                
95 Ibid. 
96 Ibid. 
97 P. Vimont,” Ukraine: Decision Time for Europe,” Carnegie Europe, (2015), 
http://carnegieeurope.eu/2015/05/19/ukraine-decision-time-for-europe/i8ve 
98 N. Popescu,” First lessons from the Ukrainian crisis,” European Union Institute for Security Studies, (2014), 
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Alert_41_Ukraine_lessons.pdf 
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συµµάχων του Κιέβου, σταθερή επαγρύπνηση όσο αφορά τα µέτρα που χρειάζονται για την 

επιβολή του νόµου και της τάξης στη χώρα. «Εάν οι Ευρωπαίοι δεν εµπλακούν ενεργά στην 

επίλυση αυτών των προβληµάτων, κινδυνεύουν να χάσουν το στοίχηµα για τον δηµοκρατικό 

µετασχηµατισµό και την οικονοµική επιτυχία της ανατολικής Ευρώπης».99 

Οι διαδηλώσεις στην Ουκρανία κατά της πολιτικής του πρώην προέδρου Βίκτορ 

Γιανουκόβιτς είχαν ως αφορµή όχι µόνο την µη υπογραφή της Συµφωνίας Σύνδεσης στο 

Βίλνιους, αλλά αποτελούσαν και φωνή διαµαρτυρίας για το θεσµικό καθεστώς της χώρας, το 

οποίο θα αναµορφωνόταν µέσω των ευρωπαϊκών κανόνων που θα έφερνε η Συµφωνία 

Σύνδεσης. Οι διαδηλωτές δηλαδή επιθυµούσαν την εισαγωγή ευρωπαϊκών κανόνων στη 

χώρα τους, αντιλαµβανόµενοι την ΕΕ ως µια, σύµφωνα µε τον Manners, “κανονιστική 

δύναµη”, µια δύναµη εκδηµοκρατισµού.100 Υπάρχει η άποψη ότι η ΕΕ λειτουργεί σαν 

κανονιστική ισχύς  (normative power), και η ιδεολογική της φύση χαρακτηρίζεται από 

κοινούς κανόνες και θέληση πολιτικής συνεννόησης, και ικανότητα να διαµορφώσει µια 

αντίληψη κανονικότητας.101 

Θα µπορούσε να υποθέσει κάποιος ότι η ΕΕ απλά προωθεί τα δικά της συµφέροντα µε τον 

ίδιο τρόπο που τον έπραξαν ιστορικά οι αυτοκρατορίες και οι σύγχρονες µεγάλες δυνάµεις. 

Ωστόσο, οι περισσότεροι παρατηρητές θα συµφωνήσουν ότι η κανονιστική διαφορά της ΕΕ 

προέρχεται από την ιστορία της και από την υβριδική πολιτική σύστασή της. Η ΕΕ 

δηµιουργήθηκε σε ένα µεταπολεµικό ιστορικό περιβάλλον το οποίο κακοποιήθηκε από 

βάρβαρους πολέµους και γενοκτονίες. Οι ευρωπαϊκοί θεσµοί δηµιουργήθηκαν για να 

υπηρετήσουν πολιτικές σε ένα περιβάλλον όπου οι Ευρωπαίοι θα ήταν δεσµευµένοι στη 

διατήρηση και ενδυνάµωση της ειρήνης και της ελευθερίας. Η σύσταση της ΕΕ σαν µια 

πολιτική οντότητα προέκυψε εκ των άνω βασιζόµενη στην ειρήνη  και στην έννοµη τάξη. Για 

τον λόγο αυτό, οι ιδρυτικές της Συνθήκες αντικατοπτρίζουν κρίσιµους ουσιώδεις παράγοντες 

που καθορίζουν τη διεθνή της ταυτότητα. Οι αρχές της δηµοκρατίας, του κράτους δικαίου, 

της κοινωνικής δικαιοσύνης και ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων καταγράφηκαν 

για πρώτη φορά στη διακήρυξη της Κοπεγχάγης το 1973 για την ευρωπαϊκή ταυτότητα. Ένα 

από τα βασικά χαρακτηριστικά της ΕΕ είναι η δέσµευση στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. Ο συνδυασµός του ιστορικού πλαισίου, της υβριδικής πολιτικής οργάνωσης 

και των νοµικών κανόνων κατά την µεταψυχροπολεµική περίοδο επιτάχυνε τη θέσπιση 

κοινών κανόνων και αρχών σαν το κέντρο των σχέσεων της µε τα κράτη µέλη της και του 

κόσµου.102  

                                                
99 P. Vimont, “Ukraine: Decision Time for Europe,” Carnegie Europe, (2015), 
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  Ακόµα, ένα σηµαντικό σηµείο είναι η ικανότητα της ΕΕ να κατανέµει αξίες στην ευρωπαϊκή 

κοινωνία, αλλά και λειτουργικές ευθύνες και πόρους µεταξύ των συστατικών µερών, µέσω 

δηµόσια συστατικών αποφάσεων.103 Η ΕΕ από την αρχή δεν καθοδηγούνταν από τη 

φιλοδοξία των κρατών να υπερβούν τα όρια της κρατικής κυριαρχίας ή της ίδιας της 

κρατικότητάς τους, αλλά «από τη σηµασία ανάδυσης µιας συντεταγµένης ενωσιακής τάξης, 

ιδίως µέσω της διεθνοποίησης νορµών και κανόνων σχετικά µε την οργάνωση της ΕΕ σε 

πολιτικό σύστηµα».104 

Σχετικά µε τις συγκρούσεις, «οι περισσότερες είναι στην ουσία θετικού αθροίσµατος, υπό 

την έννοια ότι επιδέχονται όχι µόνο ικανοποιητικό ισοµερές µοίρασµα της διαφοράς, της 

λεγόµενης πίτας, αλλά και αύξηση της πίτας».105 Μια σύγκρουση για την ίδια αξία είναι 

µόνον επιφανειακή, επειδή στη βάση τους οι διενέξεις αφορούν αξίες που δεν έχουν επακριβή 

και δεδοµένη ποσότητα. «Πίσω από µία σύγκρουση πολλές φορές ανευρίσκονται άλλες 

σηµαντικότερες αξίες, όπως είναι η ασφάλεια, η ανάπτυξη, η επιβίωση, οι οποίες χρειάζονται 

τη συνεργασία και των δύο αντιµαχοµένων µερών για να πραγµατωθούν».106   

Σύµφωνα µε τη διεθνή δικαιοταξία, η κατοχή, ως έννοια, προσδιορίζεται ως «ο προσωρινός 

εξουσιασµός εδάφους από εχθρικές ή αντίπαλες δυνάµεις».107 Μορφές της σύγχρονης 

κατοχής είναι οι εξής: η πολεµική κατοχή, η κατοχή στη διάρκεια ή µετά από ένοπλη 

σύρραξη από ένοπλες δυνάµεις τρίτης χώρας, η κατοχή από µη κρατικούς δρώντες σε 

εσωτερικές ή εµφύλιες διαµάχες.108 Οι Συµβάσεις της Χάγης είναι διεθνούς χαρακτήρα, 

σχεδιασµένες και υιοθετηµένες για τη ρύθµιση διεθνών συγκρούσεων και όχι για να 

εφαρµοσθούν σε εµφύλιες συρράξεις. «Παρόλα αυτά είναι γενικά αναγνωρισµένο ότι τα 

δόγµατα του διεθνούς δικαίου αφορούν και στους πόλεµους µεταξύ διαφορετικών µερών του 

ίδιου κράτους».109 Μερικά κράτη στην εθνική τους νοµοθεσία υιοθέτησαν κανόνες για την 

ισχύ του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου τόσο στις διεθνείς όσο και στις µη διεθνείς 

συγκρούσεις, ενώ άλλα κράτη έθεσαν συγκεκριµένους κανόνες για τις µη διεθνείς 

συγκρούσεις.110 

    Κατά το 2014 ο ΟΑΣΕ απέκτησε ιδιαίτερο ρόλο στην Ουκρανία και ανέπτυξε 

συγκεκριµένες δράσεις για την αντιµετώπιση της κρίσης, που εκδηλώθηκε στη χώρα µετά τα 

γεγονότα στο Κίεβο, τον Νοέµβριο 2013.  
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 Στις 24 Φεβρουαρίου 2014 η Ελβετική Προεδρία του Οργανισµού  όρισε τον Ελβετό 

Πρέσβη στο Βερολίνο, Τ. Guldimann ως Ειδικό Απεσταλµένο (Special Envoy) για την 

Ουκρανία. Με Απόφαση του Μονίµου Συµβουλίου ΟΑΣΕ συστήθηκε Ειδική Αποστολή 

Παρακολούθησης (Special Monitoring Mission), µε στόχο να συµβάλει στην εκτόνωση των 

εντάσεων στη χώρα, στην εµπέδωση της ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας. Mετά τη 

Συµφωνία Μινσκ που προβλέπει τη σύναψη ανακωχής µεταξύ ουκρανικού στρατού και 

δυνάµεων αυτονοµιστών, η αποστολή ουσιαστικά έχει αναλάβει και την παρακολούθηση της 

κατάπαυσης του πυρός. Η θητεία της αποστολής έχει επεκταθεί µέχρι τις 20 Μαρτίου 2015 

και σε αυτήν εκπροσωπούνται οι χώρες µέλη της ΕΕ κατά 70%. Από ελληνικής πλευράς 

συµµετέχουν έξι Παρατηρητές. Ένας εξ αυτών κατέχει τη θέση του Επικεφαλής 

Επιχειρήσεων.111 

Άλλες δράσεις που αναπτύσσει στην Ουκρανία ο ΟΑΣΕ είναι η Αποστολή Παρατήρησης 

σε σηµεία συνοριακού ελέγχου Γκούκοβο και Ντόνετσκ της ρώσο-ουκρανικής µεθορίου, η 

Αποστολή Στρατιωτικής Παρατήρησης, Επιθεωρήσεις Κειµένου Βιέννης που ολοκληρώθηκε 

στις 6 Ιουνίου 2014 και όπου είχαν συµµετάσχει από ελληνικής πλευράς  τρεις στρατιωτικοί, 

το Πρόγραµµα αφοπλισµού της Ουκρανίας, χρηµατοδοτούµενο από τον Οργανισµό µε στόχο 

τον αφοπλισµό των παράνοµων ένοπλων οµάδων και το Πρόγραµµα  Εθνικού Διαλόγου στο 

πλαίσιο  προώθησης της διαδικασίας συνταγµατικής µεταρρύθµισης.112 

Γενικά, οι αποστολές που αναλαµβάνει ο ΟΑΣΕ καλύπτουν όλα τα στάδια του κύκλου των 

συγκρούσεων, από την έγκαιρη προειδοποίηση και την προληπτική διπλωµατία έως τη 

διαχείριση των κρίσεων και την κατάσταση των πληγέντων περιοχών µετά τη σύγκρουση.113 

Οι διαπραγµατεύσεις αποτελούν µια µέθοδο ειρηνικού διακανονισµού και υπάρχουν είτε 

διµερείς είτε διαπραγµατεύσεις σε διεθνές επίπεδο είτε διεθνοποιούνται µε τη συµµετοχή 

αντιπροσώπων των Ηνωµένων Εθνών. Το ίδιο ισχύει µε τη µεσολάβηση ή µε τη δηµιουργία 

επιτρόπων συνδιαλλαγής που µπορούν να συσταθούν για συγκεκριµένη διεθνή διαφορά.114  

Στο πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων µπορούν τα µέρη να αναπτύσσουν τις θέσεις τους 

ελεύθερα, χωρίς δέσµευση και χωρίς να κρατούνται τα πρακτικά των διαλαµβανοµένων. Η 

εικόνα των θέσεων είναι σαφής, καθώς επίσης και της επιχειρηµατολογίας του κάθε µέρους.       

Η εκπροσώπηση αποτελείται από υψηλά ιστάµενα στελέχη εκάστης πλευράς. Μπορούν να 

συµµετέχουν, επίσης, άτοµα µεγάλης επιρροής, χωρίς να λαµβάνουν αποφάσεις. Οι 

συµµετέχοντες µπορούν να µεταφέρουν τα συµπεράσµατά τους από τη διαδικασία επίλυσης 

προβλήµατος στην ηγεσία. Στις διαπραγµατεύσεις µπορεί να ακολουθούνται: ο συµβιβασµός, 
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η αρχή του ελάχιστου δυνατού παρανοµαστή, η αναβάθµιση των κοινών συµφερόντων των 

µερών και ο επανακαθορισµός της υπάρχουσας διαφοράς .115  

Μια διµερής διαπραγµάτευση µετατρέπεται, µε την παρεµβολή ενός µεσολαβητή σε 

διαµεσολαβούµενη  διαπραγµάτευση. Η µεσολάβηση είναι η ενεργός εµπλοκή τρίτου µέρους, 

όπως για παράδειγµα οι διεθνείς οργανισµοί, οι κυβερνήσεις και οι ΜΚΟ, στις προσπάθειες 

ειρηνικής επίλυσης µιας διαφοράς ή µιας κρίσης.  

 Τα µέρη κατευθύνονται στο να επαναπροσδιορίσουν τα συστατικά στοιχεία της διαφοράς 

τους, να απεµπλακούν από αυτήν και να συγκλίνουν σε µια αµοιβαία αποδεκτή 

διευθέτηση.116 «Το γεγονός ότι ο διαµεσολαβητής δεν έχει, υπό κανονικές συνθήκες, την 

εξουσία να εκδίδει νοµικά δεσµευτικές αποφάσεις, σηµαίνει ότι η αποτελεσµατικότητα του 

µεσολαβητή βασίζεται στο ηθικό  του κύρος και στην ικανότητα του να πείθει την κοινή 

γνώµη».117  

Εξαιτίας της ουκρανικής κρίσης, το Κίεβο, κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων, 

αναφέρεται στον εκσυγχρονισµό της Ουκρανίας, στην παραβίαση του διεθνούς δικαίου, στις  

επιθετικές συµπεριφορές από πλευράς Μόσχας και την γενικότερη εσωτερική αναταραχή της 

χώρας.118 Από την άλλη πλευρά, η Μόσχα ζητάει την αποπληρωµή όλων των χρεών από το 

Κίεβο και αναφέρεται επίσης στη διαµετακόµιση του φυσικού αερίου στην Ευρώπη. Η 

Μόσχα επιθυµεί µια βιώσιµη λύση µε σκοπό την προστασία της ρωσόφωνης κοινότητας και 

των µειονοτήτων. Ακόµα, η Ρωσία ισχυρίζεται ότι τα εσωτερικά της ζητήµατα όπως 

δολοφονία του Ρώσου αντιπολιτευόµενου Μπόρις Νεµτσόφ, δεν έχουν καµία σχέση µε την 

ουκρανική κρίση. Σχετικά µε το χρέος και το θέµα της ενέργειας προτείνει την αποπληρωµή 

του χρέους για το φυσικό αέριο. Σε αυτό το σηµείο η Ουκρανία αναφέρεται στον αγωγό που 

περνάει από το έδαφός της. Η Μόσχα ζήτησε την αποπληρωµή των χρεών των Ουκρανών σε 

3 χρόνια (µε χρήµατα ή ανταλλαγή προϊόντων) και τη µείωση, κατά 30% της τιµής, του 

φυσικού αερίου.119 

Η κρίση στην Ουκρανία δεν αφορά µόνο την Ουκρανία αλλά έχει  παγκόσµιες προεκτάσεις. 

Οι πρόσφατες επισκέψεις στη Ρωσία από την Καγκελάριο της Γερµανίας Aνγκελα Μέρκελ 

και τον Υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ Τζον Κέρι έχουν αυξήσει την προοπτική  

σταθεροποίησης της σύγκρουσης µεταξύ της Ρωσίας και της Δύσης, η οποία ξέσπασε το 

2014 στην Ουκρανία. Επίσης, ορισµένοι παρατηρητές συζητούν για ένα νέο καθεστώς 

ασφάλειας στην Ευρώπη.120    

                                                
115 Α. Ηρακλείδης et al., Διεθνείς Διενέξεις. Αντιµετώπιση & Επίλυση, Αθήνα : εκδόσεις Ι. Σιδέρης, 2009, σελ. 95. 
116 Ibid, σελ. 83 
117 Ν. Διαµαντούρος, «Ο θεσµός του διαµεσολαβητή», στο Δ. Τριανταφύλλου, Κ. Υφαντής, Ε. Χατζηβασιλείου,   
. Διεθνείς Σχέσεις. Σύγχρονη θεµατολογία και προσεγγίσεις (επιµ.), Διεθνείς Σχέσεις. Σύγχρονη θεµατολογία και 
προσεγγίσεις, Αθήνα: εκδόσεις  Παπαζήση, 2008, σελ. 800.  
118 ασκήσεις προσοµοίωσης ερευνητικής οµάδας, Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων (Ι.ΔΙ.Σ), 10/03/2015 
119 Ibid. 
120 D. Trenin, “Ukraine Crisis Causes Strategic, Mental Shift in Global Order,” Carnegie Moscow Center,  Global 
Times, (2015), http://carnegie.ru/2015/05/17/ukraine-crisis-causes-strategic-mental-shift-in-global-order/i8q4 
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Το πρόβληµα µε τη Ρωσία, το οποίο έµεινε άλυτο από το τέλος του Ψυχρού Πολέµου δεν 

µπορεί να επιλυθεί µέσω του αποκλεισµού της Ρωσίας που γίνεται ολοένα και πιο 

διεκδικητική. «Η  επιβολή των κυρώσεων στη Ρωσία και, κατά συνέπεια, η αποµόνωσή της 

οικονοµικά και πολιτικά δεν πέτυχε τον δεδηλωµένο στόχο, την αλλαγή πορείας του Ρώσου 

Προέδρου Βλαντιµίρ Πούτιν».121  

   Η Συµφωνία Μινσκ ΙΙ, την οποία οι ΗΠΑ, η Γερµανία, η Γαλλία, η Ουκρανία και η Ρωσική 

Οµοσπονδία δεσµεύτηκαν να διατηρήσουν, αµφισβητείται ως προς την υλοποίησή της. 

Ακόµα, ορισµένοι αναλυτές θεωρούν απίθανο να οµοσπονδοποιήσουν την  Ουκρανία και να 

δώσουν στο Ντονµπάς ή, διαφορετικά, στην Ανατολική Ουκρανία την ευρύτερη δυνατή 

αυτονοµία που επιδιώκει. «Αναµένεται, ωστόσο, µια σταθερή εκεχειρία µε ορισµένες 

οικονοµικές και ανθρωπιστικές σχέσεις στις δύο κοινότητες και τακτική επαφή µεταξύ των 

υπαλλήλων».122                                                                                                                         

Η αλλαγή που έχει επιφέρει η ουκρανική κρίση είναι µάλλον περισσότερο στρατηγική. «Η 

Ρωσία φαίνεται κατά κάποιον τρόπο να έχει εγκαταλείψει την πολιτική ένταξης στη Δύση και 

έχει επιστρέψει στην Ευρασία, θέτοντας ως προτεραιότητα τις συνδέσεις µε µη δυτικές 

χώρες».123 

Ο πόλεµος στο Ντονµπάς είναι µια ένοπλη σύγκρουση στην περιοχή της ανατολικής 

Ουκρανίας. Από τις αρχές Μαρτίου του 2014, πραγµατοποιήθηκαν διαδηλώσεις των 

φιλορωσικών και αντικυβερνητικών οµάδων στις περιφέρειες του Ντονέτσκ και του 

Λουχάνσκ της Ουκρανίας. Οι διαδηλώσεις αυτές  αποτελούν µέρος µιας ευρύτερης οµάδας 

ταυτόχρονων φιλορωσικών διαδηλώσεων σε ολόκληρη τη νότια και ανατολική Ουκρανία.     

Στη συνέχεια ακολούθησε η προσάρτηση της Κριµαίας από τη Ρωσική Οµοσπονδία τον 

Μάρτιο του 2014 προκαλώντας ευρείες οικονοµικές κυρώσεις από την ΕΕ, και η υπάρχουσα 

κατάσταση κλιµακώθηκε σε ένοπλη σύγκρουση µεταξύ των αποσχιστικών δυνάµεων των 

αυτο-ανακηρυχθεισών Λαϊκών Δηµοκρατιών του Ντονέτσκ και Λουχάνσκ, καθώς και της 

ουκρανικής κυβέρνησης. Η Συµφωνία Σύνδεσης υπογράφηκε µεταξύ της ΕΕ και της 

Ουκρανίας από τον Πέτρο Ποροσένκο τον Ιούνιο και επικυρώθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Κίεβο στις 16 Σεπτεµβρίου. Οι αυτονοµιστές, πριν από την αλλαγή της 

ανώτατης ηγεσίας του Αυγούστου 2014, καθοδηγούνταν σε µεγάλο βαθµό από Ρώσους 

πολίτες.124  

Οι φιλορώσοι αντάρτες τελικά ανέκτησαν µεγάλο µέρος του εδάφους που είχαν χάσει κατά 

τη διάρκεια τη στρατιωτικής επίθεσης της προηγούµενης κυβέρνησης. Η συµφωνία για την 

κατάπαυση του πυρός, το Πρωτόκολλο του Μινσκ, υπεγράφη στις 5 Σεπτεµβρίου 2014.  
                                                
121 Ibid. 
122 Ibid. 
123 Ibid. 
124 N. Bentzen and E. Anosovs,”Minsk peace agreement: still to be consolidated on the ground,” European 
Parliamentary Research Service, (2015), 
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2015/548991/EPRS_BRI(2015)548991_EN.pdf 
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Στο πεδίο των µαχών, οι ρωσόφωνοι συνεπικουρούµενοι από τη Μόσχα, εκτός από τον 

έλεγχο που απέκτησαν, άρχισαν να προελαύνουν προς άλλες περιοχές. Το Κίεβο 

υποχρεώθηκε, στη συνέχεια, σε τακτική αναδίπλωση επισπεύδοντας την κατάπαυση του 

πυρός, µε δυσµενέστερους όρους και αποδεχόµενο τη νέα κατάσταση στην Ανατολική 

Ουκρανία. Ακόµα, την  ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ έχουν ζητήσει ορισµένοι κύκλοι 

της ουκρανικής κυβέρνησης, αγνοώντας τις συνέπειες. Η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ στην 

Ουαλλία, υποδέχθηκε την επίτευξη εκεχειρίας. Στη δύναµη ταχείας επέµβασης δόθηκε 

εθελοντικός χαρακτήρας, ενώ το τελικό ανακοινωθέν  προέβλεπε  την παροχή στρατιωτικής 

βοήθειας στο Κίεβο από κάθε κράτος µέλος που επιθυµεί.  

Η ΕΕ καταδίκασε έντονα την απρόκλητη παραβίαση από την  Ρωσία της εδαφικής 

ακεραιότητας-κυριαρχίας της Ουκρανίας. Η ΕΕ επιθυµεί να βρεθεί µια ειρηνική λύση στην 

κρίση, µέσω διαπραγµατεύσεων µεταξύ των δύο κυβερνήσεων, αλλά και µεταξύ άλλων 

µηχανισµών, και ζήτησε την τήρηση του  Πρωτοκόλλου του Μινσκ (για την άµεση διµερή 

κατάπαυση του πυρός), το οποίο υπεγράφη, που µετά από εκτενείς συνοµιλίες στο Μινσκ 

στις 11 Φεβρουαρίου 2014, που υπεγράφη από τον Βλαντίµιρ Πούτιν, την Ανγκέλα Μέρκελ, 

τον Φρανσουά Ολλάντ και τον Πέτρο Ποροσένκο, υπό την αιγίδα του ΟΑΣΕ.  

Μετά από συζητήσεις οι τέσσερις ηγέτες υιοθέτησαν µια δέσµη µέτρων για την εφαρµογή της 

συµφωνίας που περιελάµβανε:125 

1. η κατάπαυση πυρός να ξεκινήσει στις 15 Φεβρουαρίου, 

2. απόσυρση όλου του βαρέως οπλισµού, αρχίζοντας από τις 17 Φεβρουαρίου, και µε 

ολοκλήρωση εντός δύο εβδοµάδων, όλοι οι αιχµάλωτοι να απελευθερωθούν, µε 

αµνηστία για όσους ενεπλάκησαν σε µάχη, 

3. απόσυρση όλων των ξένων οπλισµένων σχηµατισµών, όπλων και πυροµαχικών από την 

ουκρανική επικράτεια, καθώς επίσης αφοπλισµό όλων των παράνοµων οµάδων και 

4. συνταγµατική αναθεώρηση που θα επιτρέπει την αποκέντρωση των επαναστατηµένων 

περιοχών, και την αποκατάσταση του ελέγχου των ουκρανικών συνόρων µε την Ρωσία. 

έως το τέλος του 2015. 

   Το προηγούµενο Πρωτόκολλο Μινσκ είχε υπογραφεί από την τριµερή οµάδα επαφής που 

αποτελούνταν από αντιπροσώπους της Ουκρανίας, της Ρωσίας και του ΟΑΣΕ στις 5 

Σεπτεµβρίου του 2014. Ωστόσο, οι όροι του Πρωτοκόλλου σύντοµα παραβιάστηκαν από 

τους αποσχιστές φιλορώσους, οι οποίοι κατέλαβαν περιοχές στην ανατολική Ουκρανία, 

συµπεριλαµβανοµένου και του στρατιωτικού αεροδροµίου του Ντονέτσκ, οδηγώντας σε 

κλιµάκωση της βίας. Υπάρχουν σχέδια για περαιτέρω συζητήσεις στα αυτόνοµα τµήµατα των 

αποσχιστών του Ντονέτσκ και Λουχάνσκ. Άλλα ανεπίλυτα θέµατα περιλαµβάνουν το 

καθεστώς της πόλης Ντεµπαλτσέβε που είναι περικυκλωµένη από αντάρτες.  

                                                
125 Ibid. 
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   Η καθυστέρηση στην εφαρµογή της κατάπαυσης του πυρός δηµιουργεί ένα παράθυρο 

ευκαιρίας που επιτρέπει στους  αποσχιστές που υποστηρίζονται από την Ρωσία να διευρύνουν 

τον έλεγχο περιοχών. Το Πρωτόκολλο του Μινσκ προέβλεπε: 

1. την άµεση διµερή κατάπαυση του πυρός, 

2. την παρακολούθηση και τον έλεγχο της κατάπαυσης του πυρός από τον ΟΑΣΕ, 

3. την αποκέντρωση της εξουσίας,  

4. την µόνιµη παρακολούθηση της Ουκρανίας, των ρωσικών συνόρων και εξακρίβωση του 

ΟΑΣΕ µε τη δηµιουργία των ζωνών ασφαλείας στις παραµεθόριες περιοχές της Ουκρανίας 

και της Ρωσικής Οµοσπονδίας, 

5. την απελευθέρωση αµέσως όλων των οµήρων και των ατόµων που κρατούνται 

παράνοµα,  

6. έναν νόµο για την πρόληψη της δίωξης και τιµωρίας των ατόµων που έχουν σχέση µε τα 

γεγονότα που έλαβαν χώρα σε ορισµένες περιοχές του Ντόνετσκ και του Λουχάνσκ, 

7.  εθνικό διάλογο χωρίς αποκλεισµούς,  

8. µέτρα για τη βελτίωση της ανθρωπιστικής κατάστασης στη Ντονµπάς,  

9 . πρόωρες δηµοτικές εκλογές, σύµφωνα µε το νόµο της Ουκρανίας σχετικά µε την τοπικές 

προσωρινές ρυθµίσεις της κυβέρνησης σε ορισµένες περιοχές του Ντόνετσκ και Λουχάνσκ, 

10. την  απόσυρση των ενόπλων οµάδων στρατιωτικού εξοπλισµού και τους µισθοφόρους 

από την Ουκρανία, 

11. ένα πρόγραµµα οικονοµικής ανάκαµψης και ανασυγκρότησης της περιοχής Ντονµπάς,  

12. την παροχή προσωπικής ασφάλειας για τους συµµετέχοντες στις διαβουλεύσεις.126 

   Οι παραβιάσεις της κατάπαυσης του πυρός ωστόσο συνεχίστηκαν και από τις δύο πλευρές.  

     Στις 12 Φεβρουαρίου 2015 συµφωνήθηκε µια νέα κατάπαυση του πυρός (Μινσκ ΙΙ). Σε 

ότι αφορά την υπό εξέλιξη αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας (ΕΠΓ),  

συνεχίζεται η έντονη δραστηριοποίηση της ΕΕ µε τους ανατολικούς και τους νότιους 

εταίρους της. 

  Στη Σύνοδο κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης στη Ρίγα δίνεται ιδιαίτερη σηµασία 

στην ουκρανική κρίση. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κάλεσε όλα τα µέρη να εφαρµόσουν άµεσα 

και πλήρως τις συµφωνίες του Μινσκ, τονίζοντας την ευθύνη των ρωσικών αρχών ως προς 

την τήρηση των δεσµεύσεων τους. Η ΕΕ είναι διατεθειµένη να  στηρίξει τον ΟΑΣΕ ως 

µηχανισµό, προκειµένου να παρακολουθεί και να επαληθεύει την εφαρµογή των συµφωνιών 

του Μινσκ. Οι προσπάθειες συνεχίζονται στο πλαίσιο των τριµερών διαδικασιών για την 

ενέργεια, όπως επίσης και την εφαρµογή της συµφωνίας µεταξύ της ΕΕ και τη Ουκρανίας  

για σφαιρική και εις βάθος ζώνη ελευθέρων συναλλαγών (DCFTA).  

                                                
126 Ibid. 
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Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κρίνει ως παράνοµη και δεν αναγνωρίζει την προσάρτηση της 

Κριµαίας και της Σεβαστούπολης από τη Ρωσική Οµοσπονδία.   

Η  διάρκεια των περιοριστικών µέτρων κατά της Ρωσίας (τα οποία εγκρίθηκαν τον Ιούλιο του 

2014) θα εξαρτηθεί σε σχέση µε την πλήρη εφαρµογή των συµφωνιών του Μινσκ. Η 

µεταρρυθµιστική διαδικασία της Ουκρανίας στηρίζεται ακόµα από την ΕΕ και όχι µόνο, σε 

συµφωνία µε τις προϋποθέσεις που θέτει το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Το ΔΝΤ είναι 

αρµόδιο να εγκρίνει το τρίτο πακέτο µακροοικονοµικής συνδροµής για την Ουκρανία.
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6. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΕ: ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ – ΚΥΡΩΣΕΙΣ  

 

  Η ΕΕ επιλέγει τα περιοριστικά µέτρα ως εργαλείο εξωτερικής πολιτικής. Γενικά, οι 

κυρώσεις περιλαµβάνουν τις διπλωµατικές κυρώσεις, όπως η διακοπή των διπλωµατικών 

σχέσεων µε µια χώρα ή τη συντονισµένη ανάκληση των διπλωµατικών αντιπροσώπων της ΕΕ 

και των κρατών µελών της. Επίσης, σε κάποιες περιπτώσεις απαγορεύονται οι εξαγωγές 

όπλων ή περιορίζεται η είσοδος καταχωρηµένων προσώπων ή δεσµεύονται περιουσιακά 

στοιχεία καταχωρηµένων προσώπων ή οντοτήτων. Ακόµα, υπάρχουν οι οικονοµικές 

κυρώσεις, όπως για παράδειγµα η απαγόρευση εξαγωγής ορισµένων αγαθών ή επενδύσεων. 

Οι ειδικότερες κυρώσεις έχουν συγκεκριµένη νοµική βάση.  

  Η Επιτροπή Πολιτικής και Ασφάλειας όρισε κάποιες βασικές αρχές που αφορούν τη χρήση 

των κυρώσεων, την εφαρµογή τους, καθώς και τη µέτρηση του αντίκτυπου τους. Η 

διαφύλαξη των αξιών και των θεµελιωδών συµφερόντων και της ασφάλειας της ΕΕ, η 

διατήρηση της ειρήνης, η εδραίωση και η στήριξη της δηµοκρατίας, του κράτους  δικαίου, 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των αρχών του διεθνούς δικαίου, η πρόληψη συγκρούσεων 

και η ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας είναι δηλωµένοι στόχοι των κυρώσεων.127 Οι αρχές 

συµπεριλαµβάνονται στις κατευθυντήριες γραµµές για την εφαρµογή και αξιολόγηση των 

περιοριστικών µέτρων που ενέκρινε για πρώτη φορά το Συµβούλιο το 2003. Να σηµειωθεί 

ότι οι αρχές αυτές αναθεωρήθηκαν και επικαιροποιήθηκαν το 2005, το 2009 και το 2012.128 

   Το Συµβούλιο επέβαλε σταδιακά, περιοριστικά µέτρα, ως αντίδραση στην παράνοµη 

προσάρτηση της Κριµαίας. Αυτά διακρίνονται σε διπλωµατικά µέτρα και ατοµικά  

περιοριστικά µέτρα. Τα διπλωµατικά µέτρα συνίστανται στο ότι:129 

1. Τα κράτη µέλη της ΕΕ δεν πραγµατοποιούν τακτικές διµερείς συνόδους κορυφής (η 

σύνοδος κορυφής ΕΕ - Ρωσίας µαταιώνεται). 

2. Αναστέλλονται οι διµερείς συνοµιλίες µε τη Ρωσία για θέµατα κυρώσεων. 

3. Αναστέλλονται οι διµερείς συνοµιλίες σχετικά µε τη Νέα Συµφωνία. 

4. Πραγµατοποιείται σύνοδος G7 (και όχι G8) στις Βρυξέλλες. 

5. Τα κράτη µέλη της ΕΕ εγκρίνουν αναστολή των διαπραγµατεύσεων για την ένταξη της 

Ρωσίας στον ΟΟΣΑ και στον Διεθνή Οργανισµό Ενέργειας.  

     Ενώ τα ατοµικά περιοριστικά µέτρα συνίστανται σε:130 

1. δέσµευση περιουσιακών στοιχείων και ταξιδιωτικοί περιορισµοί σε άτοµα και 

οντότητες που ευθύνονται για ενέργειες που υπονοµεύουν ή απειλούν την εδαφική 

ακεραιότητα, την κυριαρχία και την ανεξαρτησία της Ουκρανίας, και 

                                                
127 European Council, Council of the European Union, “European Council Conclusions on external relations” 
 www.consilium.europa.eu 
128 Ibid.  
129 Ibid. 
130 Ibid. 
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2. δέσµευση περιουσιακών στοιχείων προσώπων που έχουν αναγνωριστεί ως υπεύθυνα 

για την υπεξαίρεση ουκρανικών κονδυλίων. 

Τα περιοριστικά µέτρα που θεσπίστηκαν ως αντίδραση στην παράνοµη προσάρτηση της 

Κριµαίας  και της Σεβαστούπολης είναι:131  

1. η απαγόρευση εισαγωγής προϊόντων από την Κριµαία και τη Σεβαστούπολη, από τον 

Ιούνιο του 2014, 

2. οι περιορισµοί στο εµπόριο και τις επενδύσεις που συνδέονται µε ορισµένους τοµείς 

της οικονοµίας και έργα υποδοµής, από τον Ιούλιο του 2014, 

3. η πλήρης απαγόρευση παροχής τουριστικών υπηρεσιών στην Κριµαία, από τον 

Δεκέµβριο του 2014, 

4. η απαγόρευση παροχής τουριστικών υπηρεσιών στην Κριµαία, και  

5.  η απαγόρευση εξαγωγών βασικών προϊόντων ορισµένων τοµέων, όπως ο εξοπλισµός 

για την αναζήτηση, έρευνα και παραγωγή πετρελαίου, φυσικού αερίου και ορυκτών 

πόρων.  

Τον Μάρτιο του 2015, οι ηγέτες της ΕΕ αποφάσισαν να συνδέσουν το ισχύον καθεστώς 

κυρώσεων του 2014 µε την εφαρµογή των συµφωνιών του Μινσκ. Οι οικονοµικές κυρώσεις, 

ως µέτρα, εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι και το τέλος του 2015. Μέχρι τότε προβλέπεται να 

εφαρµοσθεί το τελευταίο σηµείο του ειρηνευτικού σχεδίου, το οποίο είναι η ανάκτηση από 

την Ουκρανία του ελέγχου των ανατολικών συνόρων της. Από την άλλη πλευρά, από τη 

Ρωσία υπήρχε αντίδραση στις δυτικές κυρώσεις µε δικές της αντι-κυρώσεις σε εισαγωγές 

τροφίµων (κυρώσεις που η Λευκορωσία και το Καζακστάν αρνήθηκαν να επιβάλλουν). Η 

Ρωσία προσπάθησε επίσης να πατάξει την επανεξαγωγή από τη Λευκορωσία προς τη Ρωσία 

απαγορευµένων ευρωπαϊκών προϊόντων και η Λευκορωσία ανταπέδωσε, επιβραδύνοντας τις 

ρωσικές εισαγωγές µέχρι που σταµάτησαν.132 

   Οι οικονοµικές κυρώσεις της ΕΕ περιορίζουν την πρόσβαση σε πρωτογενείς και 

δευτερογενείς κεφαλαιαγορές της ΕΕ για πέντε µεγάλα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που 

ανήκουν κατά πλειοψηφία στη Ρωσία και τις θυγατρικές τους (εγκατεστηµένες εκτός της 

ΕΕ), καθώς και τρεις µεγάλες ρωσικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τοµές της 

άµυνας.133 Ακόµα, επιβάλλουν απαγόρευση εξαγωγών και εισαγωγών όπλων, καθιερώνουν 

απαγόρευση εξαγωγής αγαθών διπλής χρήσης για στρατιωτική χρήση ή για στρατιωτικούς 

τελικούς χρήστες στη Ρωσία και περιορίζουν την πρόσβαση της Ρωσίας σε ορισµένες 

ευαίσθητες τεχνολογίες και υπηρεσίες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την έρευνα και 

την παραγωγή πετρελαίου. 

                                                
131  http://www.consilium.europa.eu/el/policies/sanctions/ukraine-crisis/ 
132 N. Schenkkan, ΄Eυρασιατική διάλυση. Γιατί η Ένωση ίσως να µην επιβιώσει στο 2015΄, Foreign Affairs, The 
Hellenic Edition, 02-01-2015 
133 Ibid. 
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 Η ΕΕ, από την αρχή της ουκρανικής κρίσης, απευθύνει έκκληση στη Ρωσία, προκειµένου να 

επιλυθεί η κρίση µε ειρηνικό τρόπο. Το 2014 η ΕΕ επέβαλε τις πρώτες ταξιδιωτικές 

απαγορεύσεις και το πάγωµα των περιουσιακών στοιχείων ενάντια σε Ρώσους και 

Ουκρανούς αξιωµατούχους µετά από την παράνοµη προσάρτηση της Κριµαίας από τη Ρωσία. 

Τα περιοριστικά µέτρα περιλαµβάνουν τη διακοπή ή τη µείωση των χρηµατοοικονοµικών 

σχέσεων.    

Γενικά, τα περιοριστικά µέτρα ή οι κυρώσεις συνιστούν εργαλείο της εξωτερικής 

πολιτικής, σύµφωνα µε τις αρχές της ΚΕΠΠΑ. Επιβάλλονται µε σκοπό να επιφέρουν αλλαγή 

στην πολιτική ή στη στάση µιας χώρας ή µέρους µιας χώρας, της κυβέρνησης της ή 

οντοτήτων ή προσώπων, και αποσκοπούν στην προώθηση των στόχων της ΚΕΠΠΑ. Όπως 

αναφέρει (άρθρ.14 ΣΕΕ/28ΕΣΕΕ,παρ.1), όταν µια διεθνής κατάσταση απαιτεί επιχειρησιακή 

δράση εκ µέρους της Ένωσης, «το Συµβούλιο εκδίδει τις αναγκαίες αποφάσεις, 

προσδιορίζοντας τους στόχους τους, το πεδίο εφαρµογής τους, τα µέσα που πρέπει να τεθούν 

στη διάθεση της Ένωσης, τις προϋποθέσεις εφαρµογής τους και, εφόσον είναι απαραίτητο, τη 

διάρκειά τους».134  

 Όπως αναφέρει το άρθρο 215 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (IV 

ΕΣΛΕΕ), όταν η απόφαση που εκδίδεται σύµφωνα µε το κεφάλαιο 2 του τίτλου V της 

Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, προβλέπει τη διακοπή ή τη µείωση, εν όλω ή εν µέρει, 

των οικονοµικών και χρηµατοοικονοµικών σχέσεων µε µία ή περισσότερες τρίτες χώρες, το 

Συµβούλιο αποφασίζοντας µε ειδική πλειοψηφία µετά από κοινή πρόταση του ύπατου 

εκπροσώπου της Ένωσης για θέµατα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας, και της 

Επιτροπής, θεσπίζει τα αναγκαία µέτρα και ενηµερώνει σχετικά το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο.135  

Η ΕΕ µπορεί να λαµβάνει περιοριστικά µέτρα έναντι φυσικών ή νοµικών προσώπων ή 

οµάδων ή µη κρατικών οντοτήτων, και χρησιµοποιεί τα περιοριστικά µέτρα στο πλαίσιο µιας 

συνεκτικής και ολοκληρωµένης προσέγγισης που περιλαµβάνει: τον πολιτικό διάλογο, 

συµπληρωµατικές προσπάθειες και άλλα εργαλεία που έχει στη διάθεσή της. Επίσης, 

επιβάλλει περιοριστικά µέτρα είτε µε δική της πρωτοβουλία είτε προκειµένου να εφαρµόσει 

τις αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών.  

Όσα περιοριστικά µέτρα εγκρίνονται από την ΕΕ πρέπει να συµµορφώνονται µε τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από το διεθνές δίκαιο, συµπεριλαµβανοµένων των 

υποχρεώσεων περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών. Ακόµα, τα µέτρα 

αυτά είναι διαµορφωµένα µε τέτοιο τρόπο προκειµένου να µειώνουν σηµαντικά τις αρνητικές 

                                                
 

134 Π. Ι. Κανελλόπουλος, Οι Συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά τη Συνθήκη της Λισσαβώνας,  
Αθήνα : εκδόσεις Σάκκουλα, 2008, σελ. 41 
135  Ιbid, σελ. 202, 203 
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συνέπειες.  Αυτό αφορά όσους δεν είναι υπεύθυνοι για τις πολιτικές ή τις δράσεις που είχαν 

ως συνέπεια την επιβολή των κυρώσεων.  

Οι κυρώσεις συχνά θεωρούνται ότι είναι αποτελεσµατικές µόνο εάν προκαλέσουν  µια 

αλλαγή στη συµπεριφορά του επιδιωκόµενου στόχου τους. Αυτή η προσέγγιση βασίζεται σε 

στρατιωτική λογική, αφού η επιβολή κυρώσεων θεωρείται µορφή διπλωµατίας 

εξαναγκασµού.136 Παρότι τα αποτελέσµατα της άµεσης στρατιωτικής εµπλοκής είναι σαφώς 

άµεσα και αναγνωρίσιµα, η επίπτωση των κυρώσεων, που επιδιώκουν µακροπρόθεσµους 

στόχους, είναι δυσκολότερο να εκτιµηθεί. Τα περιοριστικά µέτρα που επιβλήθηκαν στη 

Ρωσία από την ΕΕ στοχεύουν κυρίως να πιέσουν τη Μόσχα να αποκηρύξει τις εδαφικές της 

διεκδικήσεις στην Κριµαία και να σταµατήσει να υποστηρίζει τους αποσχιστές της 

ανατολικής Ουκρανίας.137 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η Μόσχα ακόµα αρνείται να υποχωρήσει και στα δύο θέµατα, οι 

κυρώσεις κινδυνεύουν να εµφανισθούν αναποτελεσµατικές στην καλύτερη περίπτωση και 

βλαπτικές στην χειρότερη, µε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να πληρώνουν σηµαντικό τίµηµα 

λόγω των εµπορικών περιορισµών. «Αυτή η ανάλυση µπορεί να  χαρακτηριστεί 

παραπλανητική για τους εξής λόγους: Πρώτον, µειώνει τη συνολική προσέγγιση της ΕΕ για 

την εισαγωγή των κυρώσεων και υπονοµεύει όλες τις άλλες δράσεις που έχουν ληφθεί. 

Δεύτερον, οι κυρώσεις λειτουργούν µε πολλαπλούς τρόπους και αν τις κρίνουµε µόνο από τη 

σκοπιά του εξαναγκασµού δεν λαµβάνουµε υπόψη µας την πολυπλοκότητα αυτού του 

εργαλείου εξωτερικής πολιτικής. Τρίτον, ακόµα και αν οι κυρώσεις θεωρηθούν 

αποτελεσµατικές, δεν σηµαίνει ότι ήταν λάθος να υιοθετηθούν εξ αρχής».138 

Η επιβολή οικονοµικών κυρώσεων και εµπορικών περιορισµών στη Ρωσία από τις ΗΠΑ,  

την ΕΕ και κάποιες άλλες χώρες, σαν απάντηση στην κρίση στην Ουκρανία, και η δραµατική 

πτώση των τιµών του πετρελαίου έχουν εστιάσει την προσοχή στην προοπτική της ρωσικής 

οικονοµίας στο µέλλον. Αυτά τα γεγονότα προέκυψαν σε µία περίοδο που η οικονοµία της 

βίωνε ήδη µια επιβράδυνση και στασιµότητα. Από όλες τις οικονοµίες της οµάδας των G20 η 

Ρωσία χτυπήθηκε σκληρότητα από την παγκόσµια οικονοµική κρίση.139 Μετά από µία αρχική 

ανάκαµψη, η ανάπτυξη κλονίστηκε το 2013 σε µια περίοδο που η τιµή του πετρελαίου ήταν 

σχετικά ψηλή. Η ρωσική οικονοµία επηρεάστηκε αρκετά από τις δυσκολίες που 

αντιµετώπιζαν οι ευρωπαϊκές οικονοµίες. Ωστόσο υπήρχαν και εγχώριοι παράγοντες για 

αυτό. Σηµαντικότερος ήταν η µείωση των εγχώριων επενδύσεων. Όπως αναγνωρίζει και η 

ηγεσία της χώρας, το µοντέλο της ανάπτυξης που έφερε εντυπωσιακά αποτελέσµατα πριν το 

2008 πλέον δεν είναι αποτελεσµατικό και χρειάζονται  νέες οδοί για την ανάπτυξη. Την 

                                                
136 F. Giumelli, “Sanctioning Russia: the right questions,” European Union Institute for Security Studies, no. 10, 
(2015),  http://www.iss.europa.eu/publications/detail/article/sanctioning-russia-the-right-questions/ 
137 Ibid. http://www.iss.europa.eu/publications/detail/article/sanctioning-russia-the-right-questions/ 
138 Ibid. 
139 Ibid. 
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περασµένη δεκαετία η ανάπτυξη βασιζόταν στον ρόλο του κράτους στην οικονοµία, όχι µόνο 

σαν ιδιοκτήτη αλλά και σαν ρυθµιστή. Ο ανταγωνισµός είναι µικρός, κάτι που µπορεί να 

θεωρηθεί φυσιολογικό σε µια οικονοµία που κυριαρχείται από µεγάλες κρατικές εταιρείες µε 

χαµηλό επίπεδο καινοτοµίας. «Η ρωσική δράση στην Ουκρανία δεν έχει µεγάλη αξία σε 

όρους οικονοµικής φύσης και δεν φαίνεται να είναι αυτή η αιτία στην απόφαση της 

κυβέρνησης στην πολιτική που ασκεί. Είναι το συµβούλιο ασφαλείας της χώρας που 

λαµβάνει τις αποφάσεις προεδρευόµενο από τον Πούτιν».140 

Η  Ρωσία, προκειµένου να αντιµετωπίσει τις κυρώσεις που της έχουν επιβληθεί και να 

καταστεί η ρωσική οικονοµία λιγότερο ευάλωτη σε εξωτερικές πιέσεις, βρίσκει νέους 

εµπορικούς εταίρους, ιδιαίτερα στην Ασία, και προωθεί την υποκατάσταση των εισαγωγών. 

Το τελευταίο έχει γίνει άµεση προτεραιότητα, ιδιαίτερα στην αµυντική βιοµηχανία και 

γενικότερα στους τοµείς υψηλής τεχνολογίας. Εκτός αυτού και άλλοι τοµείς, ανάµεσα τους 

και η ενέργεια, αντιµετωπίζουν περιορισµούς στην πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες, 

περιλαµβανοµένων αυτών που αφορούν την παραγωγή και επεξεργασία τροφίµων, έναν 

τοµέα δηλαδή που οφείλει να ανταποκριθεί τα µέγιστα λόγω των κυρώσεων που έχουν 

επιβληθεί. Από τη µεριά της, η Ρωσία απαντά στις απαγορεύσεις που επέβαλε η Ουκρανία µε 

διακοπή της προµήθειας στρατιωτικού εξοπλισµού.141 Η υποκατάσταση των εισαγωγών δεν 

θα είναι εύκολη και θα έχει αρνητικές συνέπειες. Ενώ µπορεί να υπάρχουν βραχυχρόνια 

κέρδη, υφίσταται ο κίνδυνος να αυξηθούν τα κόστη και να υποβαθµιστεί η ποιότητα. Οι 

εταιρείες χρειάζονται οικονοµική στήριξη για τις δραστηριότητες υποκατάστασης 

εισαγωγών. Έχει ήδη εγκριθεί ένα πρόγραµµα για την αντικατάσταση εξαρτηµάτων 

αµυντικής τεχνολογίας που προέρχονται από την Ουκρανία, ύψους 40 δις. ρουβλιών, αλλά 

ένα άλλο πρόγραµµα για την υποκατάσταση αντίστοιχων εξαρτηµάτων από τις ΗΠΑ και 

άλλες χώρες που συµµετέχουν στις κυρώσεις έχει καθυστερήσει και η χρηµατοδότησή του 

δεν περιλαµβάνεται στον προϋπολογισµό του 2015.142 

Τα προηγούµενα χρόνια η συµµετοχή της Ρωσίας στον ΠΟΕ, προκάλεσε το 2012 

ερωτηµατικά στον αγροτικό της τοµέα, για το πόσο σοφή ήταν αυτή η συµµετοχή. Έκτοτε 

υπήρχαν απαιτήσεις για περισσότερη προστασία και έτσι, όταν αποφασίστηκαν αντίµετρα 

στις κυρώσεις, δεν αποτέλεσε έκπληξη, αφού έτσι θα σταµατούσε η εισαγωγή αγροτικών 

προϊόντων και τροφίµων από τις χώρες που επέβαλαν τις κυρώσεις. Αυτό θεωρήθηκε ότι 

µπορεί να προωθήσει τη διαφοροποίηση στην οικονοµία. Ωστόσο, ενώ η παραγωγή σε 

κάποια τρόφιµα µπορεί να αυξηθεί άµεσα, από τη φύση της η αγροτική παραγωγή δεν µπορεί 

να αυξηθεί γρήγορα στη Ρωσία. Έχουν βρεθεί εναλλακτικοί προµηθευτές αλλά χρειάζεται 

χρόνος και τα κόστη µπορεί να αυξηθούν. Ήδη οι τιµές των τροφίµων αυξάνονται και σε 
                                                
140 J. Cooper,” The Russian Economy: the Impact of Sanctions and Falling Oil Prices, and the Prospects for Future 
Growth,”  Russian Analytical Digest, no. 160 (2014), http://www.css.ethz.ch/publications/pdfs/RAD-160- 2-4.pdf 
141 Ibid. 
142 Ibid. 
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κάποιες περιπτώσεις αρκετά γρήγορα. Οι τιµές και η διαθεσιµότητα τροφίµων είναι ένα 

ευαίσθητο θέµα για τις αρχές, αφού υπάρχουν οι µνήµες της κρίσης του 1998 και η 

προηγούµενη γενιά θυµάται τα άδεια ράφια κατά τα τελευταία σοβιετικά χρόνια. Πρέπει να 

σηµειωθεί ότι ο επαναπροσανατολισµός  της ρωσικής οικονοµίας από την Ευρώπη προς την 

Ασία θα απαιτήσει τεράστιες κρατικές επενδύσεις. Αυτό βέβαια αν οι εντάσεις µε τη Δύση 

παραµείνουν. 143 

 Στις 6 Αυγούστου 2014 ο Πρόεδρος Βλαντίµιρ Πούτιν δήλωσε ότι η Ρωσία πρέπει να λάβει 

εξαιρετικά επείγοντα οικονοµικά µέτρα για να προστατεύσει την οικονοµική της ασφάλεια. Η 

απόφαση απαγόρευε τις εισαγωγές τροφίµων από τις δυτικές χώρες που είχαν επιβάλλει οι 

Ρώσοι στη Ρωσία. 144 Στις 21 Αυγούστου 2014 εκδόθηκε απόφαση βάσει της οποίας τα µέλη 

του ΠΟΕ, που δεν συµµετέχουν στις κυρώσεις, έχουν τη δυνατότητα να εξάγουν κρέας σε 

ένα ποσοστό που καθορίζεται από τη Ρωσία. Στα µέσα Οκτωβρίου η απαγόρευση επεκτάθηκε 

σε ζωικά λίπη και παραπροϊόντα κρέατος. Η απαγόρευση εισαγωγών θα έχει ισχύ για ένα 

χρόνο αλλά ο Πρωθυπουργός Μεντβέντεφ άφησε ανοιχτό το ενδεχόµενο να σταµατήσει το 

εµπάργκο εάν αρθούν οι κυρώσεις. «Τίθεται υπό εξέταση το εάν η Ρωσία είχε ήδη περιορίσει 

τις εισαγωγές τροφίµων από συγκεκριµένες χώρες πριν να ανακοινωθεί η απαγόρευση τον 

Αύγουστο του 2014».145 Σε µια πολιτική κίνηση που χτυπάει το ιδεολογικό σύµβολο της 

αµερικανικής κουλτούρας, στις 26 Αυγούστου 2014 το δικαστήριο της Μόσχας αποφάσισε 

να κλείσει 90 ηµέρες το κατάστηµα των  McDonald’s που βρισκόταν µπροστά από το 

Κρεµλίνο για λόγους υγιεινής και µέχρι τα µέσα Σεπτεµβρίου η εταιρεία ανακοίνωσε το 

προσωρινό κλείσιµο 22 εστιατορίων στη Ρωσία για ανακαίνιση. Τα αντίποινα της Ρωσίας 

στον εµπορικό πόλεµο τροφίµων κατευθύνθηκαν και στην Ουκρανία.146 Το όραµα του 

Πούτιν, να δηµιουργηθεί µια ζώνη ελεύθερου εµπορίου µε την Ουκρανία σαν εταίρο στη νέα 

Ευρασιατική Οικονοµική Ένωση, δεν υφίσταται πλέον. «Αντιθέτως είναι ξεκάθαρη η 

πρόταση να τιµωρηθεί η Ουκρανία µε την απαγόρευση εισαγωγών συγκεκριµένων προϊόντων 

στη Ρωσία». Τον Οκτώβριο απαγορεύτηκαν όλες οι εισαγωγές φυτικών προϊόντων από την 

Ουκρανία στη Ρωσία.147 

Οι κυρώσεις έχουν γίνει ένα εργαλείο κλειδί στην ευρωπαϊκή απάντηση στις ενέργειες της 

Ρωσίας στην Ουκρανία, που έχει προκαλέσει µια αντιπαράθεση µέσα στην Ευρώπη, πρώτα 

απ'όλα σχετικά µε το εάν λειτουργούν τα εν λόγω µέτρα και σχετικά µε το αν πρέπει ή όχι να 

συνεχιστούν, να αναβαθµιστούν ή να καταργηθούν εντελώς.  

Η αντιπαράθεση περιστρέφεται γύρω από δύο ερωτήµατα: πρώτον, από το κατά πόσον οι 

κυρώσεις έχουν οικονοµικό αντίκτυπο στη Μόσχα και δεύτερον κατά πόσο είναι δυνατόν οι 
                                                
143 Ibid. 
144 S. K. Wegren,”  Russia’s Food Embargo,”  Russian Analytical Digest, no. 157 (2014), 
http://www.css.ethz.ch/publications/pdfs/RAD-157-8-12.pdf 
145 Ιbid. 
146 Ibid. 
147 Ιbid.  
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κυρώσεις αυτές να επιφέρουν µια αλλαγή στη συµπεριφορά της Ρωσίας ως προς την 

Ουκρανία.148  

Οι πρόσφατες κυρώσεις εφαρµόσθηκαν όχι µόνο στη Ρωσία αλλά και σε ορισµένους 

τοπικούς δρώντες από την Κριµαία και την ουκρανική επικράτεια του Ντονµπάς. Τα µέτρα 

αυτά  ξεκίνησαν να χρησιµοποιούνται από την ΕΕ και τις ΗΠΑ, και υποστηρίζονται από µια 

σειρά από χώρες συµπεριλαµβανοµένης της Αλβανίας, της Αυστραλίας, του Καναδά, της 

Ισλανδίας, της Ιαπωνίας, του Λιχτενστάιν, της Μολδαβία, του Μαυροβούνιο, της Νορβηγίας, 

της Ελβετίας και της Ουκρανίας.149  

Η ΕΕ επέβαλε βαθµιαία τις κυρώσεις της προκειµένου να αφήσει µια πόρτα ανοιχτή για τις 

διαπραγµατεύσεις. Το πρώτο µικρό κύµα κυρώσεων εµφανίσθηκε µεταξύ Μαρτίου και 

Ιουλίου 2014,  δηλαδή µεταξύ της προσαρτήσεως  της Κριµαίας και της κατάρριψης της 

πτήσης της Malaysian Airlines MH17.150 Οι κυρώσεις αποτελούσαν περισσότερο µια 

αντίδραση ή µια ειδοποίηση, αλλά στην ουσία δεν σκόπευαν να βλάψουν τη Ρωσία. Όµως, 

µετά την κατάρριψη του αεροσκάφους της πολιτικής αεροπορίας, την πιθανολογούµενη 

άµεση ρωσική στρατιωτική παρουσία στο Ντονµπάς τον Αύγουστο και Σεπτέµβριο, και τον 

µη σεβασµό της Συµφωνίας Μινσκ της 6ης Σεπτεµβρίου για την κατάπαυσης του πυρός, 

κατέστη σαφές ότι τα «σήµατα» δεν εισήχθησαν αρκετά. 151 

Οι περιορισµοί που είχαν τεθεί έως τον Δεκέµβριο του 2014 περιελάµβαναν: 

1. πάγωµα περιουσιακών στοιχείων και θεωρήσεων για 132 άτοµα και 28 εταιρίες ή άλλες 

οντότητες στην Ρωσία ή Ουκρανία που θεωρούνται υπεύθυνες για την παραβίαση της 

εδαφικής κυριαρχίας του Κιέβου,  

2. αναστολή στην χορήγηση προτιµησιακών δανείων οικονοµικής ανάπτυξης στην Ρωσία 

από την ευρωπαϊκή τράπεζα για την ανασυγκρότηση και την ανάπτυξη (ΕΤΑΑ), 

3. απαγόρευση της διαπραγµάτευσης οµολόγων και µετοχών, και των συναφών µεσιτικών 

υπηρεσιών για τα προϊόντα των οποίων η περίοδο ωρίµανσης υπερβαίνει τις 30 ηµέρες µε 

κάποιες από τις µεγαλύτερες κρατικές τράπεζες της Ρωσίας, τρεις Ρωσικές εταιρείες 

ενέργειας και τρεις ρωσικές εταιρείες άµυνας, 

4. απαγόρευση για τα δάνεια σε πέντε µεγάλες ρωσικές κρατικές τράπεζες, 

5. αµφίδροµο εµπάργκο όπλων,  

6. απαγόρευση εξαγωγών των ειδών διπλής χρήσης, δηλαδή τα αγαθά της πολιτικής 

βιοµηχανίας που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως (ή να παράγουν) όπλα, και  

                                                
148 I. Dreyer and N. Popescu, “ Do sanctions against Russia work?,” European Union Institute for Security Studies, 
(2014),  http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Brief_35_Russia_sanctions.pdf 
149 Ibid. 
150 Ibid. 
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7. απαγόρευση της εξαγωγής ορισµένων ειδών ενεργειακού εξοπλισµού και παροχής  

ειδικών υπηρεσιών σχετικών µε την ενέργεια.152 

 Τη Ρωσία είναι περισσότερο το οικονοµικό σκέλος των κυρώσεων που την έχει βλάψει 

βραχυπρόθεσµα. Ωστόσο, αυτά τα µέτρα συµπίπτουν µε δυο άλλες µεγάλες αρνητικές κρίσεις 

που έχουν πλήξει τη ρωσική οικονοµία φέτος: µια απότοµη πτώση των τιµών του πετρελαίου 

και µια απότοµη πτώση του νοµίσµατος της χώρας, του ρουβλιού. «Οι παράγοντες αυτοί 

έχουν σωρευτικά αποτελέσµατα και είναι δύσκολο να γίνει διάκριση µεταξύ των ιδιαίτερων 

και διαφορετικών επιδράσεων των κυρώσεων».153 

Οι παγκόσµιες εξελίξεις έχουν χτυπήσει τη ρωσική οικονοµία. Η παγκόσµια τιµή του 

πετρελαίου µειώθηκε από 115 δολάρια ανά βαρέλι τον Ιούνιο του 2014, έως περίπου 65 

δολάρια τον Δεκέµβριο, στον απόηχο των χαµηλότερων ρυθµών ανάπτυξης στις αναδυόµενες 

αγορές και του (θετικού) σοκ προσφοράς που προκύπτει από την επανάσταση του 

σχιστολιθικού πετρελαίου στις ΗΠΑ.154 Δεδοµένου ότι οι λογαριασµοί του πετρελαίου 

αφορούν το ήµισυ των οµοσπονδιακών εσόδων της Ρωσίας και τα δύο τρίτα του συνόλου των 

εξαγωγών της, αυτό έχει ένα σοβαρό αντίκτυπο στις ταµεία της Μόσχας. «H απώλεια δεν 

µπορεί να αντισταθµίζεται από την πώληση άλλων πηγών ενέργειας, όπως το φυσικό αέριο, 

το 80% των εσόδων της Ρωσίας από υδρογονάνθρακες προέρχεται από το πετρέλαιο.»155 

«Η προσάρτηση της Κριµαίας και η συνακόλουθη επιβολή κυρώσεων από τη Δύση 

προκάλεσε ένα νέο κύµα εκροών κεφαλαίων. Η Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας (CBR) εκτιµά 

ότι αυτές θα µπορούσαν φθάσουν 130 δισεκατοµµύρια δολάρια το 2014, σε σύγκριση µε 61 

δισεκατοµµύρια δολάρια πέρυσι.156 

Οι χαµηλότερες τιµές πετρελαίου και η φυγή κεφαλαίων έχουν οδηγήσει σε µια απότοµη 

υποτίµηση του ρουβλίου, η οποία έχει χάσει 40% της αξίας του από τον Ιανουάριο του 2014. 

Η χρηµατιστηριακή αγορά της χώρας, ή Ρωσικό Σύστηµα Διαπραγµάτευσης, δείκτης (RTS), 

επίσης µειώθηκε κατά 40% από τα µέσα του Ιούλιου 2014. Εταιρικοί και τραπεζικοί τοµείς 

της Μόσχας που εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από χρηµατοδότηση µέσω των διεθνών 

κεφαλαιαγορών, και εταιρικά χρέη, τείνουν να εκφράζονται σε δολάρια ΗΠΑ. «Η υποτίµηση 

του νοµίσµατος έρχεται µε υψηλό κόστος για τις ρωσικές εταιρείες, οι οποίες κερδίζουν σε 

ρούβλια αλλά θα πρέπει να αποπληρώσουν το χρέος τους σε δολάρια και άλλα ξένα 

νοµίσµατα».157 Τον Δεκέµβριο 2014 και µόνο, υπάρχουν υποχρεώσεις πληρωµών 34 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων σε τραπεζικούς τόκους και εταιρικά χρέη. Το 2015 οφείλονται 

επιστροφές ύψους 106 δισεκατοµµυρίων δολαρίων.  

                                                
152 I. Dreyer and N. Popescu, “ Do sanctions against Russia work?,” European Union Institute for Security Studies, 
(2014),  http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Brief_35_Russia_sanctions.pdf 
153 Ibid. 
154 Ιbid. 
155 Ibid. 
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  Μετά τις κυρώσεις και τις ευρύτερες γεωπολιτικές αβεβαιότητες, η αναχρηµατοδότηση του 

χρέους στις διεθνείς αγορές είναι σχεδόν αδύνατη για όλους τους ρώσους δανειολήπτες (και 

όχι µόνο εκείνους που αφορούν οι κατάλογοι κυρώσεων), οι οποίοι  µε τη σειρά τους, ζητούν 

βοήθεια από την κυβέρνηση.158 

Οι οικονοµικές κυρώσεις µειώνουν τη διαθεσιµότητα του κεφαλαίου στη Ρωσία, 

προκαλώντας την αύξηση των επιτοκίων. Σαν αποτέλεσµα της έλλειψης κεφαλαίων, το 

τριµηνιαίο διατραπεζικό επιτόκιο δανεισµού της Ρωσίας αυξήθηκε από 6,04% τον Μάρτιο 

του 2014 σε 10,65% στις αρχές Δεκεµβρίου, προκαλώντας το σταµάτηµα σε πολλά 

επενδυτικά σχέδια και ρίχνοντας τις ρωσικές εταιρείες στην αταξία. Είναι σε αυτό το πλαίσιο 

ότι ο αγωγός South Stream ως σχέδιο απορρίφθηκε και αρκετές κοινές δραστηριότητες για 

ανάπτυξη διασυνδέσεων αγωγών πετρελαίου µε εταιρείες όπως η Exxon, Statoil, η Shell και 

η ENI έχουν τεθεί σε αναµονή.159  

Το ρωσικό Υπουργείο Οικονοµικής Ανάπτυξης πρόσφατα µείωσε τις προβλέψεις του για 

την ανάπτυξη το 2014 µε 0,5%, και αναµένει η οικονοµία να γλιστρήσει σε ύφεση το 2015 

(µε ύφεση 0,8%). Τον Νοέµβριο του 2014, το ρωσικό Υπουργείο Οικονοµικών προσπάθησε 

να υπολογίσει το συνολικές επιπτώσεις από την πτώση των τιµών του πετρελαίου, στην 

υποτίµηση του ρουβλίου, και των Δυτικών κυρώσεων στην οικονοµία της χώρας. Εκτιµάται 

ότι χάθηκαν ετησίως 130 µε 140 δισεκατοµµύρια δολάρια, και 40 δισεκατοµµύρια (δηλαδή 

το ένα τρίτο) των οποίων είναι λόγω των κυρώσεων.160 

«Η οικονοµική κατάσταση της ρωσικής κυβέρνησης παραµένει σχετικά ευνοϊκή. Αντί για 

το αναµενόµενο 9,5%, ο πληθωρισµός εξακολουθεί να είναι χαµηλότερος σε σχέση µε την 

περίοδο πριν από την οικονοµική κρίση του 2008, όπου κορυφώθηκε σε πάνω από 13%».161 

Ο προϋπολογισµός της Ρωσίας είναι ισορροπηµένος και το επίπεδο του δηµόσιου χρέους της 

είναι χαµηλό.162 Επιπλέον  τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ρωσικής κεντρικής τράπεζας 

είναι ακόµα σηµαντικά: το 2008, η Ρωσία διέθεσε 200 δισεκατοµµύρια δολάρια από τον 

Ιούλιο έως τον Απρίλιο για να σταµατήσει µια υποτίµηση του ρουβλιού και το bail out στις 

κρατικές εταιρείες της.163 Αυτό το έτος, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της κεντρικής 

τράπεζας της Ρωσίας (CBR) έχουν συρρικνωθεί µε πολύ βραδύτερο ρυθµό από ότι κατά τη 

διάρκεια της τελευταίας κρίσης, από 486 δισεκατοµµύρια δολάρια τον περασµένο Μάρτιο σε 

418 δισεκατοµµύρια δολάρια στα τέλη Νοεµβρίου.164 Με λίγα λόγια, η Ρωσία έχει αρκετά 

                                                
158 I. Dreyer and N. Popescu, “ Do sanctions against Russia work?,” European Union Institute for Security Studies, 
(2014),  http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Brief_35_Russia_sanctions.pdf 
159Ibid. 
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161I. Dreyer and N. Popescu, “ Do sanctions against Russia work?,” European Union Institute for Security Studies, 
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162 Ibid. 
163Ibid. 
164 Ibid. 



 

 43 

αποθεµατικά για να αντέξει µια οικονοµική θύελλα 2-3 ετών, και στη Μόσχα εµφανίζονται 

να στοιχηµατίζουν ότι θα αναστραφεί το κλίµα σχετικά σύντοµα.165 

Οι προσπάθειες τις ΕΕ για την επίλυση της κρίσης γίνονται σε συλλογικό αλλά και διµερές 

επίπεδο. Η εκστρατεία παραπληροφόρησης από πλευράς Ρωσίας είναι ένα ακόµα θέµα που 

απασχολεί την ΕΕ. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κάλεσε την Ύπατη Εκπρόσωπο να 

προετοιµάσει, µαζί µε τα θεσµικά όργανα και τα κράτη µέλη, ένα σχέδιο δράσης για 

στρατηγική πληροφόρησης. Η εθνικιστική προπαγάνδα εξακολουθεί να επιδρά µε 

υποστηρικτικό τρόπο στις παράνοµες πράξεις ενόπλων αυτονοµιστών, ενώ οι µαχητές και τα 

όπλα ακόµα εισρέουν από τη Ρωσία.166    

Η ΕΕ θα µπορούσε να απαντήσει στη ρωσική επέµβαση στην Ουκρανία µε την επιτυχή 

οικονοµική µετάβαση του Κιέβου. Εκτιµάται ότι η Ουκρανία χρειάζεται οικονοµική βοήθεια, 

µέχρι 50 δισεκατοµµύρια δολάρια, για το τρέχον έτος και το επόµενο, και υπάρχουν 

αυξανόµενες εκκλήσεις για διαπραγµατεύσεις σχετικά µε την αναδιάρθρωση του χρέους της 

χώρας. Η διεθνής κοινότητα έχει κινητοποιηθεί για να φέρει βοήθεια στο Κίεβο. Διεθνή και 

ευρωπαϊκά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, η κυβέρνηση των ΗΠΑ, η ΕΕ (τόσο σε θεσµικό 

επίπεδο όσο και ως κράτη µέλη σε διµερή βάση), ακόµα και τρίτες χώρες καταβάλλουν 

κοινές προσπάθειες για τη στήριξη της ουκρανικής κυβέρνησης. Ένας αντιπρόσωπος της ΕΕ 

για την Ουκρανία, θα µπορούσε να ωθήσει τις διπλωµατικές και πολιτικές προσπάθειες για 

την εφαρµογή της λεγόµενης ειρηνευτικής συµφωνίας Μινσκ ΙΙ του Φεβρουαρίου 2015, που 

είχε ως στόχο τον τερµατισµό των εχθροπραξιών στην ανατολική Ουκρανία, και επίσης να 

ασχοληθεί µε θέµατα που σχετίζονται µε τη διεθνή βοήθεια και τα κίνητρα που απαιτούνται 

για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων στην Ουκρανία.167 

 Από  τον Ιούλιο του 2014 οι ηγέτες της ΕΕ ζήτησαν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων να αναστείλει την υπογραφή νέων χρηµατοδοτικών σχεδίων ή έργων στη 

Ρωσική Οµοσπονδία. Τα κράτη µέλη της ΕΕ συµφώνησαν να συντονίσουν τις θέσεις τους, µε 

σκοπό την αναστολή της χρηµατοδότησης νέων σχεδίων. Επιπλέον, επανεξετάστηκε η 

εφαρµογή διµερών και περιφερειακών προγραµµάτων συνεργασίας της ΕΕ µε τη Ρωσία και 

ορισµένα προγράµµατα ανεστάλησαν.168 
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http://www.consilium.europa.eu/el/policies/sanctions/ukraine-crisis/ 
168 Ibid. 



 

 44 

   7. Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ, 2014 – 2015  
 
 
 
    Στις 3 Μαρτίου 2014, συνέρχονται σε έκτακτη σύνοδο στο Συµβούλιο Εξωτερικών 

Υποθέσεων οι υπουργοί Εξωτερικών της ΕΕ µε θέµα την κατάσταση στην Ουκρανία. Το 

Συµβούλιο καταδικάζει τη «σαφή παραβίαση της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας 

της Ουκρανίας» µε επιθέσεις εκ µέρους των ρωσικών ένοπλων δυνάµεων, καθώς και την 

έγκριση που δόθηκε από το Οµοσπονδιακό Συµβούλιο της Ρωσίας  την 1η Μαρτίου για τη 

χρήση των ρωσικών ένοπλων δυνάµεων στο έδαφος της Ουκρανίας. Η Catherine Ashton, η 

Ύπατη Εκπρόσωπος της ΕΕ για τις Εξωτερικές Υποθέσεις και την Πολιτική Ασφάλειας 

αναφέρει ότι πρόκειται αναντίρρητα για παραβίαση των διεθνών υποχρεώσεων και 

δεσµεύσεων της Ρωσίας  και γίνεται έκκληση για ειρηνική λύση. Επιπλέον τονίζει ότι η 

κρίση πρέπει να λυθεί ειρηνικά, µε πλήρη σεβασµό του διεθνούς δικαίου. Οι υπουργοί 

καλούν τη Ρωσία να κατευθύνει αµέσως τις ένοπλες δυνάµεις της προς τις ζώνες µόνιµης 

στάθµευσής τους, βάσει της Συµφωνίας περί του Στόλου της Μαύρης Θάλασσας που 

σταθµεύει στην Ουκρανία.  

    Ουσιαστικά, η ΕΕ δείχνει πρόθυµη να ξεκινήσει διάλογο µε όλες τις πλευρές και εκφράζει 

την ικανοποίηση για την προοπτική της διερευνητικής αποστολής του ΟΑΣΕ στην Ουκρανία. 

Η ΕΕ, καθώς και τα κράτη µέλη που συµµετέχουν στην οµάδα G8 αποφασίζουν, προσωρινά, 

την αναστολή της συµµετοχής τους στις προετοιµασίες της Συνόδου Κορυφής της 

συγκεκριµένης οµάδας. Οι διµερείς σχέσεις εξαρτώνται από τις ενέργειες της Ρωσίας. Το 

Συµβούλιο δηλώνει ότι σε περίπτωση που η Ρωσία δεν αναλάβει ενέργειες αποκλιµάκωσης, η 

ΕΕ θα αποφασίσει ποιες θα είναι συνέπειες για τις διµερείς τους σχέσεις. Τα µέτρα 

περιλαµβάνουν την αναστολή των διµερών συνοµιλιών για τις θεωρήσεις και τη Νέα 

Συµφωνία. Το Συµβούλιο ενηµερώνεται διαρκώς για τις εξελίξεις, προκειµένου να είναι σε 

θέση να λαµβάνει άµεσα όλα τα αναγκαία µέτρα.  

 Οι υπουργοί επιβεβαιώνουν ότι  η ΕΕ είναι πρόθυµη να εκφράσει την υποστήριξή της στην 

Ουκρανία όπως και άλλοι οργανισµοί, ιδίως το ΔΝΤ. Η ΕΕ και τα κράτη µέλη της θα 

εκφράσουν την αµέριστη υποστήριξή τους προς µια διεθνή δέσµη µέτρων συνδροµής, µε 

σκοπό την αντιµετώπιση των άµεσων αναγκών της Ουκρανίας, βάσει σαφούς δέσµευσης για 

µεταρρυθµίσεις.169 

 Εξάλλου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε, προς το σκοπό αυτό, διερευνητική αποστολή στο 

Κίεβο, παράλληλα µε την αποστολή του ΔΝΤ. Επιπλέον, η ΕΕ επιβεβαιώνει εκ νέου την 

πρότασή της για Συµφωνία Σύνδεσης, η οποία περιλαµβάνει εκτενή και ολοκληρωµένη ζώνη 

                                                

169 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 03/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/03/ 
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ελευθέρων συναλλαγών. Στα συµπεράσµατα επιβεβαιώνεται ότι στην Ουκρανία απαιτούνται 

δίκαιες και συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις, καθώς και ελεύθερες και διαφανείς προεδρικές 

εκλογές, υπό την επίβλεψη του ΟΑΣΕ και του Γραφείου Δηµοκρατικών Θεσµών και 

Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων (ODIHR). Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου συγκαλεί 

έκτακτη Σύνοδο των αρχηγών της ΕΕ, στις 6 Μαρτίου 2014, προκειµένου να συζητήσουν τις 

τελευταίες εξελίξεις στην Ουκρανία, αλλά και τον τρόπο αποκλιµάκωσης της κατάστασης.170 

  Στις 6 Μαρτίου οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων συζητούν σε έκτακτη σύνοδο για την 

κατάσταση στην Ουκρανία και συµφωνούν ως προς τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν. Οι 

ηγέτες ανταλλάζουν απόψεις και µε τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας, Arseniy Yatsenyuk. 

Οι ηγέτες της ΕΕ καταδικάζουν την απρόκλητη παραβίαση της κυριαρχίας και της εδαφικής 

ακεραιότητας της Ουκρανίας από µέρους της Ρωσίας και καλούν τη Ρωσία να αποσύρει 

αµέσως τις ένοπλες δυνάµεις της και να επιτρέψει την άµεση πρόσβαση των διεθνών 

παρατηρητών. Ακόµα τονίζεται ότι η απόφαση του Ανωτάτου Συµβουλίου της Αυτόνοµης 

Δηµοκρατίας της Κριµαίας για την διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος (όσον αφορά την 

προσχώρηση της Κριµαίας στη Ρωσία) αντίκειται στο ουκρανικό Σύνταγµα και είναι 

παράνοµη. Επίσης, οι ηγέτες δηλώνουν ότι η κρίση πρέπει να επιλυθεί µέσω 

διαπραγµατεύσεων, µεταξύ των κυβερνήσεων της Ουκρανίας και της Ρωσικής Οµοσπονδίας, 

προσφεύγοντας ενδεχοµένως και σε πολυµερείς µηχανισµούς.  

   Η ΕΕ είναι πρόθυµη να ξεκινήσει διάλογο µε τις χώρες αυτές και να συµµετάσχει σε 

ευρύτερες πολυµερείς πρωτοβουλίες, εφόσον διατηρεί σηµαντικές σχέσεις, τόσο µε τη Ρωσία 

όσο και µε την Ουκρανία. Ο Πρόεδρος  του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Van Rompuy δηλώνει: 

«επιθυµούµε λύση που να σέβεται πλήρως το διεθνές δίκαιο και την ακεραιότητα των 

χωρών»…«η κατάσταση πρέπει να αποκλιµακωθεί και εάν η Ρωσία δεν λάβει µέτρα ως προς 

αυτήν την κατεύθυνση, θα υπάρξουν σοβαρές συνέπειες για τις διµερείς µας σχέσεις»171. 

Όσον αφορά τα µέτρα, επιβεβαιώνονται τα µέτρα τα οποία εγκρίθηκαν στις 3 Μαρτίου : 

αναστολή των διµερών συνοµιλιών µε τη Ρωσία σχετικά µε θέµατα θεωρήσεων, παροµοίως 

σε σχέση µε τη Νέα Συµφωνία. Ακόµα οι ηγέτες υποστηρίζουν την απόφαση των 

ευρωπαϊκών µελών της Οµάδας G8 και των θεσµικών οργάνων της ΕΕ για αναστολή της 

συµµετοχής τους στις προετοιµασίες της διάσκεψης κορυφής των G8 στο Σότσι τον Ιούνιο 

του 2014. Στη δήλωση αναφέρεται και η προσθήκη νέων µέτρων, σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει πρόοδος: 

1. επιβολή ταξιδιωτικών απαγορεύσεων 

2. δέσµευση περουσιακών στοιχείων και 

                                                
170 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 03/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/03/ 
171 Ibid. 



 

 46 

3. µαταίωση της συνόδου κορυφής ΕΕ-Ρωσίας.172 

Επίσης, οι ηγέτες διατείνονται ότι τυχόν περαιτέρω ενέργειες της Ρωσίας οδηγούν στην 

αποσταθεροποίηση της κατάστασης στην Ουκρανία, µε αποτέλεσµα και άλλες εκτεταµένες 

συνέπειες στις ευρωρωσικές  σχέσεις. Στο ζήτηµα της Συµφωνίας Σύνδεσης µε την 

Ουκρανία, επιβεβαιώνεται η δέσµευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υπογραφή της εν 

λόγω συµφωνίας, συµπεριλαµβανοµένης µιας εκτενούς και ολοκληρωµένης ζώνης 

ελευθέρων συναλλαγών. Τα πολιτικά κεφάλαια της Συµφωνίας αποφασίζουν να τα 

υπογράψουν πριν από τις ουκρανικές εκλογές της 25ης Μαΐου. Οι αρχηγοί κρατών και 

κυβερνήσεων εκφράζουν ικανοποίηση για τη συνολική δέσµη συνδροµής, όπως έχει 

παρουσιαστεί από την Επιτροπή και ζητούν  να ληφθούν γρήγορα όλα τα αναγκαία µέτρα για 

τη διασφάλιση της έγκαιρης υλοποίησης της δέσµης. Όπως αναφέρει Πρόεδρος του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου: «η ΕΕ είναι έτοιµη να συµβάλει στην ενεργειακή ασφάλεια»173. 

 Στις 17 Μαρτίου, στο πλαίσιο της συνόδου του Συµβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων 

καταδικάζουν απερίφραστα το δηµοψήφισµα στην Κριµαία και δεν αναγνωρίζουν το 

αποτέλεσµά του. Ακόµα, αποφασίζουν για την επιβολή πρόσθετων µέτρων κατά 21 

αξιωµατούχων, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την απειλή της εδαφικής ακεραιότητας της 

Ουκρανίας.  

 Σύµφωνα µε το Συµβούλιο, η διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος είναι  παράνοµη και συνιστά 

παραβίαση του ουκρανικού Συντάγµατος. Οι υπουργοί έχουν λάβει υπόψη τους το σχέδιο 

γνώµης της Επιτροπής της Βενετίας, ότι το δηµοψήφισµα της Κριµαίας διεξήχθη υπό την 

εµφανή παρουσία ένοπλων στρατιωτών. Οι υπουργοί Εξωτερικών της ΕΕ εκφράζουν τη 

δυσαρέσκειά τους για τις αρνητικές εξελίξεις στην Κριµαία, οι οποίες αποτελούν σαφή 

παραβίαση της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας. Με βάση τις 

εξελίξεις αυτές, το Συµβούλιο θεσπίζει περιοριστικά µέτρα κατά 21 αξιωµατούχων, καθώς 

και κατά προσώπων και οντοτήτων που συνδέονται µε αυτούς. Οι απαγορεύσεις ταξιδιού και 

η δέσµευση περιουσιακών στοιχείων, εντός της ΕΕ, έχουν τεθεί σε ισχύ.  

   Το Συµβούλιο διατείνεται ότι έχει σκοπό την εγκατάσταση διεθνούς παρουσίας στην 

Κριµαία και ότι είναι υπέρ της ανάπτυξης ειδικής αποστολής παρακολούθησης του ΟΑΣΕ 

στην Ουκρανία.  

Αναφορικά µε τις εξελίξεις, οι υπουργοί δηλώνουν ότι η ΕΕ παραµένει διατεθειµένη να 

διευκολύνει τον διµερή διάλογο και προτρέπουν τις ρωσικές αρχές να αναλάβουν δράση για 

την αποκλιµάκωση της κρίσης. Επιπλέον, οι υπουργοί προτρέπουν και τις ρωσικές αρχές να 

αναλάβουν δράση για την αποκλιµάκωση της κρίσης και προειδοποιούν ότι θα 

                                                
172 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 03/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/03/ 
173 Ibid. 
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ακολουθήσουν αυστηρότερες οικονοµικές κυρώσεις, εάν η Ρωσία προβεί σε περαιτέρω 

ενέργειες αποσταθεροποίησης της Ουκρανίας.  

Το Συµβούλιο πρόκειται να εγκρίνει στις 21 Μαρτίου στις Βρυξέλλες τις λεπτοµέρειες για 

την υπογραφή των πολιτικών διατάξεων της Συµφωνίας Σύνδεσης. «Πρόκειται για ισχυρό 

µήνυµα πολιτικής στήριξης», δηλώνει η Ύπατος Εκπρόσωπος.174 Το Συµβούλιο έτσι 

επιβεβαιώνει τη δέσµευση της ΕΕ για άµεση εφαρµογή της δέσµης βοήθειας για την 

Ουκρανία.175 

  Στις 20-21 Μαρτίου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εστιάζει περισσότερο στην ουκρανική κρίση 

και τις περαιτέρω κυρώσεις. Μετά την προσάρτηση της Κριµαίας και της Σεβαστούπολης 

στη Ρωσική Οµοσπονδία, στις αρχές της εβδοµάδας, οι ηγέτες της ΕΕ αποφασίζουν να 

προσθέσουν 12 ονόµατα στον κατάλογο κυρώσεων των αξιωµατούχων της Ρωσίας και της 

Κριµαίας. Οι συγκεκριµένοι αξιωµατούχοι υπόκεινται: σε απαγόρευση χορήγησης θεώρησης 

ταξιδιωτικών εγγράφων για µετακίνηση εντός της ΕΕ και σε δέσµευση περιουσιακών 

στοιχείων. Εκτός από αυτά τα ονόµατα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ακυρώνει την 

προγραµµατισθείσα Σύνοδο Κορυφής ΕΕ - Ρωσίας και σηµειώνει ότι τα κράτη µέλη δεν θα 

διεξάγουν τακτικές διµερείς συνόδους κορυφής.  

Ακόµα, οι ηγέτες της ΕΕ ζητούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ετοιµάσει ευρύτερες 

οικονοµικές και εµπορικές κυρώσεις που θα µπορούσαν να επιβληθούν σε περίπτωση που η 

Ρωσία αποσταθεροποιήσει περαιτέρω την Ουκρανία. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο απευθύνει 

έκκληση για ταχεία επίτευξη συµφωνίας επί αποστολής παρατηρητών του ΟΑΣΕ στην 

Ουκρανία. Ελλείψει αυτής της συµφωνίας, οι ηγέτες της ΕΕ συµφωνούν να ετοιµάσουν µια 

ενωσιακή αποστολή παρακολούθησης. Ταυτόχρονα, οι ηγέτες της ΕΕ και ο Πρωθυπουργός 

της Ουκρανίας, Αρσένι Γιατσένιουκ, υπογράφουν τις πολιτικές διατάξεις της Συµφωνίας 

Σύνδεσης.  

Σύµφωνα µε τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, «οι κυρώσεις της ΕΕ δεν είναι 

αντίποινα, αλλά αποτελούν εργαλείο εξωτερικής πολιτικής, προκειµένου να επιτευχθεί 

κάποιος σκοπός: να σταµατήσουν οι ενέργειες της Ρωσίας εις βάρος της Ουκρανίας και να 

αποκατασταθεί η κυριαρχία της Ουκρανίας».176 

Στις 14-15 Απριλίου, το Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων επικεντρώνεται στην 

ανατολική Ουκρανία και δίνεται έµφαση στην έκρηξη βίας στην περιοχή. Οι υπουργοί 

Εξωτερικών καταδικάζουν έντονα της ενέργειες ενόπλων σε πόλεις της ανατολική Ουκρανίας 

και ζητούν τον άµεσο τερµατισµό των ενεργειών αυτών. 

                                                
174 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 17/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/17 
175 Ιbid.  
176 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 20-21/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/03/20-21/ 
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Το Συµβούλιο καλεί τη Ρωσία να αποκηρύξει τις έκνοµες πράξεις και να αποσύρει τα 

στρατεύµατά της από τα ουκρανικά σύνορα. Ακόµα, το Συµβούλιο αποφασίζει να ενισχύσει 

τις κυρώσεις εις βάρος προσώπων που ευθύνονται για την υπεξαίρεση ουκρανικών 

κονδυλίων και προσθέτει τέσσερα άτοµα στον κατάλογο (για τη δέσµευση περιουσιακών 

στοιχείων και απαγόρευση χορήγησης θεώρησης ταξιδιωτικών εγγράφων. Οι υπουργοί της 

ΕΕ ενθαρρύνουν την κυβέρνηση του Κιέβου να αποκλιµακώσει την ένταση και να συνεχίσει 

την προσπάθεια για διοργάνωση ελεύθερων και δίκαιων προεδρικών εκλογών.177 

Το Συµβούλιο εγκρίνει δύο σηµαντικά µέτρα, µεταξύ δέσµης προτάσεων, για την παροχή 

οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής στήριξης στην Ουκρανία. Αφενός εκδίδει απόφαση για 

την παροχή µακροοικονοµικής ενίσχυσης ύψους 1 δις. ευρώ προς την Ουκρανία για τη 

στήριξη της οικονοµικής σταθεροποίησης και του προγράµµατος διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων, και αφετέρου εκδίδει Κανονισµό για τη χορήγηση µονοµερών εµπορικών 

προτιµήσεων στην Ουκρανία, το οποίο σηµαίνει την προσωρινή µείωση ή κατάργηση των 

τελωνειακών δασµών (σύµφωνα µε το πρόγραµµα παραχωρήσεων που περιλαµβάνεται σε 

παράρτηµα της Συµφωνίας Σύνδεσης ΕΕ - Ουκρανίας). 

Στις 15 Απριλίου γίνεται ανταλλαγή  απόψεων µε τον Anders Fogh Rasmussen, Γενικό 

Γραµµατέα του ΝΑΤΟ. Συγκεκριµένα για την ουκρανική κρίση, δίνεται έµφαση   στη 

συνεργασία µεταξύ των δυο οργανισµών, προκειµένου να ενισχυθεί η ενότητα της 

διατλαντικής κοινότητας, έναντι της κατάστασης στην Ουκρανία.178 

 Στις 12 Μαΐου, στο Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων οι υπουργοί της ΕΕ καταδικάζουν 

απερίφραστα τα βίαια επεισόδια στην Ουκρανία, όπως και τη διοργάνωση του 

δηµοψηφίσµατος στις ανατολικές επαρχίες. Το δηµοψήφισµα είναι παράνοµο και αθέµιτο 

σύµφωνα µε το Συµβούλιο. Ο διάλογος (µεταξύ των αρχών του Κιέβου και όλων των µερών) 

θεωρείται απαραίτητος για τη διεξαγωγή ελεύθερων και αδιάβλητων ουκρανικών προεδρικών 

εκλογών.  

Οι υπουργοί επιβεβαιώνουν ότι η ΕΕ δεσµεύεται µε την κοινή δήλωση της Γενεύης, 

σχετικά µε τα πρώτα βήµατα, για την αποκλιµάκωση της έντασης και την αποκατάσταση της 

ασφάλειας όλων των πολιτών. Καλούν όλα τα συµµετέχοντα µέρη να την εφαρµόσουν 

πλήρως. Ο Πρόεδρος του ΟΑΣΕ, παρευρίσκεται στη Σύνοδο και ανταλλάσσει απόψεις µε 

τους υπουργούς για το έργο της ειδικής αποστολής παρατηρητών του ΟΑΣΕ. Οι υπουργοί της 

ΕΕ χαιρετίζουν και ενθαρρύνουν  το έργο της αποστολής του ΟΑΣΕ, όσον αφορά την 

εφαρµογή της κοινής δήλωσης της Γενεύης και την καθιέρωση συνοµιλιών στρογγυλής 

τραπέζης, για τη διεξαγωγή εθνικού διαλόγου.  

                                                
177 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 03/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/17/ 
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Σύµφωνα µε το Συµβούλιο, οι ουκρανικές αρχές πρέπει να προσεγγίσουν όλες τις περιοχές 

της χώρας, σχετικά µε τη διαδικασία συνταγµατικής µεταρρύθµισης. Προκειµένου να 

συνδράµει την Ουκρανία  στη µεταρρύθµιση του τοµέα της ασφάλειας των πολιτών, της 

αστυνοµίας και του κράτους δικαίου, αναθέτει στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερική 

Δράσης να επεξεργασθεί στοιχεία για ενδεχόµενη µη στρατιωτική αποστολή Κοινής 

Πολιτικής Ασφάλειας και Άµυνας (ΚΠΑΑ). Επίσης, το Συµβούλιο συµφωνεί νέες κυρώσεις 

και σηµειώνει τις προπαρασκευαστικές εργασίες  της Επιτροπής και των κρατών µελών για 

ενδεχόµενα στοχοθετηµένα µέτρα.  

Τα κριτήρια, για την επιβολή κυρώσεων διερευνώνται σε πρόσωπα και οντότητες που 

συνδέονται µε ενέργειες που υπονοµεύουν τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην Ουκρανία. 

Στον κατάλογο των προσώπων που υπόκεινται σε κυρώσεις  προστίθενται 13 πρόσωπα, 

ανεβάζοντας το συνολικό αριθµό σε 61 πρόσωπα και δύο δηµευµένες οντότητες στην 

Κριµαία και τη Σεβαστούπολη υποβάλλονται σε δέσµευση περιουσιακών στοιχείων.179 

 Στις 23 Ιουνίου, στο Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων οι υπουργοί της ΕΕ συζητούν την 

πρόταση του Προέδρου της Ουκρανίας Poroshenko για ειρηνευτικό σχέδιο. Το Συµβούλιο 

εκφράζει ικανοποίηση για το ειρηνευτικό σχέδιο και τις ενέργειες του, από την έναρξη της 

θητείας του, για τη διασφάλιση της ειρήνης και της σταθερότητας στην ανατολική Ουκρανία. 

Ο δε υπουργός Εξωτερικών της Ουκρανίας, Pavlo Klimkin, παρευρίσκεται στη σύνοδο του 

Συµβουλίου και εξηγεί λεπτοµερώς στους οµολόγους του στην ΕΕ την κατάσταση που 

επικρατεί και τους όρους του ειρηνευτικού σχεδίου. Οι υπουργοί εκφράζουν ικανοποίηση για 

τη θετική εικόνα του διαλόγου, µεταξύ των ουκρανικών και ρωσικών αρχών, παρά την 

επιδείνωση της κατάστασης.  

Το Συµβούλιο αναµένει ότι η Ρωσική Οµοσπονδία θα στηρίξει το ειρηνευτικό σχέδιο µε 

συγκεκριµένα µέτρα αποκλιµάκωσης.180 Επιπλέον, το Συµβούλιο αξιολογεί τις 

προπαρασκευαστικές εργασίες της Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής 

Δράσης (ΕΥΕΔ) και των κρατών µελών, για πιθανά στοχοθετηµένα µέτρα σε περίπτωση 

επιδείνωσης της κατάστασης. Εγκρίνει παράλληλα το πλαίσιο αποστολής εντασσόµενης στην 

ΚΠΑΑ της ΕΕ, προκειµένου να βοηθήσει την Ουκρανία κατά τη µεταρρύθµιση του τοµέα 

της πολιτικής ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων της αστυνοµίας και του κράτους δικαίου. 

Το Συµβούλιο συµφωνεί να υπογράψει τη Συµφωνία Σύνδεσης µε την Ουκρανία, κατά το 

προσεχές Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 27ης Ιουνίου, η οποία θα περιλαµβάνει σφαιρική και σε 

βάθος ζώνη ελευθέρων συναλλαγών (DCFTA). Τέλος, το Συµβούλιο αναφέρεται στην 

πρόθεση της Επιτροπής να συµµετέχει σε διαβουλεύσεις πολιτικού επιπέδου µε τη Ρωσία, 

                                                
179 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 03/03/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/03/17/ 
180Ibid. 
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σχετικά µε τα ζητήµατα εφαρµογής της συµφωνίας, προκειµένου να κατευνάσει τις 

ανησυχίες της Ρωσίας ως προς τις πιθανές επιπτώσεις. 181 

Στις 26-27 Ιουνίου, οι ηγέτες στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εκφράζουν την ικανοποίησή τους 

για το ειρηνευτικό σχέδιο του Προέδρου Poroshenko. Η κατάπαυση του πυρός ωστόσο δεν 

οδηγεί στην πλήρη παύση των στρατιωτικών εχθροπραξιών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

δεσµεύεται να συνέλθει ξανά για να λάβει περαιτέρω περιοριστικά µέτρα, σε περίπτωση που 

η Ρωσία και οι αυτονοµιστές δεν έχουν λάβει τα παρακάτω µέτρα µέχρι τη Δευτέρα 30 

Ιουνίου 2014. 

Σε περίπτωση που οι αυτονοµιστές δεν λάβουν τα σχετικά µέτρα, προβλέπεται µία 

Συµφωνία σχετικά µε τον µηχανισµό επαλήθευσης, ο οποίος θα παρακολουθείται από τον 

ΟΑΣΕ, για την κατάπαυση του πυρός και για τον αποτελεσµατικό έλεγχο των συνόρων. 

Ακόµα προβλέπεται η επιστροφή στις ουκρανικές αρχές των τριών συνοριακών σηµείων 

ελέγχου, η απελευθέρωση των οµήρων, συµπεριλαµβανοµένων όλων των παρατηρητών του 

ΟΑΣΕ και η έναρξη ουσιαστικών διαπραγµατεύσεων για την εφαρµογή του ειρηνευτικού 

σχεδίου182. 

 Στις 16 Ιουλίου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει εκ νέου την υποστήριξη του προς την 

ειρηνική επίλυση της ουκρανικής κρίσης, και ιδίως την επείγουσα ανάγκη να επιτευχθεί 

συµφωνία για πραγµατική και βιώσιµη κατάπαυση του πυρός από όλα τα µέρη, προκειµένου 

να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την εφαρµογή του ειρηνευτικού σχεδίου. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υποστηρίζει τις διπλωµατικές προσπάθειες της Ουκρανίας, της 

Ρωσικής Οµοσπονδίας, της Γαλλίας, της Γερµανίας και την κοινή δήλωση του Βερολίνου της 

2ας Ιουλίου. Επίσης, καταδικάζει έντονα τη συνέχιση της παράνοµης δράσης ένοπλων 

ανταρτών στην ανατολική Ουκρανία, συµπεριλαµβανοµένων των καταλήψεων δηµόσιων 

κτιρίων, της κράτησης οµήρων και των ένοπλων επιθέσεων κατά των οργάνων επιβολής του 

νόµου και των συνοριακών φυλακών της Ουκρανίας.  

Η Ρωσία καλείται από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο να ασκήσει ενεργά  την επιρροή της στις 

παράνοµα οπλισµένες οµάδες και να σταµατήσει τη διασυνοριακή διακίνηση όπλων και 

διέλευση µαχητών, µε σκοπό την ταχεία αποκλιµάκωση της κρίσης.   

Τα κράτη µέλη συµφωνούν να διακόψουν την εφαρµογή της συµφωνίας της 20ης 

Φεβρουαρίου 2014, σχετικά µε τις άδειες εξαγωγής.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εκφράζει τη δυσαρέσκειά του για το γεγονός ότι τα µέτρα που 

ζήτησε δεν έχουν εφαρµοστεί επαρκώς και έτσι επεκτείνει τα περιοριστικά µέτρα στρέφοντάς 

τα κατά οντοτήτων από τη Ρωσία, που στηρίζουν υλικά ή οικονοµικά ενέργειες που 

                                                
181 Ibid. 
182 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 16/07/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/07/16/ 
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υπονοµεύουν ή απειλούν την κυριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα και την ανεξαρτησία της 

Ουκρανίας.183 

Ανατίθεται στο Συµβούλιο να εκδώσει τις απαραίτητες νοµικές πράξεις και να καταλήξει, 

έως το τέλος Ιουλίου σε έναν πρώτο κατάλογο οντοτήτων και προσώπων, µεταξύ άλλων από 

τη Ρωσία, για να καταχωριστούν βάσει των ενισχυµένων κριτηρίων. Επίσης, εξετάζεται η 

δυνατότητα να ληφθούν µέτρα µε στόχο πρόσωπα ή οντότητες που παρέχουν ενεργά υλική ή 

οικονοµική στήριξη στους Ρώσους ιθύνοντες, οι οποίοι θεωρούνται υπεύθυνοι για την 

προσάρτηση της Κριµαίας ή την αποσταθεροποίηση της ανατολικής Ουκρανίας.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να αναστείλει την 

υπογραφή νέων χρηµατοδοτικών πράξεων στη Ρωσική Οµοσπονδία. Τα κράτη µέλη της ΕΕ 

αποφασίζουν να συντονίσουν τις θέσεις τους, στο πλαίσιο του συµβουλίου των διευθυντών 

της ΕΤΑΑ, ώστε να ανασταλεί η χρηµατοδότηση νέων πράξεων.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να επαναξιολογήσει τα προγράµµατα 

ευρωρωσικής συνεργασίας, προκειµένου να αποφασιστεί κατά περίπτωση η αναστολή της 

υλοποίησης ενωσιακών προγραµµάτων διµερούς και περιφερειακής συνεργασίας. Τονίζεται 

ότι πρέπει να συνεχιστούν τα έργα που αφορούν αποκλειστικά τη διασυνοριακή συνεργασία 

και την κοινωνία των πολιτών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι η Επιτροπή, η 

ΕΥΕΔ και τα κράτη µέλη έχουν αρχίσει τις προπαρασκευαστικές εργασίες για 

στοχοθετηµένα µέτρα, όπως τους ζητήθηκε τον Μάρτιο, προκειµένου να καταστούν δυνατές 

περαιτέρω ενέργειες. Σύµφωνα µε την πολιτική της µη αναγνώρισης της παράνοµης 

προσάρτησης της Κριµαίας και της Σεβαστούπολης, η Επιτροπή και η ΕΥΕΔ καλούνται να 

υποβάλουν προτάσεις για συµπληρωµατικά µέτρα, ιδίως µε σκοπό τον περιορισµό των 

επενδύσεων στην Κριµαία και τη Σεβαστούπολη.  

Αναµένεται επίσης από τους διεθνείς χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς να απόσχουν από 

τη χρηµατοδότηση οποιουδήποτε έργου αναγνωρίζει ρητά ή σιωπηρά την παράνοµη 

προσάρτηση της Κριµαίας και της Σεβαστούπολης. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην επίτευξη 

ταχείας συµφωνίας, σηµαντική για τη διασφάλιση του εφοδιασµού και της διαµετακόµσης 

φυσικού αερίου µέσω της Ουκρανίας προς τα κράτη µέλη της ΕΕ.184 

 Στις 22 Ιουλίου, οι υπουργοί της ΕΕ εξετάζουν την κατάσταση στην Ουκρανία, µετά την 

κατάρριψη της πτήσης ΜΗ17, καθώς και επιπλέον κυρώσεις κατά της Ρωσίας. Καταδικάζουν 

κατηγορηµατικά τη συνέχιση της παράνοµης δράσης των ένοπλων ανταρτών στην ανατολική 

Ουκρανία και καλούν τη Ρωσία να αξιοποιήσει ενεργά την επιρροή της έναντι των οµάδων 

αυτών, ώστε να εξασφαλιστεί η πρόσβαση στον τόπο συντριβής  του αεροσκάφους, και να 

συνεργαστεί µε τους επιτηρητές του ΟΑΣΕ και τους διεθνείς εµπειρογνώµονες. 

                                                
183 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 16/07/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/07/16/ 
184 Ibid. 
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Το Συµβούλιο καλεί τους αυτονοµιστές να εξασφαλίσουν πλήρη, άµεση και ασφαλή 

πρόσβαση στον τόπο συντριβής του αεροσκάφους, επιπλέον, υποστηρίζει την έκκληση του 

ΣΑΗΕ και του Μόνιµου Συµβουλίου του ΟΑΣΕ για τη διενέργεια διαφανούς και 

ανεξάρτητης έρευνας. Επίσης, επιθυµεί να επιταχυνθεί η προετοιµασία των µέτρων που 

συµφωνήθηκαν. Αναφορικά µε επιπλέον στοχευµένα µέτρα, έχει ζητηθεί από την   Επιτροπή 

και την ΕΥΕΔ να περατώσουν τις προπαρασκευαστικές εργασίες τους στις 24 Ιουλίου και να 

υποβάλλουν προτάσεις µέτρων για την πρόσβαση στις αγορές κεφαλαίων, την άµυνα, τα 

αγαθά διπλής χρήσης και τις ευαίσθητες τεχνολογίες, στον τοµέα της ενέργειας.  

Επίσης, δίνεται έµφαση στην ειρηνική  επίλυση της ουκρανικής κρίσης. Οι υπουργοί 

ζητούν να υποστηριχθούν ΟΑΣΕ και η Τριµερής Οµάδα Επαφής στην προσπάθεια τους να 

δηµιουργήσουν τις συνθήκες για την οριστική κατάπαυση του πυρός. Η Ρωσία καλείται να 

σταµατήσει τη διασυνοριακή ροή όπλων, εξοπλισµού και µαχητών και να αποσύρει τα 

επιπλέον στρατεύµατά της από την περιοχή των συνόρων. 185 

 Στις 29-31 Ιουλίου, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, το 

Συµβούλιο εγκρίνει δέσµη στοχευµένων οικονοµικών κυρώσεων. Τα µέτρα αυτά έχουν ως 

στόχο τις ανταλλαγές µε τη Ρωσία σε συγκεκριµένους οικονοµικούς τοµείς.   

Σύµφωνα µε τις δηλώσεις του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και του Προέδρου 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ευρωπαϊκή Ένωση συµφωνεί επί της δέσµης σηµαντικών 

πρόσθετων περιοριστικών µέτρων κατά της Ρωσίας, τα οποία στοχεύουν και τις εµπορικές 

συναλλαγές. Η δέσµη µέτρων ανταποκρίνεται στις κατευθύνσεις του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου της 16ης Ιουλίου. 

1. Περιορίζεται η πρόσβαση χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων που ανήκουν στη Ρωσία στις 

κεφαλαιαγορές της ΕΕ. 

2. Επιβάλλεται απαγόρευση εµπορίου όπλων. 

3. Θεσπίζεται απαγόρευση των εξαγωγών ειδών διπλής χρήσης για στρατιωτικούς τελικούς 

χρήστες. 

4. Περιορίζεται η πρόσβαση της Ρωσίας σε ευαίσθητες τεχνολογίες, κυρίως στον 

πετρελαϊκό τοµέα.186 

Η  Ευρωπαϊκή Ένωση προειδοποιεί, ότι η παράνοµη προσάρτηση εδάφους και η 

ανεξέλεγκτη βία µε τόσα θύµατα, δεν τυγχάνουν αποδοχής στην Ευρώπη του 21ου αιώνα, 

αλλά αντιθέτως, θα εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της όσον αφορά την προστασία και την 

ασφάλεια των πολιτών της.187 

                                                
185 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 22/07/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/07/22/ 
186 Ibid. 
187  Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 29-31/07/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/07/29-31/ 
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 Στις 30 Αυγούστου, µετά τη δραµατική κλιµάκωσης της κατάστασης, µε την παρουσία και 

τις ενέργειες των ρωσικών ένοπλων δυνάµεων στο ουκρανικό έδαφος, εξετάζονται νέες 

οικονοµικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας. Ο Πρόεδρος της Ουκρανίας συµµετέχει σε µέρος της 

συνόδου ενηµερώνοντας αναλυτικά τους ηγέτες της ΕΕ σχετικά µε τη κλιµάκωση της κρίσης. 

Το Συµβούλιο είναι έτοιµο να λάβει περαιτέρω µέτρα, νέες κυρώσεις, ανάλογα µε την 

εξέλιξη της κατάστασης.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τα έκτακτα µέτρα που έλαβε 

η Επιτροπή προκειµένου να σταθεροποιήσει τις αγορές γεωργικών προϊόντων και τροφίµων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για να µετριαστούν οι επιπτώσεις των ρωσικών περιορισµών στις 

εισαγωγές ορισµένων γεωργικών προϊόντων της.188 

 Στις 12 Σεπτεµβρίου, τίθεται σε ισχύ νέα δέσµη περιοριστικών µέτρων σχετικά µε  τις 

ανταλλαγές µε τη Ρωσία σε συγκεκριµένους τοµείς της οικονοµίας. Ενισχύονται τα µέτρα 

που εγκρίθηκαν στις 31 Ιουλίου.189 

 Στις 17 Νοεµβρίου, στο επίκεντρο της συνόδου του Συµβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων 

βρίσκεται η Ουκρανία. Νέες κυρώσεις είναι υπό εξέταση. Οι υπουργοί της ΕΕ ζητούν από 

την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 

υποβάλουν πρόταση για περαιτέρω κυρώσεις κατά των αυτονοµιστών. Το στηρίζει στην 

επανέναρξη του διαλόγου µε την Ουκρανία.  

Στις 18 Νοεµβρίου, τα ζητήµατα ασφάλειας και άµυνας απασχολούν τους υπουργούς 

Άµυνας της ΕΕ.  Οι υπουργοί της ΕΕ, ωστόσο, πραγµατοποιούν εκτενή συζήτηση σχετικά µε 

τα πρόσφατα γεγονότα στην επίµαχη περιοχή, τις προοπτικές ειρήνευσης, καθώς και το 

πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων της Ουκρανίας. Μετά τους πρόσφατους σφοδρούς 

βοµβαρδισµούς και τις πληροφορίες για διέλευση ποµπής αρµάτων από τη Ρωσία, σε 

περιοχές που ελέγχουν οι αυτονοµιστές, το Συµβούλιο καλεί όλα τα µέρη να εφαρµόσουν στο 

ακέραιο το πρωτόκολλο του Μινσκ και να τηρήσουν τους όρους κατάπαυσης του πυρός. Η 

ΕΕ διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο για την αποφυγή νέας επιδείνωσης της στρατιωτικής, 

κοινωνικοοικονοµικής και ανθρωπιστικής κατάστασης. Η επανέναρξη του διαλόγου µεταξύ 

του Κιέβου και της Μόσχας υποστηρίζεται από το Συµβούλιο, µε σκοπό την επίλυση του 

ζητήµατος.190 

Το Συµβούλιο συνεχίζει να παρακολουθεί προσεκτικά την κατάσταση, προκειµένου να 

αποφασίσει για το ενδεχόµενο να εφαρµοστούν νέες κυρώσεις. Το Συµβούλιο εκφράζει την 

ικανοποίησή του για τη διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών της 26ης Οκτωβρίου και ζητάει 

άµεσα το σχηµατισµό νέας κυβέρνησης.  

                                                
188 http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/08/30/ 
189 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 12/09/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/09/12/ 
190 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Συµβούλιο «Εξωτερικές Υποθέσεις», 17/11/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/fac/2014/11/17/ 
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Οι υπουργοί της ΕΕ επιζητούν από τις ουκρανικές αρχές να δεσµευτούν για τη συνέχιση 

των διοικητικών και οικονοµικών µεταρρυθµίσεων, συµπεριλαµβανοµένης της αναθεώρησης 

του Συντάγµατος και για µεγαλύτερη αποκέντρωση. Η 1η Δεκεµβρίου 2014 ορίζεται ως 

ηµεροµηνία έναρξης της συµβουλευτικής αποστολής της ΕE για τη µεταρρύθµιση του τοµέα 

της πολιτικής προστασίας στην Ουκρανία (EUAM Ukraine).191  

  Στις 28 Νοεµβρίου, η ΕΕ ενισχύει τις κυρώσεις κατά των αυτονοµιστών στην Ανατολική 

Ουκρανία. Δεσµεύει τα περιουσιακά στοιχεία και απαγορεύει τα ταξίδια στην ΕΕ σε 13 

άτοµα και 5 οντότητες που εµπλέκονται σε ενέργειες κατά της εδαφικής ακεραιότητας της 

Ουκρανίας. Η απόφαση αυτή αυξάνει  το συνολικό αριθµό των προσώπων που υπόκεινται σε 

κυρώσεις της ΕΕ, για ενέργειες κατά της εδαφικής 

ακεραιότητας της Ουκρανίας, σε 132. Ακόµα, ο αριθµός των οντοτήτων  που υπόκεινται σε 

δέσµευση περιουσιακών στοιχείων από την ΕΕ, αυξάνεται σε 28. 

  Στις 18 Δεκεµβρίου, οι ηγέτες της ΕΕ συζητούν την κατάσταση που επικρατεί στα 

ανατολικά σύνορα της Ευρώπης, τη στήριξη στην Ουκρανία και τις σχέσεις µε τη Ρωσία. 

Εκφράζουν ικανοποίηση σχετικά µε τις επενδύσεις, τις υπηρεσίες και το εµπόριο µε την 

Κριµαία και τη Σεβαστούπολη. Ακόµα χαιρετίζουν τη νέα κυβέρνηση της Ουκρανίας και την 

παροτρύνουν προς την υλοποίηση των αναγκαίων πολιτικών και οικονοµικών 

µεταρρυθµίσεων. Οι ηγέτες της ΕΕ αναφέρονται επίσης στη χρηµατοδοτική στήριξη της 

οικονοµίας της Ουκρανίας και, στη συνέχεια, γίνεται ανταλλαγή απόψεων για την πολιτική 

της Ρωσίας έναντι των γειτόνων της και για τον ενδεδειγµένο τρόπο αντίδρασης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η ύπαρξη φιλόδοξης και κοινής στρατηγικής έναντι της Ρωσίας αποδεικνύεται σηµαντική 

εν όψει των κρίσιµων αποφάσεων και γεγονότων που αναµένονται το 2015. Τα κρίσιµα 

γεγονότα είναι: η διαδικασία επανεξέτασης των κυρώσεων που επιβλήθηκαν το 2013, η 

σύνοδος κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης τον Μάιο στη Ρίγα και η επανεξέταση 

της ΕΠΓ.192 

  Στις 29 Ιανουαρίου 2015, το Συµβούλιο καταδικάζει έντονα τον τυφλό βοµβαρδισµό των 

κατοικηµένων περιοχών, ιδιαίτερα στη Μαριούπολη, και την κλιµάκωση των συγκρούσεων 

στις περιοχές Ντονέτσκ και Λουχάνσκ της Ουκρανίας. Ως αντίδραση σε αυτά τα γεγονότα, 

παρατείνονται τα ισχύοντα ατοµικά περιοριστικά µέτρα, τα οποία αφορούν 132 άτοµα και 28 

οντότητες που απειλούν ή υπονοµεύουν την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της 

Ουκρανίας, µέχρι το Σεπτέµβριο του 2015.  

                                                
191 Ibid. 
192 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 18/12/2014 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2014/12/18/ 
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Το Συµβούλιο ζητάει επίσης να υποβληθεί πρόταση για προσθήκες στον κατάλογο, 

προκειµένου να ληφθεί απόφαση κατά το Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της 9ης 

Φεβρουρίου 2015.193  

Στις 9 Φεβρουαρίου εγκρίνονται οµόφωνα από το Συµβούλιο οι πρόσθετες καταχωρήσεις, 

σχετικά µε τους αυτονοµιστές στην Ανατολική Ουκρανία και τους υποστηρικτές τους στη 

Ρωσία. Πρόκειται για την επιβολή δέσµευσης περιουσιακών στοιχείων και ταξιδιωτικής 

απαγόρευσης σε 19 άτοµα και 9 οντότητες που εµπλέκονται σε ενέργειες κατά της εδαφικής 

ακεραιότητας της Ουκρανίας. 

Το Συµβούλιο αναστέλλει την έναρξη ισχύος των µέτρων έως τη 16η Φεβρουαρίου, 

προκειµένου να διευκολυνθούν οι διπλωµατικές προσπάθειες που βρίσκονται σε εξέλιξη. Οι 

υπουργοί Εξωτερικών υποστηρίζουν τις προσπάθειες που έχουν αναληφθεί, ενόψει της νέας 

συνόδου, µε στόχο την τελική επίτευξη της πλήρους υλοποίησης των συµφωνιών του Μινσκ. 

«Είναι καθήκον µας να δώσουµε µία ευκαιρία στην προσπάθεια αυτή» δηλώνει η Ύπατη 

Εκπρόσωπος Mogherini για θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας 

(ΚΕΠΠΑ)194.  

 Στις 12 Φεβρουαρίου οι ηγέτες  της ΕΕ, κατά την άτυπη σύνοδο του των αρχηγών  κρατών 

και κυβερνήσεων, στηρίζουν τη Συµφωνία Μινσκ. Αναφέρουν ότι δεν θα διστάσουν να 

λάβουν τα απαραίτητα µέτρα, εάν δεν εφαρµοστεί η συµφωνία και δεν τηρηθεί η κατάπαυση 

του πυρός. Ο Πρόεδρος Poroshenko έχει ενηµερώσει τους ηγέτες της ΕΕ σχετικά µε τις 

τελευταίες εξελίξεις στην ανατολική Ουκρανία.  

Η Καγκελάριος της Γερµανίας Merkel και ο Πρόεδρος της Γαλλίας Hollande παρουσιάζουν 

τα αποτελέσµατα της συµφωνίας του Μινσκ στα µέλη του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και 

δίνουν επιφυλακτική στήριξη στη συµφωνία έως ότου γίνουν πράξη η κατάπαυση του πυρός 

και η αποκλιµάκωση των συγκρούσεων. Οι ηγέτες της ΕΕ επικεντρώνονται στον τρόπο µε 

τον οποίο θα στηριχθεί η εφαρµογή της συµφωνίας. Επιπλέον, ο Πρόεδρος Tusk εκφράζει 

ικανοποίηση για τη συµφωνία εφαρµογής ενός σταθερού προγράµµατος του ΔΝΤ στην 

Ουκρανία.  

Η ΕΕ ενωµένη υποστηρίζει τις προσπάθειες του Προέδρου Poroshenko για την 

αποκατάσταση της ειρήνης και τη διατήρηση της ανεξαρτησίας, της εθνικής κυριαρχίας και 

της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας.195 

 Στις 16 Φεβρουαρίου, δεσµεύονται περιουσιακά στοιχεία και επιβάλλεται απαγόρευση 

χορήγησης θεώρησης ταξιδιωτικών εγγράφων για µετακίνηση εντός της ΕΕ σε 19 άτοµα και 

9 οντότητες που εµπλέκονται σε ενέργειες κατά της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας.  

                                                
193 European Council, Council of the European Union, “European Council Conclusions on external relations” 
 www.consilium.europa.eu 
194 Ibid. 
195 Ibid. 
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  Στις 5 Μαρτίου, το Συµβούλιο προσαρµόζει και παρατείνει τα περιοριστικά µέτρα της ΕΕ 

που επικεντρώνονται στη δέσµευση και την ανάκτηση υπεξαιρεθέντων κεφαλαίων του 

ουκρανικού κράτους. Παρατείνονται τα περιοριστικά µέτρα που επικεντρώνονται στη 

δέσµευση και την ανάκτηση υπεξαιρεθέντων κεφαλαίων του ουκρανικού κράτους. Τα µέτρα 

συνίστανται σε δέσµευση των περιουσιακών στοιχείων προσώπων που υπόκεινται σε 

προανάκριση για υπεξαίρεση κεφαλαίων του ουκρανικού κράτους. Οι κυρώσεις 

τροποποιούνται ώστε να ληφθεί υπόψη η πρόοδος των δικαστικών διαδικασιών. 

  Στις 13 Μαρτίου, το Συµβούλιο αποφασίζει να παρατείνει έως τις 15 Σεπτεµβρίου 2015 την 

εφαρµογή των περιοριστικών µέτρων της ΕΕ για ενέργειες κατά της κυριαρχίας, της εδαφικής 

ακεραιότητας και της ανεξαρτησίας της Ουκρανίας. Σε δέσµευση περιουσιακών στοιχείων 

και σε ταξιδιωτική απαγόρευση υπόκεινται 150 άτοµα και 37 οντότητες, στο πλαίσιο των εν 

λόγω κυρώσεων. Ακόµα, παρατείνεται η εφαρµογή των περιοριστικών µέτρων της ΕΕ έναντι 

των ενεργειών που στρέφονται κατά της εδαφικής ακεραιότητας και της ανεξαρτησίας της 

Ουκρανίας. Η δέσµευση περιουσιακών στοιχείων και η ταξιδιωτική απαγόρευση, που 

ισχύουν επί του παρόντος, παρατείνονται για άλλους 6 µήνες, έως τις 15 Σεπτεµβρίου 2015. 

Με την απόφαση αυτή αποκτά νοµική ισχύ η πολιτική απόφαση του Συµβούλιο Εξωτερικών 

Υποθέσεων της 29ης Ιανουαρίου 2015.196  

  Στις 19-20 Μαρτίου, οι ηγέτες της ΕΕ αποφασίζουν να συνδέσουν το ισχύον καθεστώς 

κυρώσεων µε την εφαρµογή των συµφωνιών του Μινσκ. Οι οικονοµικές κυρώσεις θα 

εξακολουθήσουν να ισχύουν µέχρι το τέλος του 2015, µέχρι την εφαρµογή του τελευταίου 

ειρηνευτικού σχεδίου. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται επίσης στην ανάγκη αντίδρασης στην 

εκστρατεία παραπληροφόρησης της Ρωσίας, όσον αφορά τη σύγκρουση στην Ουκρανία. Η 

Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ θα καταρτίσει σχέδιο δράσης για τη στρατηγική πληροφόρηση 

ενόψει του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Ιουνίου. Οι ηγέτες της ΕΕ συµφωνούν ως προς τους 

στόχους της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης που θα πραγµατοποιηθεί στη Ρίγα. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο δεσµεύεται έναντι των ανατολικών εταίρων και θέτει ως 

προτεραιότητα την ενίσχυση των δηµοκρατικών δεσµών στην Ανατολική Ευρώπη.197 

 Στις 19 Μαρτίου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί όλα τα µέρη να εφαρµόσουν άµεσα και 

πλήρως τις συµφωνίες του Μινσκ, να τηρήσουν τις δεσµεύσεις τους, και τονίζει την ευθύνη 

των ρωσικών αρχών ως προς αυτό. Η ΕΕ είναι πρόθυµη να στηρίξει τη διαδικασία, ιδίως 

όσον αφορά την ικανότητα και τη δυνατότητα του ΟΑΣΕ να παρακολουθεί και να 

επαληθεύει την εφαρµογή των συµφωνιών του Μινσκ. Η ΕΕ προτίθεται να συνεχίσει τις 

προσπάθειες, στο πλαίσιο των τριµερών διαδικασιών για την ενέργεια και την εφαρµογή της 

συµφωνίας µεταξύ ΕΕ και Ουκρανίας, για σφαιρική και εις βάθος ζώνη ελευθέρων 

συναλλαγών (DCFTA).  

                                                
196 Ibid. 
197 Ibid. 
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To Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφωνεί ότι η διάρκεια των περιοριστικών µέτρων κατά της 

Ρωσικής Οµοσπονδίας, όπως εγκρίθηκαν στις 31 Ιουλίου 2014 και ενισχύθηκαν στις 8 

Σεπτεµβρίου 2014, θα πρέπει να είναι συνυφασµένη µε την πλήρη εφαρµογή των συµφωνιών 

του Μινσκ, έχοντας υπόψη ότι αυτό προβλέπεται να γίνει στις 31 Δεκεµβρίου 2015. Οι 

αναγκαίες αποφάσεις θα ληφθούν κατά τους προσεχείς µήνες. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

είναι έτοιµο να λάβει περαιτέρω µέτρα εφόσον κριθεί απαραίτητο. Η ΕΕ συνεχίζει να 

στηρίζει τη µεταρρυθµιστική διαδικασία της Ουκρανίας, από κοινού µε άλλους χορηγούς, και 

σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που έχει θέσει το ΔΝΤ.  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητάει την έγκριση επειγόντως του τρίτου πακέτου 

µακροοικονοµικής χρηµατοδοτικής συνδροµής για την Ουκρανία, καθώς αναγνωρίζει τις 

µέχρι σήµερα µεταρρυθµιστικές προσπάθειες της ουκρανικής κυβέρνησης, και την καλεί να 

εντείνει περαιτέρω τις εργασίες της. Ακόµα, τονίζει την ανάγκη αντίδρασης στην εκστρατεία 

παραπληροφόρησης της Ρωσίας και καλεί την Ύπατη Εκπρόσωπο, σε συνεργασία µε τα 

κράτη µέλη και τα θεσµικά όργανα της ΕΕ, να προετοιµάσει ως τον Ιούνιο ένα σχέδιο 

δράσης. Η σύσταση οµάδας επικοινωνίας συνιστά µια δράση. 198 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
198 Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 19/03/2015 
http://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2015/03/19/ 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

  Μετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, η ΕΕ και η Ρωσική Οµοσπονδία έκαναν βήµατα 

προσέγγισης για το κοινό συµφέρον τους, αφού η αλληλεξάρτηση είναι σηµαντική. Η 

Ουκρανία ως ανεξάρτητο κράτος το 1991 έµεινε στη σφαίρα επιρροής της  Ρωσίας έως και το 

2004, όπου µε τη Πορτοκαλί Επανάσταση εκφράστηκε η θέληση για αλλαγή 

προσανατολισµού. Η αποτυχία των ηγετών που αναδείχθηκαν να εκσυγχρονίσουν τη χώρα,  

προκάλεσε τη λαϊκή δυσαρέσκεια και την εκλογή το 2010 του Βίκτορ Γιανουκόβιτς που είχε 

φιλορωσικό προσανατολισµό. Η διάψευση των ελπίδων του ουκρανικού λαού για ένταξη 

στην ΕΕ, µε τη µη υπογραφή της Συµφωνίας Σύνδεσης, προκάλεσε κύµα αναταραχών στη 

χώρα και την παρέµβαση της κυβέρνησης. Η Ρωσία παρενέβη υποστηρίζοντας τους 

υπέρµαχους της παραµονής στη δική τους σφαίρα επιρροής, σε βαθµό τέτοιο που να 

καταλάβει στρατιωτικά την περιοχή της Κριµαίας, και ενσωµάτωσής της στη Ρωσική 

Οµοσπονδία µετά από ένα δηµοψήφισµα. 

 Η έναρξη της νέας περιόδου για τις ευρωρωσικές σχέσεις ξεκίνησε µε την υπογραφή της 

Συνθήκης του Χάρτη Ενέργειας που δηµιουργούσε ένα ειδικό καθεστώς σε θέµατα ενέργειας 

µε αναφορά και σε θέµατα περιβάλλοντος, επενδύσεων και εµπορίου. Η ΕΕ και η Ρωσία 

µοιράζονται κοινά περιφερειακά θέµατα ασφαλείας και αυξηµένη αλληλεξάρτηση στο 

εµπόριο και την ενέργεια. Η ΕΕ έχει ψηλά στην ατζέντα της τη συνεργασία µε τη Ρωσία και 

την Ανατολική Γειτονία, για λόγους ασφάλειας και οικονοµικών συναλλαγών. Οι Συµφωνίες 

Εταιρικής Σχέσης αποτελούν το πλαίσιο εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας. Η 

υιοθέτηση αυτής της προσέγγισης από την ΕΕ έχει ως στόχο να αποτρέψει την αποµόνωση 

της Ρωσίας. Το 1999 υπογράφηκε η Κοινή Στρατηγική της ΕΕ που είχε ως στόχο την 

παγίωση της δηµοκρατίας στη Ρωσία και την ενσωµάτωσή της σε έναν κοινό οικονοµικό 

χώρο.  

 Η Ρωσία στη µεσοπρόθεσµη στρατηγική της από το 1999 επιδιώκει να εδραιώσει το ρόλο 

της ως ηγέτιδα δύναµη σε ένα νέο σύστηµα που διαµορφώνεται στην ανατολική Ευρώπη 

στην περιοχή της ΚΑΚ. Αναπτύσσει τον πολιτικό διάλογο µε τη δηµιουργία ενός κοινού 

ευρωπαϊκού χώρου, µε τη συνεργασία για την αντιµετώπιση των θεµάτων ασφάλειας που 

προκύπτουν. Το επόµενο βήµα συνεργασίας για την Ευρώπη ήταν η υπογραφή των τεσσάρων 

συµφωνιών οδικών χαρτών το 2005. Η επιδίωξη ήταν να δοθεί ώθηση στις σχέσεις των δύο 

µερών που, από τις συµφωνίες του 1999, δεν οδηγούσαν σε περαιτέρω προσέγγιση. 

  Το 2012 η Ρωσία προσχώρησε στον ΠΟΕ, κάτι που ήταν σηµαντικό για την ΕΕ αφού είναι ο 

µεγαλύτερος εµπορικός της εταίρος. Η συνέπεια αυτού του γεγονότος ήταν η µείωση των 

εισαγωγικών και εξαγωγικών δεσµών, η διευκόλυνση της πρόσβασης στις αγορές, µε την 

απλοποίηση των κανόνων και των διαδικασιών.  
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 Η βαθµιαία οικοδόµηση από τη Ρωσία του δικού της περιβάλλοντος επιρροής, µε κύριο 

άξονα τις σηµαντικές πλουτοπαραγωγικές πηγές της, τη βοηθάει να ανακτήσει µέρος της 

περιφερειακής της δύναµης και να αποτελέσει ρυθµιστή θεµάτων στην ευρύτερη περιοχή. Οι 

αγωγοί για τη µεταφορά του φυσικού αερίου στη δυτική Ευρώπη διέρχονται µέσα από το 

έδαφος της Ουκρανίας και αποτελούν σηµαντικό µοχλό στις επιδιώξεις της Ρωσίας. Το 2007 

προγραµµατιζόταν να κατασκευαστεί ο South Stream µε στόχο να µειωθεί η εξάρτηση από 

την Ουκρανία. Η αρχική αξιοπιστία του προέδρου Putin για την ΕΕ µετατράπηκε σε 

καχυποψία που προκάλεσε τη µαταίωση της κατασκευής του αγωγού, µετά την τροπή των 

γεγονότων στην Ουκρανία το 2014. Ήταν ιδιαίτερα ζηµιογόνο για τη Ρωσία να θέσει σε 

αµφισβήτηση την αξιοπιστία της ως βασικού προµηθευτή της ΕΕ.  

 Οι παρενέργειες από την µαταίωση της κατασκευής ήταν σηµαντικές και για την Ευρώπη 

ιδιαίτερα για τις ανατολικοευρωπαϊκές χώρες που θα συµµετείχαν στην κατασκευή του. 

Επίσης, είναι γεγονός ότι η ΕΕ στηρίζεται στη Ρωσία για την προµήθεια φυσικού αερίου για 

τα επόµενα χρόνια, η παροχή φυσικού αερίου είναι σχετικά άµεση και δύσκολο να 

υποκατασταθεί εύκολα σε ποσότητα. 

 Η ρωσική επιρροή στις πρώην σοβιετικές χώρες έγινε φανερή κατά τις διαπραγµατεύσεις 

των χωρών αυτών µε την ΕΕ για τη σύναψη συµφωνιών σύνδεσης. Μετά την Αρµενία που 

απέρριψε τον Ιούλιο του 2013 που εγκατέλειψε την σχεδιαζόµενη συµφωνία, ακολούθησε 

τον Νοέµβριο του ίδιου έτους η Ουκρανία, υπό την προεδρία του Viktor Yanukovych. 

Ωστόσο, η πλειοψηφία του ουκρανικού λαού, όντας φιλοευρωπαϊκή, αντέδρασε και ο 

Πρόεδρος υποχρεώθηκε σε παραίτηση. Η µη υπογραφή Συµφωνίας Σύνδεσης αποτέλεσε 

µόνο την αφορµή, αλλά τα αίτια ήταν βαθύτερα. Οι Ουκρανοί επιθυµούσαν την εισαγωγή 

ευρωπαϊκών κανόνων και πρακτικών στη χώρα τους, κάτι που θα επιτυγχανόταν µε τη 

συµφωνία σύνδεσης και τις επακόλουθες προσαρµογές του κράτους και της νοµοθεσίας της 

(ενσωµάτωσης) στα ευρωπαϊκά δεδοµένα. Η ΕΕ δηλαδή έχει καταφέρει να υιοθετούνται οι 

αρχές της από τους ίδιους τους λαούς, οι οποίοι επιδιώκουν να συµµετάσχουν  στις κοινές 

αξίες και πρακτικές της µε την ένταξη της χώρας τους σε αυτή. Άρα η ΕΕ έχει καταφέρει να 

λειτουργήσει σαν µια, µε όρους Manners, «κανονιστική δύναµη» ενσωµάτωσης.199  

 Η αντίδραση της ΕΕ και της Δύσης γενικότερα, µετά την ενσωµάτωση της Κριµαίας στη 

Ρωσία, ήταν στη βάση της επιβολής οικονοµικών κυρώσεων µε στόχο αυτές να αποτελέσουν 

ένα µοχλό πίεσης, προκειµένου να άρει την υποστήριξη στους αυτονοµιστές. Αποτελούνταν 

από διπλωµατικά ατοµικά και εµπορικά περιοριστικά µέτρα και η επιβολή τους συνδέθηκε µε 

την πρόοδο στην εφαρµογή των Συµφωνιών του Μινσκ για την κατάπαυση του πυρός.  

                                                
199 Βλ. I. Manners, ΄Normative Power Europe: A Contradiction in Terms?΄, Journal of Common Market Studies, 
Vol.40, no.2 (2002) 
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Η Ρωσία, από την πλευρά της αντέδρασε µε τις δικές της αντικυρώσεις στις εισαγωγές 

ευρωπαϊκών προϊόντων. Οι κυρώσεις θεωρούνται ότι είναι αποτελεσµατικές µόνο αν 

προκαλέσουν µια αλλαγή της συµπεριφοράς στις χώρες τις οποίες στοχεύουν.  

 Λαµβάνοντας υπόψη ότι η Ρωσία αρνείται να υποχωρήσει από τις θέσεις της στην Ουκρανία, 

οι παραπάνω κυρώσεις µπορούν να θεωρηθούν αναποτελεσµατικές ή ακόµα και βλαπτικές, 

αφού οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις πληρώνουν σηµαντικό τίµηµα λόγω των εµπορικών 

περιορισµών. Ωστόσο, κάποιος µπορεί να ισχυριστεί ότι οι κυρώσεις λειτουργούν µε 

πολλαπλούς τρόπους και πως είναι ένα περίπλοκο εργαλείο εξωτερικής πολιτικής. Τέλος, 

ακόµα και αν οι κυρώσεις θεωρηθούν αναποτελεσµατικές δεν σηµαίνει ότι η υιοθέτησή τους 

ήταν λανθασµένη.  

 Από τη σκοπιά της Ρωσίας οι κυρώσεις συνέπεσαν µε την πτώση των διεθνών τιµών του 

πετρελαίου, µε αποτέλεσµα η οικονοµία της να κλονιστεί σε µια περίοδο που υπήρχε ήδη 

οικονοµική στασιµότητα. Ωστόσο, η οικονοµική κατάσταση της Ρωσίας παραµένει 

ευνοϊκότερη σε σχέση µε την ύφεση του 2009 και ο προϋπολογισµός της είναι 

ισορροπηµένος. Με λίγα λόγια, η Ρωσία διαθέτει αρκετά αποθεµατικά για να αντέξει µια 

οικονοµική πίεση για δύο ή τρία χρόνια και προετοιµάζεται για την αλλαγή του κλίµατος 

σχετικά σύντοµα, κάτι που θέτει σε αµφιβολία την αποτελεσµατικότητα των οικονοµικών 

κυρώσεων που της έχουν επιβληθεί.  

 Τέλος, η ΕΕ οφείλει να απαντήσει στη ρωσική επέµβαση στην Ουκρανία µε την επιτυχή 

οικονοµική µετάβαση της Ουκρανίας. Εκτιµάται ότι η Ουκρανία θα χρειαστεί σηµαντικούς 

οικονοµικούς πόρους της τάξεως των 50 δις. δολαρίων για τα επόµενα δύο χρόνια και  

αναδιάρθρωση του δηµόσιου χρέους της. 
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